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Humbug-alkotmány.
Budapest, iunius 24.

A mai perzsa sah boldogult édes 
atyja, amikor Európában járt, összevásá­
rolt egy sereg automobilt, fonográfot és 
fotográf masinát s mindezeket az ördön- 
gős szerszámokat magával vitte Tehe­
ránba, hogy azokkal ott úri magát mu­
lattassa. A mai perzsa sah egy lépéssel 
tovább ment, mint boldogult édes apja 
és a modern világ egyéb csodái közt 
alkotmányt is importált messzi keleti ha­
zájába. jó finom alkotmányt, a Tigris és 
Eufrát völgyének sárból vert kunyhóihoz 
illőt. Olyat, amiben kedvét találhatja a 
nép is, meg a sah is. Olyan alkotmányt, 
amelyiknek a parlamentjében szép tarka 
szőnyegeken keresztbevetett lábbal ülnek 
a turbános népképviselők s mialatt csen­
des szemlélődéssel szívják nargiléjtiket, 
békés barátsággal bólongatnak rá a kor­
mány javaslataira:

— Úgy legyen!
A derék sah bizonyára Így okos­

kodott :
— íme, az én nyugati kollegáim 

mily ügyesen rendezték be a dolgokat! 
Nem szednek adót, nem szednek kato­
nát, hanem kegyesen engedélyeznek 
holmi gyülekezéseket, ahol a nép kép­
viselői szavaznak meg minden olyast, 
ami a népnek bajos és kellemetlen. A 
nép békés és elégedett, mert abban a 
naiv csalódásban él, hogy ő maga ha-

Az óriás és a hét törpe.
írta: Miklós Jenő,

(Vljnr.vomil Ille t

— Mi van itt? — kérdezte Márk egy atyafi­
tól, aki fitymálva mérte végig s bepöndöritette 
a vasrácsos kapun a fénytől csillogó kertbe. 
Márk vissza akart szökni, de néhány parasztlc- 
gény közrefogta s a legelső csnpravert hordóhoz 
czibálta. ahol két korsó sört is öntöttek egyszer­
re belé. Mi van itt, mi ez itt? — bugyborékolta 
a sör Márk torkában, de még körül se nézett, 
máris ott párázott frissen és buján egy nagy sze­
let nyársratiizött borjúhús a kezében, amelyhez 
két ropogós zsemlye, éktelen kaczagás és né­
hány hátbaverés járult. Márk a sánta lábával, 
mint veréb a porban, néhányat továbbugrott, 
leült a fűbe, egy bokor alá s beleharapott a hús­
ba, meg a zsemlyébe. Körülötte legények, öreg 
parasztok, menyecskék, lányok és gyerekei 
hanezuroztak. öreg este volt már, ő éii szállást 
kérni tért be a faluba s hue egyszerre hetedhét 
meny országba pottyant, ahol szeráfok éneke he­
lyett, — jobb is, — étellcl-ifallal fogadták. A bo­
korra! szemben vörösre festett szeles pad állott. 
A pádon szétugrö virágos szoknyában fekete- 
hajú leányzó ült. a szeme igen szomorú volt s 
csak a szája nevetett, amint a többi leány vigas­
ságát nézte. Márk felállott, megkerülte a bokrot 
s hogy a leány valahogy észre ne vegye a sán­
taságát, hátulról megkerül ie 1 padot is s gyor­
san a leány mellé ült. —- Adj isteni Adi isten 
A lány nagy szemeket meresztett reá. aki bár 
egész szürke volt a portól s a kalapiát se_ pántli­
kázta föl, mégis finomabb, csendesebb, más volt,

tároz a sorsa felől, az én nyugati kol­
legáim pedig a markukba nevetnek, 
mert végeredményben mégis csak az tör­
ténik, amit ők akarnak, azzal a különb­
séggel, hogy senki sem szidja őket. Ezt 
a furcsa berendezést megpróbálom én 
is, elvégre egy modern uralkodónak, aki­
nek automobilja és fotografáló masinája 
van, illik, hogy parlamentje is legyen!

Így kapott Perzsia népképviseletet, 
amiről az európai lapok annak idején 
szép, lendületes szavakkal megírták, hogy 
a modern alkotmányosság ime utat tört 
messze keleten a Tigris és Eufrát völ­
gyébe is, mert még is mozog a föld és 
egyik helyen lassabban, másik helyen 
gyorsabban előre halad a világ. A gyors 
és elhamarkodott ítéletek pokoli meg- 
csufoltatása, hogy ugyanezek a lapok 
most arról kénytelenek beszámolni, hogy 
a derék sah — miután a parlament nem 
hajlandó mindenben úgy eljárni, ahogy 
ő parancsolja, egyszerűen szétbombáz- 
tatta az egész úgynevezett népképvisele­
tet. Szegény népakarat, amelyik csak 
addig él, ameddig ugyanazt akarja, amit 
a sah akar i És szegény derék turbános 
atyafiak, akik mialatt csendesen elmé­
lázva szívták a nargilét, abba az illú­
zióba ringatóztak, hogy nekik a kapott 
mandátum szerint valóban joguk van 
cselekedni és rendelkezni! A dőre illú­
ziók együtt oszlottak el az illatos, kék- 
szinii dohányfüsttel: jöttek a kényur 
szuronyos katonái és czifra tüzérei, jöt-

iniut a falujabeli legények. Más volt. szebb volt, 
jobb volt, mert meglátta s mert melléje ült. Márk 
megtörülte finoman a bajuszát s kikérdezte a 
lányt e nagy vigasság felől. Megtudta, hogy a 
lányt Marisnak hívják, hogy pitvaros cseléd az 
uraságnál, akié ez a nagy kert, meg a java falu 
s akinek a fiatal nagyságos ura most hozott uj 
asszonyt a házhoz. Ezért van itt ez a nagy 
eszem-iszom a népnek. Mark csak bólogatott: 
helyesen, helyesen, aztán már egész otthonosan 
körülnézett a kertben, méregette a fák sudarnit, 
megpihent a iampiónok színes gömbjein, odaszólt 
cgy-cgy hetvenkedő legénynek, sőt egyszer, mi­
kor a rezes banda valami indulóba csinnadrattá- 
zott, a kalapját is fölvágta a levegőbe. Maris 
boldogan nézte. A kezén, az arczán. a csizmá­
ján látta, hogy nem béres, bizonyára ur. még ta­
lán mesterember is. Márk eltalálta a lány gon­
dolatát, egészséges lábát előre tolta, a csizmáját 
forgatta-nézegette, úgy mondta csendesen: — 
Suszter vagyok. Suszter vagyok, de most nincs 
falum, talán itt maradok. A zene. a fák zúgása, 
vagy a távolabbról idehalványuló rózsaágyak 
pompája tette-e, de Maris hirtelen elpirult, mert 
már majd a száján szaladt ki, hogy: maradjon 
itt! Előttük, a nagy térségen tánezba állottak a 
legények. A bokrok közül, az utakról egymás 
fölé boruló párok dnnolva, tréfázva. vagy már 
csendes hallgatagon özönlöttek a térség felé s 
Márk szive hirtelen úgy összeszorult, mintha 
árral szúrták volna meg. Marisért is eliön a pár­
ia s 6 itt marad egyedül, sántán ebben a forgatag­
ban. Maris szomorúan nézett ráia: Nem megy 
tánezolnl ? Márk előtt elborult a világ. — Egy 
kis testi fogyatkozásom volna, — dadogta, — de 
azért ... lássa én sánta vagyok . . . Maris 
egyszerre fölugrott, belecsimpajkodott a karjába

tek a sistergő bombák és szétugrasztot- 
ták az egész társaságot. A perzsa fabri- 
cziusok alaposan végezték munkájukat; 
a képviselők fele ott helyben harapott a 
sokszínű szőnyegekbe, a másik fele pedig 
a sah lábai előtt megkötözve fekszik s 
várja a bakót. A derék sah, aki egy 
kiváncsi gyerek szeszélyével kívánta meg 
a parlamentesdi játékot, most egy akara­
tos kölyök makranczosságával zúzta 
össze a megunt játékot.

A levonható tanúságok szempontjából 
pedig egészen mindegy, hogy ezekután 
mi történik? Lehet, hogy a mai sah 
véglegesen győzött a parlamenti forra­
dalom fölött s vagy teljesen beszünteti 
az alkotmányosságot, vagy keres magá­
nak más alkalmasabb turbános embe­
reket, akiknek nincsenek illúzióik és akik 
nem felejtik el azt, hogy nekik csak en­
gedelmes bolongatás a kötelességük és 
semmi egyéb. De lehet az is, hogy ko­
moly forradalom lesz Perzsiában, a mai 
sah-t karóba húzzák és a forrongó ele­
mekkel szövetséges Zill-esz-Szultán her- 
czeg foglalja el helyét. Bizonyos, hogy 
akkor is csak személycsere lesz és nem 
rendszerváltozás, mint ahogy a mostani 
forrongásban is úgy látszik, hogy inkább 
a trónért folyik a harcz, mint az alkot­
mányért. Ott keleten a jó, alázatos alatt­
valók mindig könnyen megkaphatok 
ilyenfajta forradalomra, először azért, 
mert alattvalói szivüknek jól esik, hogyha 
azt a kényurat, akinek annyiszor voltak

s felránczigálta: Akkor járjunk, járjunk kissé. 
Odabent olyan szép a kert. Hiszen én is, én is 
sánta vagyok! — És elindultak. Hüs éijeli szél 
ingatta meg a fák koronáját, végigfodrozta az 
orgonabokrokat s a rózsaágyat. Lelapult a fii 
közé s megringatta az egész kertet. S ebbe a 
lágy szálló ringásba boldogan, egymáshoz si- 
mulva belcringott két sánta ember, arra feló 
hol olyan szép volt a kert, suttogva danázó á 
lomb és bársonyos a fii. Reggel felé Márk bol­
dogságtól kiszélesedett mellel vezette Marist a 
dülöngélő, totyogó legények között egyenesen 
föl a cselédházba, hogy valakitől, akárkitől a 
kezét megkérje. Büszkén, nagyokat lépegetett s 
ha valaki elébe állt, bár fürgén kikerülte, a kezé­
vel mégis odébb tolta a levegőt: Félre, mert be­
kaplak, te töpörtyű!

Aztán összekeltek, faluvégen laktak és igen 
boldogok voltak. A majsztram ügyes volt, az 
asszony dolgos, a vásárokon évről-évre jobban 
keresték a sánta suszter csizmáit s évről-évre 
szebb gyerekkel ajándékozta meg urát a sán­
ta suszterné. Egészséges, kövér, vig gyerekek 
voltak s az atyjuk olyan rézzel vasalt orrú piczi 
csizmákat varrt nekik, hogy hét határra hírük 
járt. Azontúl is már csak leginkább gycrckcsiz- 
mát, meg a városba finom, puha gyerektopánt 
varrott s még az uraság gyermekei is az ö keze- 
munkáiát nyütték. Nagy boldogságot és jólétet 
hozott a hat kis törpe az apja házába, aki csak 
akkor rettent meg kissé ettől a nagy boldogság­
tól, mikor egy évre rá a hetedik is megérkezett. 
A gyerek csenevész volt. ezórnán sirt s az egyik 
lába épp olyan korcs volt, mint az apjáé, meg 
az anyjáé. Természetesen ezt szerették a leg­
jobban. Virrasztással, könynyel. beczéző károm- 

1 kodással erősitgettók, az apja sunyin htmyorga-
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kénytelenek a talpát nyalni, karóba húz­
zák, (csúnya, de érthető emberi gyenge­
ség ez!) másodszor pedig azért, mert 
úgy okoskodnak, hogy a mai főminisz­
terek helyett, akik ellopják az állam- 
kaszsza felét, miért ne lophatnának 
ők, akik az uj uralkodót nyeregbe 
segítik ?

Nagyon lehetne mulatni ezen a 
perzsa komédián, hogyha a megbombá­
zott turbános atyafiak tragikuma olyan 
messze lenne tőlünk, mint Teherán 
Bécstől, Berlintől avagy Budapesttől. 
Ez a tragikomikum azonban sokkal kö­
zelebb van hozzánk. Volt egyszer egy 
derék becsületes ember, akinek, amikor 
megházasodott, igy szabott törvényt a 
felesége: „Tudod mit? Ha te is azt 
akarod, amit én, mindig az történik, 
amit te akarsz; de hogyha mind a ket­
ten mást akarunk, minden úgy lesz, 
ahogy én akarom!“ Ebből a furcsa fa­
miliáris alkotmányból van valami a leg­
több országos alkotmányban nemcsak 
Perzsiában, hanem itt a müveit nyuga­
ton is. Ha nem hiszik, próbálják meg 
az osztrák, német vagy magyar népkép­
viselők s intsenek állandóan „nem“-et 
valamelyik uralkodói parancsra. Ez a 
módszer őszintén megmutatja, hogy 
mennyi komolyság és mennyi igazi nép­
akarat van ezekben az alkotmányossá­
gokban s ez a próba aligha üt ki a 
valódi alkotmányosság javára. Még bom­
bára sincsen szükség — ez túlságosan 
hangos és naivan brutális eszköz — nem 
kell egyéb, csak egy ezred szuronyos 
katona, meg egy ezredes, aki a szuro­
nyok élén bemerészkedik a parlament 
házába s fölolvassa a királyi írást, hogy 
„tisztelt karok és rendek! Hátra arcz! 
Aló mars; haza!“

A népjogok védelmezői legfeljebb 
azzal vigasztalhatják magukat, hogyanép 
megszokván az alkotmányosdi játékot, 
végül megkívánja a komoly alkotmá­
nyosságot is. És akkor meg is szerzi ezt

tolt reá: Csak megnőnél, te poronty, varrók én 
neked olyan czipőt, hogy senki se veszi észre 
a göcslábadat! De bizony a poronty nagyon ne­
hezen nőtt, azt is inkább visszafelé zsugorodott. 
Fürösztöttck teába, babonázták, ahány kuruzsló 
czigányasszony csizmát akart, az mind búcsúra 
Járt a kenőcseivel, hivattak már orvost is, a gye­
rek csak megkötötte magát és egyre csak ezér- 
nán sirt. Az anyja egész lesoványodott a sok 
riadástól, hogy most menten meghal a karja kö­
zött, anyai szive kifáradt s a többi gyerekben 
keresett vigasztalást. Egyszer sorjába állította 
mind a hatot az ura elé s boldogan tipegett kö­
rülöttük, de az ura haragosan rivallt rá: Nekem 
pedig ez a hetedik kell! — s szétkergette mind­
nyájukat. A suszterrel már alig is lehetett bírni, 
veszekedőssé, gorombává vált s két egymás 
után következő vásárról készakarattal lemaradt. 
Ehelyett mindig ott biczcgctt a bölcső körül, 
százszor is mértéket vett a kisgyerek lábáról, 
bejárt a városba, szattyánbőrt válogatott s ami­
kor végre minden megfelelőt megtalált, bezárkó­
zott a műhelyébe. Két éjen, két napon dolgozott 
étlcn-szomjan odabent. Puhára bélelte s valami 
nagy mesterséggel, amelylycl óriások' módjára 
csak egy atya tud verekedni a legkisebbik nyo­
morék fiáért, olyan czipellőt babonázott össze, 
amely piczi is volt, szép is volt. feszes is volt, 
egészen rendén való is volt, mégis rásimul lá­
gyan arra a kis nyomorék lábra. Mikor fel 
akarta próbálni s a kisgyereket az ölébe vette, 
csak kicsúszott a gyerek nyelvecskéie lázvert 
ajka közül, az arcza szederiessé vált s a teste 
összeesett, mint a madárfiókáé. Kiterítették, elte­
mették. De rajta volt a piczi piros czipő s az a 
néhány vénasszony, aki megcsodálta, bizony 
egyetlen egy se vette észre, hogy a gyermeknek
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magának, mert hiszen a nép minden­
esetre erősebb, mint mindenki más. 

Bárha ez sem egészen bizonyos. 
Lehet, hogy ez az embernyáj örök 

szolgaságra született!

Budapest, juntus 24.

A képviselöház holnap, csütörtökön, dél­
előtt 10 órakor illést tart. amelyen megkezdik a 
szeszadó-javaslat részletes tárgyalását.

A miniszterelnök Ischlben. A király, az eddigi 
dispozicziók szerint, pénteken utazik lseidbe nyári 
tartózkodásra. Wekerle Sándor miniszterelnök a 
nyári szünet megkezdése előtt még audicnczián je­
lenik meg a király előtt, hogy jelentést tegyen a 
folyó ügyekről. A miniszterelnök valószínűleg csak 
a parlament tárgyalásainak befejezése után utazik 
Ischlbe.

2ichy Aladár a királynál. Becsből táviratozzák, 
hogy a király ma déli 12 órakor kihallgatáson fo­
gadta gróf Zichy Aadár személye körüli minisz­
tert. Gróf Zichy Aladár tegnap délután érkezett 
Budapestre és még az este visszatért Becsbe, ahon­
nan nia délután Ischlbe utazott.

A horvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál 
horvát bán tegnap délután és ma délelőtt folytatott 
tárgyalásokat a horvát országos kormányt érdeklő 
adminisztratív ügyekben. Tegnap délután P a p p 
Elek miniszteri tanácsossal és Halász Lajos mi­
niszteri tanácsossal, a posta- és takarékpénztár igaz­
gatójával tárgyalt hosszasabban. Ezenkívül hosszabb 
megbeszélést folytatott Ehretihofer miniszteri 
tanácsossal, Szteré nyi József és Popovics 
Sándor államtitkárok jelenlétében. A bán ma reggel 
Popovics Sándor államtitkárral tanácskozott 
hosszasabban, aztán a képviselőházban fölkereste 
Josipovicli horvát minisztert. Egynegyed tizen­
egy órakor Wekerle Sándor miniszterelnök fo­
gadta a bánt és közel két óra hosszat tanácskoztak. 
Hir szerint a tanácskozások tárgya adminisztratív 
ügyek mellett horvát állami kölcsön kibocsátása.

Az alkotmánypárt értekezlete. Az országgyűlési 
alkotmánypárt holnap, csütörtökön este 7 órakor ér­
tekezletet tart, amelyen a végrehajtási novellát ve­
szik tárgyalás alá.

göcs is volt a iábán. Temetés után Márk megint 
bezárkózott a műhelyébe. Csak a sírását, szu- 
szogását, aztán a kalapácsolását lehetett áthal­
lani. A gyerekek sorjába bepislogtak a kulcslyu­
kon, az atyjuk szorgalmasan varrt s amikor ki­
jött aludni, vagy enni, mindig kulcsra zárta be 
maga után az ajtót. Jöttek a megrendelők, ki 
talpalásért. ki uj csizmáért, vagy foltozásért, már 
ahogy előbb megalkudtak a maisztrammal, de 
ez csak egyre kiküldözgette őket. Most más 
munkája van, attól nem jut hozzá a többi meg­
rendeléshez. Igv múlt cl hét hét után és suszterék 
már nagy nyomorúságban voltak. Végre is az 
asszony, amikor már semmi sirás és könyörgés 
nem használt, megemberelte magát s erővel be­
szökött férje után abba az elátkozott műhelybe. 
Körülnézett. Csupa apró czipő mosolygott reá. 
Piros és fekete, rézzel vert és selyemmel bélelt 
czipő. Az egész vagyonuk: életük küzdelmének 
az értéke. Egy bolond álom. Egv sánta suszter­
nek az. álma. Melyet a fájdalom csókolt a szivé­
be. Egymásra borultak és sírtak. Es a férfi meg­
ígérte, hogy ezentúl dolgozni fog. Azért a másik 
hat vad, életerős törpéért, akik mégis csak a 
gyermekeik! Szépen cl rakosgatták a nyomorék 
czipőket és megint többet sírtak, mint magán a 
temetésen.

De Márk akármiféle munkába is fogott, a 
keze csak rájárt a nyomorék czipőkre. Az egész­
séges emberek utálattal és borzalommal dobták 
vissza a munkáját s nemsokára fii verte föl a 
kaliba küszöbét, ahol Márkot a földhöz vágta 
egy kicsi törpe. Legyűrte, a mellére taposott s a 
szivét öklözte meg. A legkisebbik törpe, annu­
ls talán csak a pora már a temetőből.

Csütörtök, junius 25,

Elmaradt a sürgősség.
»- Nem lesz délutáni ülés. —

Budapest, junius 24.
A mai nap legnevezetesebb eseménye, hogy 

nem kérték a szeszadó-javaslat tárgyalására a 
sürgősség kimondását, amelyre pedig már min­
den előkészületet megtettek. A koalicziós pártok 
elnökségei táviratilag hívták föl mára a képvise­
lőket, akik csakugyan nagy számban jöttek el 
a képviselőházba. H o i t s y Pál. M e 1 c z e r Gé­
za és U g r o n Gábor kora délelőtt folytatták az 
aláírások gyűjtését a sürgősségi indítvány szá­
mára és déli tizenkét órakor százhatvan aláírás 
volt együtt. Háromnegyed egy órakor, amikor 
Farkasházy Zsigtnond beszólt a zárszó jo­
gán, egészen megtelt az ülésterem cs Ugrón 
Gábor átadta Tusth Gyula elnöknek a sürgősségi 
indítványt. A képviselők együtt maradtak, mert 
terv szerint Farkasházy beszéde után kel­
lett volna konstatálni, hogy a sürgősségi indít­
vány százötven aláírója jelen van.

Egyszerre azonban fél két órakor váratlan 
fordulat történt: Ugrón Gábor vissza­
vonta a sürgősségi indítványt és 
s z é 11 é p t e. Általános csodálkozás támadt. 
Mindenki Ugronhoz sietett és faggatta, hogy mi 
történt? Ugrón Gábor először csak annyit 
mondott, hogy Wekerle Sándor miniszterel­
nök elállóit a sürgősség kérelmezésétől, majd 
amikor a kavarodás nem szűnt meg, igy nyilat­
kozott :

— A miniszterelnök ur s vele együtt többen, 
akik alapos megvitatás tárgyává tettük a sür­
gősségi indítványt, beláttuk, hogy ez a jelen 
esetben teljesen felesleges volna. A miniszterel­
nök ugyanis garancziákat kapott arra nézve, 
hogy a szszadójavaslat épp oly simán cs gyor­
san letárgyalható sürgősségi indítvány nélkül is, 
mint sürgősségi indítvány mellett. Ennélfogva 
nyugodt lelkiismerettel lehetett elállni a sürgős­
ségi indítványtól.

Később aztán kiderült, hogy miképpen tör­
tént a sürgősségi indítvány visszavonása. Dél­
ben bejött a Házba Kmety Károly képviselő 
is, akit szintén fölszólítottak, hogy iria alá a sür­
gősségi indítványt. Kmety azonban megta­
gadta az aláírást és az ülésteremben fölkereste 
Wekerle Sándor miniszterelnököt, akivel kö­
zölte afölött való aggodalmait, vájjon a szcsz- 
adójavaslatoknál házszabályszerü-e a sürgősség 
kimondása? Az uj házszabályok értelmében 
ugyanis az Ausztriával közös, vagy közös 
egyetértéssel elintézendő ügyekben a sürgősség 
ki nem mondható. Ha ez most mégis megtörtén­
nék, esetleg veszedelmes preczedensii! szolgál­
hatna nagyobb és nemzeti szempontból kénye­
sebb kérdések tárgyalásánál is. A miniszterel­
nök Kmety álláspontiára helyezkedett és az 
előterjesztett véleményt J u s t h Gyula házcl- 
nükkel is közölte.

Mielőtt érdemlegesen döntöttek volna. W c- 
kerle Sándor miniszterelnök megkérdeztette a 
horvát képviselőktől, hogy mekkora vitát szán­
dékoznak rendezni a szeszadóiavaslatok részle­
tes tárgyalásánál? A válasz úgy hangzott, hogy 
horvát részről mindössze 5—6 szakasznál törté­
nik rövid felszólalás, mert magtik a horvátok is 
óhajtják a nyári szünet mielőbbi megkezdését s 
hogy már szombaton hazautaznak Zágrábba.

Ennélfogva teljesen szükségtelennek lát­
szott, hogy a parlament munkarendiét sürgős­
ségi inditványnyal komplikálják. Ugrón Gá­
bor ezután visszakérte Justh Gyulától a már 
benyújtott indítványt.

Azonban a helyzetnek ez a tisztázása is csak 
később hozta meg a nyugalmat. A folyosón so-
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káig vitatták az esetet. Egy csoport azt hangoz­
tatta, hogy a kiegyezés a fogyasztási adókat 
kivonta a közös ügyek közül és megtámadta Ug- 
ront, "miért tépte szét az ivet. Egy másik csoport 
azt vitatta, hogyha csakugyan van valami vo­
natkozása a javaslatnak Ausztriához, akkor miért 
nem gondolták meg előbb a dolgot és minek cső- 
dltették föl Budapestre nyári munka idején az 
embereket. Szóval kölcsönös cs erős szemrehá­
nyások estek minden oldalról, végül is megnyu­
godtak az emberek, kivált akkor, amikor W e- 
kerle miniszterelnök újra és teljes határozott­
sággal kijelentette, hogy nem megy bele semmi­
féle közösügyi vitatkozásba, a sürgősségi indít­
ványra nincs szükség egyszerűen abból az ok­
ból, mert a javaslatot legkésőbb szombatig úgyis 
elintézik.

A dologról egyébként J u sth Gyula a kő­
vetkezőket mondotta:

— Nézetem szerint az indítvány visszavoná­
sa annál is inkább helyes volt, minthogy a sür­
gősségi inditványnyal tulajdonképpen semmi 
időt sem nyertünk volna. A sürgősség kimon­
dása amúgy is csak szombaton történhetett vol­
na meg, akkorra pedig meggyőződésem szerint 
az egész szeszadó-vitának vége lesz. Eltekintve 
tehát „a közös egyetértéssel“ intézendő ügyek 
kontroverziájától, a visszavonás önmagában 
véve is czélszerü dolog volt.

Lassan bár, de haladunk.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, junius 24.

A szeszeadóról szóló törvényjavaslat álta­
lános vitáját ma befejezték és a záróbeszédek­
hez is hozzáfogtak. Ez minden esetre már vala­
melyes eredmény és megvigasztalhatja azokat, 
kik erre a javaslatra minden áron a sürgősség 
kimondását követelték. Pedig sokan voltak ilye­
nek; a folyosókat már kora délelőtt benépesí­
tették, hogy ha majd a sürgősség kimondására 
kerül a sor, ne csak százötvenen, hanem még 
annál is többen legyenek a teremben. A horvát 
beszédek alatt türelmetlenül követelték a sür­
gősségi indítvány előterjesztését; föl is vitték 
az indítványt az elnökhöz, de mikor az elnök 
már-már előállott vele, a miniszterelnök inter­
veniálása következtében hirtelen lekerült a na­
pirendről a sürgősség. A képviselők izgatottan 
tudakozódtak az ok iránt, s végre hosszas után­
járás után azt a magyarázatot kapták, hogy 
erre a javaslatra, (miután a szeszadó közös 
Ausztriával s igy közös ügy lévén) nem lehet 
a sürgősséget kimondani. Persze, egyébről sem 
beszéltek, mint erről a váratlan fordulatról. 
Százféle változatban kommentálták és százféle 
magyarázatot fűztek hozzá.

Magát a vitát horvátok. nemzetiségiek és 
balpártiak támogatták. Jobbára kicsinyes témá­
kat bolygattak. Bozóky Árpádtól, mert több 
Ízben eltért a tárgytól, az elnök megvonta a 
szót. Ezt a balpártiak nagy zallással fogadták 
s a zajlásnak csak néhány rendreutasítással le­
hetett véget vetni. W e k c r 1 e Sándor nyilat­
kozott a benyújtott határozati javaslatokról. 
Megjelölte azokat, melyeket elfogadhat és ame­
lyeket kénytelen visszautasítani. A zárószó jo­
gán Roics Milán, Fark asházy Zsigmond, 
Nagy György és V i n k o v i c s Bozsó beszélt. 
Valamennyien úgy gondolkoztak, hogy monda­
nivalójuk veszített volna értékéből, ha rövi- 
debbre fogják. Nagy Györgytől meg is vonták 
a szót. Ugyanez történt Earkasházyyal, ki a 
házszabályokhoz szólott.

»

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. tiz órakor. —•

Elnök: Justh Gyula, később Rakovszky István.
Jegyzők: Hammersberg László és Szentkirályi 

Zoltán.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Napirend szerint a szeszadó-javaslat tárgyalása 

következett.
A szeszadó.

Suclu János román nemzetiség! az első szónok. 
Nagy zajban, általános figyelmetlenség közben be­
szél. Foglalkozik a javaslat különböző részleteivel 
s végül kijelenti, hogy azt a kislistösők érdekeinek 
elhanyagolása miatt nem szavazza meg.

Banlanln János és Grahovác Mirkó horvátul be­
széltek.

Bozóky Árpád a szövetkezeti szeszfőzést sem 
tartja czélszerllnek; foglalkozik a kunszentmártoni 
kerület szeszfőzési viszonyaival. Törkölyt a javas­
lat rendelkezései folytán nem Is lesz érdemes főzni. 
A képviselőház demokratikusnak mondja magát, a 
javaslatban mégis ártalmára van a népnek. A másik 
Indoka, hogy a javaslatot ellenzi, mert adóemelést 
tartalmaz. Már pedig a kormány nem helyezett ki­
látásba programmjában adóemelést, amelytől a nép 
Jobban Irtózik, mint akár a létszámemeléstől . . ,

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy a tárgy­
tól nem szabad eltérnie.

Bozóky Árpád tovább fejtegeti a függetlenségi 
párt mostani politikai irányát.

Az elnök újra figyelmezteti a szólót, hogy csak 
a tárgyról beszélhet, ellenkező esetben megvonja 
tőle a szót. (Élénk helyeslés.)

Bozóky Árpád: Nem vitatkozik az elnökkel . . .
Az elnök (félhangosan): Próbáld csak! (De­

rültség.)
Bozóky Árpád: A tandíjról kezd hosszasan be­

szólni.
Az elnök Bozókytól megvonja a szót (Élénk he­

lyeslés.)
Farkasházy Zsigmond: Magyar képviselővel igy 

nem lehet elbánni! (Zaj.)
Az elnök Éarkasházyt rendreutasitla.
Zagorac István horvát nyelven beszél a Javas­

lat ellen.
Plllsy István: A javaslat valóságos merénylet 

a kisgazdák és kisüstösök ellen. Nem fogadja el 
a javaslatot s előterjeszti azt a határozati javaslatot, 
amelyet Bozóky a tulszlgoru szómegvonás miatt 
nem tudott beadni s amelyet ő magáévá tett A ha­
tározati javaslat hangoztatja a függetlenségi párt 
programmját politikai lehetetlenségnek mondja azt 
a tervet, hogy az átmeneti idő alatt az adót emel­
jék s annak kimondását Indítványozza, hogy min­
den efféle tervvel csak az átmeneti idő után szabad 
előállani.

Az elnök a vitát berekeszti. Püisy azt mondta, 
hogy tulszigoruan kezelte Bozőkyval szemben a ház­
szabályokat. Ez nem való. mert az elnök csak egy­
féleképen kezelheti a szabályokat: házszabátysze- 
rflen! (Élénk helyeslés, zal.)

Holtmann Ottó: Tulszigoru volt! Bozóky a 
tárgyról beszélt! (Zal.)

Az elnök: Ne tessék az elnökkel feleselni! Vagy 
az is házszabályszerü? Bozókytól már előbb is meg­
vonhatta volna a szót és végre csakugyan kényte­
len volt vele. A házszabályok rendelkezéseinek min­
dig és mindenkivel szemben eleget fog tenni. (Zajos 
helyeslés.)

Szünet után
Holtsy Pál: Elfogadásra ajánlja a javaslatot.

A záró-beszédek.
Wekerle Sándor miniszterelnök a határozati ja­

vaslatról kíván nyilatkozni. Csányi Sándor határo­
zati javaslatát részben elfogadja, azt a részét, amely 
az átalányozásra vonatkozik, de maga fog e tekin­
tetben megfelelő előterjesztést tenni a részletes tár­
gyalás során. Vannak pontok, amelyekben messzebb 
akar menni, mint Csányi Sándor. Nemcsak a kisits- 
töket, hanem a minősített üstöket Is kedvezésben 
akarja részesíteni. (Helyeslés.) A többi határozati 
javaslatot nem fogadja cl, mert részben lehetetlen­
ségeket kívánnak.

Az elnök: Csányi Sándor bejelentette, hogy vlsz- 
szavonja határozati javaslatát. (Helyeslés.) Megálla­
pítja, hogy kiket illet meg a zárószó joga.

Roles Milán horvát nyelven elmondja rövid záró­
beszédét.

Farkasházy Zsigmond szólni föl. (Záróbeszédé 
alatt Ugrón Gábor átadja az elnöknek a sürgősségi 
indítványt.) A javaslatról azt mondja, hogy árt a 
népnek.

Baross János: Érről beszéltél Pakson is, ahol 
megkergettek? (Derültség.)

Farkasházy Zsigmond: Maid ha parczellázásokról 
lesz szó, akkor tessék beszélni! Szól a Gschwlndt- 
gyárról, a Polónyi-pörról; vájjon helyes-e, hogy a 
gyáros, aki a kontingensből már meggazdagodott, to­
vábbra Is milliókat szerezzen?

Baross János: Ki kell telepíteni, mert büdös a 
gyár!

Farkasházy Zsigmond tovább beszél; (Ugrón föl­
megy az elnökhöz s visszaveszi a sürgősségi indít­
ványt. A függetlenségiek s a néppártiak a terem kő- 
zepére tódulnak és nagy zajjal vitatkoznak, be kell-e 
adni az indítványt, vagy sem?)

Az elnök ismételten figyelmezteti a képviselőket, 
foglalják el helyüket s ne lármázzanak, mert más­
ként kénytelen lesz fölfüggeszteni az ülést.

(Itt az elnöki széket Rakovszky István foglalja 
el és nyomban rendreutasitla a közbeszóló Nagy 
Györgyöt.)

Nagy György beszél ezután a zárószó jogán. 
Azt mondja, hogy a miniszterelnök tegnap rossz vicz- 
czeket mondott szakszerű érvek helyett.

Az elnök többszöri figyelmeztetés után megvonja 
föle a szót.

Farkasházy Zsigmond a házszabályokhoz kér 
szót Fejtegeti, hogy ezek a szómegvonások magyar 
képviselővel szemben önkényességet jelentenek.

Az elnök Farkasházytól megvonja a szót.
Vlnkovlcs Tivadar kéri, hogy holnap mondhassa 

el beszédét
Ugrón Gábor a házszabályokhoz kér szót és azt 

mondja, hogy Vinkovicsnak ilyen kérelem előterjesz­
tésére csak háromnegyed háromkor nyílik joga.

A Ház elutasítja Vlnkovlcs kérelmét, aki erre 
horvát nyelven elmondja záróbeszédét.

Az Interpelláczlók.
Háromnegyed három órakor áttértek az interpel- 

láczlökra.
Qratz Gusztáv a Romániával kötendő kereske­

delmi szerződésről terjesztett elő interpellácziöt.
Nagy György a szamosujvári gimnázium érett­

ségi botránya tárgyában interpellált. A főigazgató 
20 nappal előbbre tiizte ki az érettségit s egy csomó 
diákot elbuktatott. Interpellácziójában kéri, hogy az 
elbuktatott ifjak újabb érettségire bocsáttassanak.

Az Interpellácziöt kiadták a közoktatásügyi mi­
niszternek.

Zroella Richárd az előrehaladt időre való tekin­
tettel kérte interpellácziólának elhalasztását.

Ezután megint csak Nagy György Interpellált a 
paksi választás kapcsán a választási fuvarozási és el­
látási dijak eltörlése tárgyában, illetve egy erre vo­
natkozó rendelkezésnek a kúriai bíráskodásról szóló 
törvénybe való iktatása tárgyában.

Günther Antal igazságügyminiszter nyomban vá­
laszolt. A választási ügyek nem ő hozzá tartoznak. 
Arról nincs tudomása, hogy a balpárt jelöltjét Pakson 
a nagy többség lelkesedéssel támogatták volna. Ami 
a fuvarozási és ellátási dijak eltörlését illeti, azt vá­
laszolja, hogy a kúriai bíráskodás meghosszabbításá­
ról szóló javaslatnál ezt a kérdést elintézni nem lehet. 
A kérdést az uj választói reform kapcsán fogják el­
intézni.

Nagy György nem veszi tudomásul a választ.
A Ház azonban tudomásul veszi.
Ezután Ivánka Milán interpellált a vérből vá­

lasztókerületben a választók összeírásánál tanúsított 
szabálytalanságok tárgyában.

Az interpellácziöt kiadták a belügyminiszternek.
Az ülés délután négykor véget ért.

Budapest, junius 24.

Viharos ftilspánbelktatás Zágrábban. Zágrábban 
nagy Izgalom és botrányos jelenetek között iktatták 
ma hivatalába Vucsetics Sándor zágrábmegyei 
főispánt. Vucsetics a 80-as években titkár volt a ke­
reskedelmi minisztériumban s innen Kolozsvárra ne­
vezték ki posta- és távírda-igazgatónak s mint olyan, 
aki huzamosabb időt töltött magyar államszolgálat­
ban, nem szívesen látott ember a horvátok előtt. A 
közgyűlést valamivel tiz óra előtt nyitotta meg Zse- 
b i c s Zvoinimir alispán s fölolvasta a főispán kine­
vezési okmányát. Nagy zaj és abczug-kiáltás tört ki 
erre, maid a zaj lecsiliapulása után Valcnteko- 
v i c s bizottsági tag deklarácziót olvasott fel, amely 
azt mondja, hogy mivel a horvát országgyűlés kapui 
be vannak zárva, az alkotmány íel van függesztve, 
és az ország fölött alkotmányellenes kormány ural­
kodik, mely a nemzet akaratával nem számol, a köz­
gyűlés a főispán esküiét el nem fogadhatja s öt az 
alkotmányellenes rendszer eszközének tekinti. Z s e- 
b i c s alispán kijelentette, hogy a tiltakozást bevé­
teti ugyan a jegyzőkönyvbe, de ez nem akadálya az 
eskü letételének. Az alispán ekkor olvasni kezdte az 
eskümintát. Óriási zaj, sípolás, dobolás tört ki erre s 
a bizottsági tagok elhagyták a termet, de megálltak 
az ajtóban s az egész aktus alatt folytatták éktelen 
lármájukat. Mikor a főispán letette az esküt, a zaion- 
gók ismét bevonultak a terembe. Vucsetics fő­
ispán erre belekezdett beszédjének olvasásába. A 
beszédből azonban alig lehetett valamit hallani az 
óriási lármában. Zsebics alispán többször figyel­
meztette a zajongökat, hogy óvják meg a közgyűlés

un——i
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méltóságát, a figyelmeztetésnek azonban nem sok 
foganatja volt, öt is lehurrogták s a horvát himnusz 
éneklésébe fogtak. Ám Vucsettcs azért mégis 
fölolvasta beszédjét, mire Z s e b i c s alispán rövid 
üdvözlő beszédet intézett hozzá, amelyben biztosí­
totta a hivatalnoki kar ragaszkodásáról. Majd a napi­
rendre tértek át s óriási lárma közt jó részét letár­
gyalták, minthogy azonban a zal ismét fülsiketítővé' 
növekedett, a főispán a közgyűlést feloszlatta és bi­
zonytalan időre elhalasztotta. A bizottsági tagok ék­
telen lármával és a főispánt abczugolva hagyták el 
a termet.

A t Házból

L Nagy urak komédiám.
É hónap első hetében történt, hogy .1 üsth 

Gyula, a képviselőház elnöke a baloldali folyo­
són, ahonnan akkor még nem is láthatták a sza­
badban fürdő hölgyeket, energikusan kihirdette:

— Junius 15-én túl itt nincs tárgyalás. Addig 
mindent el kell végezni, amit el lehet végezni, 
azon túl azonban semmit se lehet kezdeni, mert 
azután vakáczió lesz, olyan igazán vakáczió, 
mint ahogy egy Isten van az égben.

Akik Justh Gyulát akkor hallották, úgy fo­
gadták e nyilatkozatot, mint a csalhatatlanság 
kijelentését és aként adták tovább, mint hogyha 
Justh ezt is mondta volna:

_ Én pedig most elutazom. És visszatérek
június 15-én. És akit még akkor is Itt találok, az 
elnöki botommal elkergetem, szétverem az egész 
képviselőházat, olyan Fabricziust még nem et­
tetek, mint amilyen én leszek iunius 15-én.

Nagyobb nyomaték kedvéért valóban más­
nap Justh Gyula beült egy fiakkerbe és eluta­
zott.

Ezek után, persze, senki sem merészkedett 
másképpen csinálni a parlamenti naptárt, mint 
amiképpen azt Justh Gyula kiczirkalmazta és 
mindenki úgy rendezte be az életét, hogy június 
15-én vakáczió lesz. Sőt az időjárás is alkalmaz­
kodott hozzája, beköszöntött olyan kánikula, 
hogy az összes kutyák kilógatták összes nyel­
veiket. És a parlamenttel szemben a női uszo­
dában egy-egy vállalkozó hölgy mezítelen tes­
tén kinyitotta a lepedőt abban a hitben, hogy a 
parlament már rég siket és vak.

Pedig június 15-ike rég elmúlt és a nagy 
palotában semmi sem változott. Üléseket hirdet­
tek minden napra és üléseket tartottak. Tör­
vényjavaslatokat nyújtottak be. bizottságbclilcg 
és pártszerüen megbeszélték, aztán napirendre 
tiizték és tárgyalták ezeket. Sőt közbe-közbe 
veszekedések is voltak, Samuskodások estek, 
miniszteri buktatás! kísérletek történtek és risum 
teneatis! Justh Gyula elnökölt. Éppen direkt 
Justh Gyulának kellett elnökölnie, hogy beiga­
zolódjék a közmondás, hogy senki sem próféta 
a maga tisztelt Házában és hogy több nap, mint 
Habakuk! Azzal egyenes arányban, ahogyan a 
hőmérőben a higany emelkedett, a prófétai te­
kintély napról-napra alászállott. És már csecsc- 
mő-obstrukezió keletkezett a szcsziavaslat miatt, 
amikor június hónap utolsó hete közeledett és 
még semmi se volt, se spiritusz, se végrehajtási 
novella, se fővárosi törvény, se Margitsziget, se 
munkásház, se pozsony-bécsi villamos. És ekkor 
már igen csendesen járt-kelt Justh Gyula min­
den reggel. Az emberek panaszkodtak, sirán­
koztak és átkozódtak. ök megváltották a kör­
utazási jegyeket, ők a birtokukon gyűléseket hív­
tak össze, ők rendez-voiisokat Ígértek, ők a had­
sereg fejlesztésének, a létszámról való gondos­
kodás előfeltételeinek teljesítésére tettek Ígére­
teket haza küldött leveleikben, annyira bíztak a 
prófécziákban s ime Justh Gyula keservesen

cserbenhagyta őket, nemhogy szófiaitricziuzna j 
közöttük, de sőt ő őrködik felette, hogy a hor- 
vátok kivisokisaborézzák magukat.

Ekkor végső kétségbeesésükben más böl­
cseknek eszükbe jutott, hogy ha június 15-ére 
nem volt lehetséges, hát talán egy merész, egy 
kimondhatatlanul szigorú és kegyetlen módszer­
rel, egy szörnyű embertelenséggel legalább jú­
lius elsejére kicsikarhatnák a vakácziót. Kezd­
ték azzal, hogy az üléseket egy órával meghosz- 
szabbitották. Folytatták azzal, hogy statáriumot j 
hirdettek, katalógusokat olvastak és végezni 
akarták akként, hogy az ötórás üléseket meg- í 
hosszabbítsák, még öt órával és tartsanak e ren- j 
geteg sivárságban, idegességben és kétségbe- | 
esésben naponta tízórás üléseket. Ehhez sztik- | 
ség lett volna arra, hogy vagy négy napon át j 
naponta százötven képviselő legyen jelen. Száz- j 
ötven képviselő 1 Százötven! Ha a rendőrség ál- ; 
talános razziát tart Budapesten, hogy százötven j 
zsebtolvajt elcsípjen, az könnyebb feladat per- j 
sze, mint a mostani időben százötven képviselőt | 
összeszedni és együtt tartani. A vállalkozók , 
azonban vállalkoztak rá. Nagyméretű verbuvá- ; 
lások kezdődtek. Levelek mentek, táviratok rö- ; 
pültek. A férjet elválasztották a feleségétől, cse- J 
csomót az anyjától, szerelmest a kedvesétől. Éj­
szakának éjszakáján a képviselő legbizalmasabb 
órájába belecsengetett a távirat-kihordó és meg- \ 
zavarta a szerelmet, úgy a szabadságosat, mint ; 
a polgárit. Nehezen emelkedett a parlamenti lét- i 
szám. Első nap se sikerült százötvenet összete- i 
remteni, második nap sem. De végre clkövetkc- : 
zett a harmadik nap, a mai. amikor tényleg és j 
valóságban és tettre készen, a keserves tízórás ' 
meghosszabbításra hősies, önfeláldozó elhatáro­
zással együtt voltak mind a százötvenen és vár­
ták a pillanatot, amikor megcselekedjék a ma­
guk sanyargattatásának az elhatározását.

Ma délben és délután egy óráig minden 
perezben várták az indítvány benyújtását. Ug­
rón egyik perezben átadta, a másik perezben 
visszavette, megint átadta, megint visszavonta.

Az utolsó pillanatban aztán Wekerle azt 
mondta:

— Már nem kell.
Hogy már meg lehet élni sürgősségi indít­

vány nélkül is, tízórás ülések nélkül és már 
nincs szükség rá.

... És a képviselők eloszlottak.
Mint amikor a nevezetes Demetrios, hogy 

megnyerje Chryscisnek a kegyeit, a ritka sze­
relmi gyönyörüket, ellopta a leghíresebb cour- 
tisan tükrét, megöli a főpap feleségét, hogy meg­
szerezze hétszáz fonatu hajának fésűiét, meg- 
szcntségteleniti Aphrodite szobrát, hogy Chry­
scisnek elvigye a gyöngy füzért és amikor mind­
ezekért részesülne a kegyekben, már nem kér 
belőlük, már megálmodta a gyönyöröket minden 
képzeletet felülmúló változatosságban és azt 
mondja:

— Már bírtalak!
Együtt volt a hatalmas sürgősségi és iilés- 

mcghosszabbltási tábor ma délben a képviselő- 
házban és ekkor végigsuhant az egészen a ki­
nyilatkoztatás:

— Már nem kell!
És aki hallja, meg aki tudja, hogy mikép­

pen történt, hogyan történt, mitse szólhatott 
róla egyebet, mint ennyit:

Ilyen a nagy urak komédiája.
* **

II. Mi következik'?
A szeszadó-javaslat általános tárgyalását a 

zárbeszédekkel együtt holnap befejezik és meg­
kezdik a részletes tárgyalást.

Abban a reményben, hogy ez alkalommal

se a Morvátok, se mások nem rendeznek mester­
ségesen hosszú vitát, lemondtak a tízórás ülé­
sekről. És csak rendes ülésezési időben akarják 
még tárgyalni a végrehajtási novellát, meg 
mindazt, amit a szünet előtt el akarnak végezni 
és ami még eszükbe jut, hogy elvégezhető.

Ha pedig valaki most is azt kérdezné, hogy 
mikor lesz végre vakáczió, megkaphatja rá a 
feleletet.

— Julius 15-én.
Mert Justh Gyula mindössze egy betilt té­

vedett. Júniust mondott Julius helyett.
És akik a képviselőket sürgősségi és ülés- 

meghosszabbitási indítványra verbuválták, azok 
pedig csak egy nullát tévedtek: 150 képviselőt 
akartak a vakáczió előtti időre, de most már 
elég lesz 15 is . . ,

Az adóreform módosítása.
•— Wekerle Sándor nyilatkozatai. —

Budapest, iunius 24.

Jelentettük, hogy a városok országgyűlési kép­
viselőinek hetes albizottsága jelentést tett 
azokról a nyilatkozatokról, amelyeket Wekerle 
Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter tett az 
adóreformról. Ezeknek a nyilatkozatoknak főbb ré­
szei a következők:

A jövedelmi adónál a családtagok együttes meg­
adóztatására vonatkozólag (3. 8.) a következő enged­
ményre hajlandó: A családtagok abban az esetben 
nem adóznak a háztartás fejével, ha utóbbinak ren­
delkezése alá kerülő jövedelmük nem nagyobb, mint 
amennyibe az eltartott családtagnak tartása kerül.

Az a kívánság, hogy a városok a Jövedelemadó 
fizetési kötelezettségtől mentesek legyenek (1. §.
6. pont), nem teljesíthető; az sem, hogy a levonható 
tételek közé (12. §.) még az állami hozadéki adók és 
a helyhatósági pótlékok is felveendők legyenek. De 
a levonható tételek közé lesznek sorozva a keres­
kedelmi cs Iparkamarai, sőt az ügyvédi kamarai 
illetékek is.

Az a kívánság, hogy azok a jövedelmek, melyek 
i a hozadéki adóknál mentesek, a jövedelmi adónál Is 

mentesek maradjanak, nem teljesíthető.
A létminimumot nem 600, hanem 800 

koronában állapítja meg.
A Jövedelemadó skáláját az eredeti javaslattal 

szemben akként módosítja, hogy az uj skála csaknem 
azonos az osztrákkal s ezenkívül a következő úgy­
nevezett gyermek szakasz beillesztését Ígéri:
A közös háztartáshoz számított minden olyan család­
tag után, aki életének 14-ik évét még nem haladta túl, 
a családfő jövedelméből fejenkint 100 korona levo­
nandó, ha ez a Jövedelem az 5000 koronát meg nem 
haladja s ha a közös háztartáshoz legalább kút ilyen 
családtag tartozik. Amennyiben a fentiek szerint meg­
engedett levonások után fenmaradó jövedelem 800 ko- 
rónánál nem nagyobb, jövedelemadó kivetésnek helye 
nincs. Az életkor meghatározásánál a kivetés időpontja 
irányadó.

Azt a kívánságot, hogy a jövedelemadó után is 
szedhető legyen községi pótadó, az albizottság n e m 
tette magáévá.

A kivető bizottság, ha a rendelkezésére álló forrá­
sokból nem tudja megállapítani az adózó összes jöve­
delmét, akkor azt külső Ismertető jelekből: egész 
gazdasági helyzetéből, háztartásából, költségeinek 
nagyságaiból, költekezéseiből állapítja meg.

Az a sérelem, hogy az adózó részéről történő fc- 
lebbezés esetén, daczára annak, hogy a kincstári elő­
adó nem felebbezett, az illető adója felébb is emel­
hető, ellenben ha csak az előadó felebbezett, leszál­
lításnak helye nincs — akként orvosoltatok, hogy 
mindkét esetben le is szállítható az adó; sőt az 59. 
8. 1. pontjában kimorulatik, hogy ha a felszólamlás! 
bizottság az adókivető bizottság által megállapított 
összegeket fel akarja emelni — a fél okvetlen beidé­
zendő.

A Jövedelemadó kontingentálásának elejtése meg­
történt, ezzel kapcsolatban az esetleges pótkivetés 
is elesik.

A földadóra vonatkozóing az a kívánság, hogy 
haszonbérérték szerint állittassék fel értékkataszter, 
kivihetetlen, egyrészt, mert a létesítése legalább 10 
évet venne igénybe, másrészt, mert legalább 50 
millió koronába kerülne, mint azt az 1875-iki katasz­
ter-kiigazítás igazolja.

A városok felterjesztésének a földadóval szem­
ben elfoglalt álláspontját az albi: ott-ág nem tette 

i magáévá.
Az a kívánság, hogy a 13. §. 3. pontjában emlí­

tett községi szolgáltatások adóalapul ne vétessenek, 
éppen úgy nem lehetséges, mint ahogyan az állami 
adót nem lehet a hozadéki adóból levonni



Csütörtök, Junius 25, IBGVÉTÉftreS-

Beépített és be nem épített területek adómen­
tességében, hogy különbség tétessék, ez már 40 esz­
tendős intézkedése a törvényhozásnak s ezt már 
csak azért sem lehet megváltoztatni, mert a beépí­
tett területnek adómentessége egy előző adóobjek­
tumról való lemondást jelent.

1 Ho2k az adómentesség a 34. §. esetében általá­
ban 18 évben állapíttassák meg, ez egészségtelen 
dolog lenne. V

A városok által építendő munkásházakra vonat­
kozólag kilátásba helyeztetik, hogy ugyanaz az ál­
landó adómentesség fog ezekre is kiteriesztetní, mint 
amit az 1907:111. t.-cz. 3. §-a rendel a vállalati mun­
kásházakra.

Az adóssággal terhelt házakra vonatkozólag a 
jövedelemadó-javaslat 12, §-a szerint az adózó levon­
hatja jövedelméből az adósság kamatait teljes ösz- 
Szegben s ha nem marad jövedelme, akkor nem is 
időzik.

Az általános kereseti adóra vonatkozólag az 
adókulcs leszállítása nem lehetséges, hanem megma­
rad az 5% s illetve a 4%-os kulcs.

A városi vállalatok adómentességére vonatkozó­
lag a következő engedményt hajlandó tenni: A vá­
rosok mindazon vállalatai adómentesek, melyek a 
közigazgatás czéljaira szolgálnak és az általános ke­
reseti adó alá eső más vállalatoknak nem verseny- 
vállalatai; továbbá a községek által fentartott zálog­
házak. (4. §.)

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok ke­
reseti adójára vonatkozólag a három évi átlag alapul 
vétele nem teljesittetik, itt is évenkénti kivetés lesz.

A 30. §-ban előirt 25 százalékos pótlék 5 száza­
lékra redukáltatik, de az eddig sem illette a közsé­
geket s igy ezután sem lehet az övék, hanem pót­
adót erre is kivethetnek.

Azon rendelkezés, hogy az adókivetést kizáró­
lag a pénzügyi hatóság eszközölje, oda módosul, hogy 
az adókivetés a vállalat meghatalmazottjának köz­
reműködésével történjék.

A tőkekamat és járadékadóra vonatkozó azon 
kívánság, hogy a 12. §. 3. pontjában említett 10 szá­
zalékos adókulcsot 5 százalékra mérsékelje, telje­
sittetik.

A rokoni tartásra vonatkozólag azon engedmény 
adatik, hogy: a lemenő, felmenő, vagy oldalrokonok­
nak kikötés nélkül adott támogatása teljesen adó­
mentes lesz s a kikötött ilyen járadékok pedig 2 
százalékos adó alá esnek.

A gyámpénztárak által összesítve kezelt tőkék 
kamatjövedelme után kivetett tőkekamat-adó után 
városi pótadót szedni nem lehet.

A szolgálati viszonyokból származó illetmények 
megadóztatására vonatkozólag a lakbér adómente­
sítése lehetetlen, de az adókulcs akként enyhittetett, 
hogy teljesen egy elbánás alá fognak esni a magán- 
és az állami szolgálatban levő alkalmazottak s az 
állami tisztviselők lakbérének elértékelése elesik.

A közszolgáltatások egyesített kezelésére vonat­
kozólag az eredeti javaslattal szemben a községek 
javára azon engedmény tétetik, hogy a végrehajtási 
költségek a községek bevételei lesznek.

Az albizottság még ezek után a nyilatkozatok 
után sem tartja elfogadhatónak az adóreformra vo­
natkozó javaslatokat és azt indítványozza a városok 
képviselői értekezletének, hogy megköszönve a 
pénzügyminiszter felvilágosításait, mondja ki, hogy 
tekintettel arra, hogy a városok háztartásának, a 
köztisztviselők és állami alkalmazottak községi te­
herviselésének megelőző, vagy egyidejillegcs tör­
vényhozási rendezése és a javaslatokon hivatalból 
megteendő módosítások ismerete nélkül az adóreform 
hatásaiban meg nem Ítélhető, a községi pőtadóknnk 
mostani rendszere pedig fenn nem tartható; a mi­
niszterelnök utján felkéri a kormányt, hogy a városok 
háztartására és a tisztviselők kötelező községi te­
herviselésére vonatkozó javaslatokat minél előbb, de 
mindenesetre az adóreformnak a képviselőházban 
való tárgyalása előtt és úgy terjeszsze a képviselő- 
ház elé, hogy ezen javaslatoknak az adóreformra vo­
natkozó javaslatokkal egyidejűleg való életbeléptetése 
biztosítható legyen.

Budapest, június 24.
A költségvetés szentesítése. Az 1908. évi költség- 

vetési törvényt a király már ellátta a szentcsitési 
záradékkal s ma már megjelent az Országos Tör­
vénytár" (Corpus Juris) 8. száma a következő tar­
talommal: XXVII. t.-czikk. Az 1908. évi állami költ­
ségvetésről.

Küldöttség Darányi miniszternél. Nyíregyházai 
gazdák küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselő­
házban Meskó László államtitkár vezetésével Da­
rányi Ignácz földmivelésilgyi miniszternél. Meskó 
László államtitkár bemutatta a kiidöttséget, amely­
nek nevében Paulttsz Márton gazda, a nyíregy­
házai gazdakör elnöke adta elő kérésüket talpraesett 
beszédben a miniszternek. A nyíregyházai gazdák 
gazda-otthont szeretnének teremteni a szövetkezeti 
magtárral kapcsolatosan és ehhez kérték a minisz­
ter támogatását. Darányi Ignácz miniszter szíve­
sen fogadta a küldöttséget és Ígérte, hogy személye­

sen fogja megvizsgálni az ügyet. A maga részéről, — 
mondotta — mindent megtesz, hogy kérésüket telje­
síthesse, annál is inkább, mert a kisgazdák helyzeté­
nek javítása az ő politikájának egyik legfontosabb 
pontja. A küldöttség lelkesen megéljenezte a minisz­
ter válaszát.

A perzsa forradalom.
Rommá lőtt parlament.

Budapest, iunius 24.

A' perzsa parlament Karcza Mohammed-AIi 
sahhal az előbbi hátrányára dőlt el. mert a te- 
heráni parlament ma romhalmaz, mely körül a 
sah egyetlen megbízható serege, a teheráni ko­
zák-ezred táboroz.

A viszály keletkezése, mely megteremtette 
a mostani állapotokat, Mohammed-AIi trónra- 
lépésóve! egy keletű. Az elhunyt sah. Muzaffer- 
ed-Din, tudvalevőleg, engedve a nép általános 
óhajának, alkotmányt adott országának, A reak- 
czió hívei azonban, kik Muzaffer-ed-Din halála 
óta az uj sah környezetét képezik, felhasználták 
az uralkodó abszolutisztikus hajlamait és foly­
vást a parlament növekedő hatalma ellen izgat­
tak. Mohammed-AIi tényleg többször konfliktus­
ba keveredett a parlamenttel, amelyről az 
„Egyetértés“ bőven beszámolt.

A mostani viszály oka az, hogy a sah kö­
vetelte a parlamenttől azoknak kiadatását, kik 
állítólag az uralkodó személye ellen izgattak és 
akik a parlament oltalma alatt álltak. A kiadatás 
megtagadása talán nem vitte volna a saht a vég­
sőre, ha a reakezió emberei nem gyanúsították 
volna a naczionálistákat, hogy ők voltak az ural­
kodó ellen intézett merényletnek értelmi szerzői.

A sah már közvetlen a merénylet után az 
erőszak poitikáját határozta el s a kiadatások 
megtagadása csak ürügy volt, mely alkalmat 
adott a tegnapi vérengzésre.

Némely körökben az a nézet, hogy a tehe­
ráni vérengzéseket Pétervárról irányították és 
egyáltalán a mostani anarchisztikus állapotokat 
az orosz kéz befolyásának tekintik. Ezt némi­
képp igazolja az is, hogy az egész vérengzést 
a kozák-ezred végezte. Ennek az ezrednek ke­
letkezésével és hivatásával nem régen már bő­
vebben foglalkoztunk. Parancsnoka egy orosz 
ezredes, ki teljesen a teheráni orosz követ befo­
lyása alatt áll. Néhány év előtt az orosz czár 
egy tettesen felszerelt üteget ajándékozott az 
ezrednek, mely igy tüzérséggel is rendelkezik. 
Legénysége perzsákból egészitődik ki. kik elég 
tisztességes zsoldot kapnak. A tisztikar orosz. 
Hogy ez az ezred teljesen az orosz befolyás alatt 
áll, annak bizonysága, hogy parancsnoka, ha az 
orosz érdekek úgy kívánták, megtagadta a sah- 
nak az engedelmességet. Az ezred mostani sze­
repléséből igy azt következtetik, hogy Orosz­
ország teljesen egy nézeten van a sah reakeziós 
környezetével.

Ä perzsa parlament bombázásáról Teherán­
ból a következő tudósítást kaptuk:

A parlament bombázása.
A parlament bombázása újabb jelentések 

szerint következőképp történt:
Reggel öt órakor a sah csapatai bekerítet­

ték a parlamentet és a szomszédos mecsetet s 
felszólították a képviselőket, hogy távozzanak. 
A parlamenti épületből sortíiz volt a felelet s né­
hány kozák elesett. Ezt azonnal hiriil vitték a 
főhadiszállásra s onnan parancs érkezett, hogy 
lövetni kell a parlamentet. Délelőtt 11 órakor 
kezdődött a bombázás. Hogy hányán haltak meg, 
azt még nem lehet megállapítani. A parlament 
épületéből és a mecset ablakából dinamit-bom- 
bákat hajigáltak, amelyek iszonyú robbanással 
explodáltak, sok ágyút elpusztítottak és a tüzér­
katonaság közt is nagy pusztítást vittek végbe. 
A csapatok ekkor parancsot kaptak, hogy rom­
bolják halomra és foszszák ki a parlamentet.

Délig a város belsejében a nép nyugodtan 
viselkedett, de a parlament körül szakadatlanul 
dörögtek az ágyuk. Délután 2 órakor a veszede­
lem elérte tetőpontiát. Az ütegek tovább bom­
bázták a parlamentet és a főmecsetet s a kozá­
kok az európai városrészben kirabolták a nép­
szerű naczionáüsta vezérek és képviselők há­
zait. Állítólag több főpapot megöltek, némelyeket 
fogságra vetettek és a sah elé hurczolták bé­

kákba verve. A kozákok soraiban is sokan estek 
el. A nap egyelőre a sah győzelmével végződött.

A Lokalanzeiger teheráni tudósítójától a kö­
vetkező táviratot kapta, amelyet Teheránban 
kedden délután két órakor adott föl: A parla­
mentet bombázzák. Reggel nyolez óra óta ro­
pognak a puskák és durrognak az ágyuk. A sah 
csapatai a Baagsa-kertből Teherán ellen indul­
tak. Egy nagy csapat géppuskákkal őrzi a város 
kapuit és megszállotta a fő útvonalat. A táma­
dók elfoglalták a parlament épületét és most 
Zill-es-Sultannak, a sah nagybátyjának palotá­
ját lövöldözik, mivel a politikai klubok tagjai 
odamenekültek. A parlament épületét kifosztot­
ták. A halottak és sebesültek száma igen nagy. 
A főkolomposokat elfogták és a sah elé hurczol­
ták. A parlament előtt lévő tér tele van holttes­
tekkel és lelőtt lovak hulláival. Az ágyuütegek 
előnyomultak.

Újabb teheráni jelentések szerint a sah egye­
nes parancsára a kozákok kifosztották a parla­
ment környékén levő házakat. Ma a sah az 
egész városra ki akarja terjeszteni a fosztoga­
tást, ha a bazárokat azonnal meg nem nyitják.

A naczionálisták! vezérei és a képviselők 
lánczra verve a sah lábai előtt hevernek. Teg­
nap a bombázás elpusztította a parlament egy 
részét és a szomszédos főmecsetet. A halottak 
száma húsz volt. Félő, hogy ma be fog követ­
kezni az államcsíny Oroszország titkos támoga­
tásával.

Ä bécsi perzsa követ a zavargásokról.
A bécsi perzsa követség titkárja a követ tá- 

vollétében a következőképp nyilatkozott a for­
radalomról:

Az események, amelyek tegnap Teheránban le­
játszódtak, hazám közéletének csak egy epizódja, 
amelyet az idézett elő, hogy a parlament minden áron 
ki akarta bővíteni az alkotmányban biztosított és az 
Uj sah által megerősített jogait és hatáskörét. A sah 
természetesen ellenállott s mikor békés megoldásról 
már szó sem lehetett, a végső eszközhöz nyúlt. A 
tegnapi események azonban — mint említettem — 
csak egy epizód, mert a sah el van tökélve. hogy 
fenntartja az alkotmányt. Előreláthatólag a szenátus­
sal egyetértőén feloszlatja a parlamentet és ui vá­
lasztásokat fog elrendelni, amelyek a parlamentben 
a pártviszonyokat megmásítják. Az események a 
perzsa kormányra nincsenek befolyással. Az alkot­
mány értelmében a kabinetnek csak egy' tagja, neve­
zetesen a hadügyminiszter tagja a parlamentnek, a 
hadügyminiszter pedig konzervatív érzelmű és hivő 
a sahnak. Perzsia külpolitikája nem fog változást szen­
vedni, mert egyetlen hatalom sem hajlandó Perzsia 
belügyeibe avatkozni. A ml most Teheránban törté­
nik, azt megtaláljuk minden alkotmány létrejöttének 
történetében. Ez az epizód nem fog súlyosabb követ­
kezményekkel járni Perzsia kül- és belviszony aira 
nézve.

Érdekes különben az a szűkszavú távirat 
is, melylyel Teheránból a bécsi perzsa követsé­
gét értesítik az eseményekről.

Mivel a helyzet nagyon komoly lett, a sah csa­
patokat küldött a fővárosba a lakosság védelmére. A 
politikai pártklubbok tagjai a kozákokra bombákat 
dobáltak és lövöldöztek s néhány katonát megöltek. 
A sah kihirdette Teheránban az ostromállapotot,

A megintett herczeg.
Oroszország és Nagybritánia diplomácziai 

képviselőit Teheránban hir szerint utasították, 
hogy figyelmeztessék Zill-es-Szultán herczeget 
arra az Ígéretére, hogy a jelenlegi uralkodóval 
szemben lojális lesz és értessék meg vele, hogy 
a hatalmak attól se fognak visszariadni, hogy 
erre kényszerítsék. A polgárháború eshetőségé­
től eltekintve, remélik, hogy a helyzet nemso­
kára tisztulni fog.

A perzsa parlamentről.
Az 1906. évi julius havában a síita papság lázl- 

tása folytán Perzsia több városában kitört vallásos 
jellegű zavargás ny'omása alatt Muzaffer-ed-Din sah 
elhatározta, hogy alkotmányt ad népének. Ennek kö­
vetkeztében több ezer menekült, akik addig az angol 
követségen kerestek menedéket, visszatértek lakó­
helyükre. Augusztus hó 10-én a sah rendeletben tu­
datta a néppel, hogy a nemzetgyűlés 156 tagból fog 
állani és pedig 60-at Teherán és 96-ot a vidék vá«
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laszt. A választások kőt évenként tartatnak meg. 
A nemzetgyűlés tagjai mentelmi jogot élveznek. A te- 
heráni képviselők választják az elnököt és a két al- 
elnököt, akik évröl-évre újra választás alá kerülnek. 
Ä rendelet szerint cselekvő választójoggal bir a 30. 
évtől a 70 éves korig terjedőleg minden perzsa állam­
polgár, ki irni-olvastii tud, büntetlen előéletű és nem áll 
államszolgálatban. Perzsia maga 12 választókerületre 
osztatott, melyek egyenkint 6—19 képviselőt válasz­
tanak. Teherán a tizenharmadik választókerületet 
képezi. A választási eljárás közvetett, Teheránban 
közvetlen; a választás zárt borítékban tett szavazó­
lapokkal történik. A képviselők személyes sérthetet­
lenséget élveznek; szóbeli és Írásbeli nyilatkozatai 
nem tartoznak a czenzura alá, mindamellett azonban 
büntethetők, ha a vallásba, az erkölcsbe vagy a köz­
rendbe ütköző cselekményt követnek el. Ez utóbbiak 
tekintetében a nemzetgyűlés ítél felettük. A képvise­
lők kártalanítását a parlament állapítja meg.

Legújabb híreink.

A londoni parlamenti körökben nem félnek 
attól, hogy a perzsiai zavargások nemzetközi 
bonyodalmakra vezessenek, mivel az angol­
orosz egyezmény ezt kizárja, nyilvánvaló azon­
ban, hogy a hatalmak felhasználják az alkalmat 
cs megerősítik teheráni követségeik őrségét, 
amint Oroszország is szaporította csapatait Te­
heránban a követség védelmére a sah pártjának 
győzelme után.

Teheránból táviratozzák, hogy a sah kozák­
jai borzalmas kegyetlenkedéseket követtek el. 
Bestiális módon leszúrtak asszonyokat és gye­
rekeket, a holttesteket megcsonkították, végtag­
jaikat levagdalták és szétszórták, A_ reformpárt 
tizeimyolcz vezérét a kozákok elfogták, lán- 
ezokra vertek, a sáli elé hurczolták, aztán meg- 
kinozták és megölték őket. Az áldozatok száma 
egy verzió szerint négyszáz, de hiresztelik, hogy 
közel nyolezszázan estek el.

A „Times“ teheráni tudósítója jelenti, hogy 
a főváros Liakhov orosz tábornok hatalmában 
van. Tegnap az ágyudőrges két óra hosszat sza­
kadatlanul tartott. A parlament épülete és a fő­
mecset csupa rom. Zill-es Szultán palotáját is 
elpusztították az ágyuütegek. A kozákok hihe­
tetlenül kegyetlcnkedtek és raboltak. A reform­
párt képviselőit fogságba hurczolták, huszonöt 
pártvezért a sah elé hurczolták, hatvan embert 
lekaszaboltak és a sebesültek száma igen nagy. 
Az európai alattvalók egyelőre nincsenek ve­
szedelemben.

Zill-es Szultán, aki angol-barát érzelmeiről 
ismeretes, a liberális mozgalom élére állott Dcl- 
Perzsiában. A bazárok az egész országban 
zárva vannak, a kereskedelem megbénult és a 
kár megbecsülhetetlen.

A sah nem azért bombáztatta Teherán egy 
részét, hogy az alkotmányt felfügeszsze, hanem 
hogy hatalmába kerítse személyes ellenségeit, 
akik detronizálni akarták. A tartományokban 
lévő ellenségeit is legyőzte. A parlament mű­
ködése nem szűnt meg. sőt hírlik, hogy a parla­
ment egy része helyesli a sah eljárását. A tehe­
ráni európaiak élete és vagyona nincs veszé­
lyeztetve, a tebriszi és urrniai európaiak életét 
és vagyonát veszélyeztetik a török kurdok.

A Reuter-ügynökség megjegyzi, hogy Anglia 
és Oroszország nem szándékozik Perzsia bel- 
iigyeibe avatkozni, mindketten azonban intézke­
dést tettek, hogy a Perzsiában érdekelt pártok 
tudatában legyenek annak, hogy semminemű tá­
mogatásra nem számíthatnak azokban a törek­
véseikben, amelyek a dinasztia megbuktatására 
vagy pedig a népképviselet befolyásolására irá­
nyulnak.

— (Püspök-választás.) A Kiss Áron halálával 
megüresedett püspöki szék betöltése ügyében julius 
7-én rendkívüli egyházkerületi gyűlést tartanak. Az 
egyes pártok már javában szervezkednek. A jelöltek 
egyikének győzelme sem bizonyos és valószínű, 
hegy az első szavazásnál egyik jelölt sem fog ab- 
szalut többségre szert tenni.

KÜLFÖLD.
A Relchsrath ülése. A költségvetés folytatólagos 

tárgyalása során dr. Mühlberg kifejti, hogy a köz­
oktatásügyi miniszter szabadelvű princzipumaihoz hű 
marad. Herold képviselő a csehek élénk ellentmondása 
közben kifejti, hogy Freyer iárásbiró helyesen járt 
cl cs ezért a németek védelmére számíthat. (Tartós 
zaj. Dr. Mislivetz felkiált: Pour de roi de prusse!) 
Dr. Herold: Hallgasson el ezzel a szemtelen gyanú­
sítással. Gazember! (Tartós zaj.) Elnök: rendreutasitia 
a képviselőt. Herold: Gyanúsítanak és c gyanúsításért 
nem vállalják a felelősséget. (Viharos tiltakozás a 
baloldalon.) Herold beszéde további folyamán ki­
fejti, hogy a németek a nyelvkérdésük tekintetében 
nem tűrhetik az eddigi állapotokat. Luksch képviselő 
állást foglal a Duna-Odera csatorna építésének terve 
ellen, mely Ausztria részéről öngyilkosság volna.

A prágai szláv kongresszus. Dr. Hlibowicki 
reichsrathi képviselőt táviratilag értesítették Péter- 
várról, hogy az orosz delegátusok a julius 12-én Prá­
gában megtartandó szláv kongresszuson nem jelen­
hetnek meg, ha a kongresszuson az ui ukrajnai nem­
zet önállóságát elismernék. A kongresszus tanács­
kozásának programúja a következő: 1. Szláv bank. 
2. A szláv sajtó szervezése. 3. Az 1911-ben Moszkvá­
ban rendezendő szláv kiállítás. 4. A szláv népfelvilá-

képzelt ellenségekre való örökös hivatkozásoknak. 
Minden komoly és megfontolt polgár szabadon léleg­
zik föl és úgy érzi, hogy az egész köztársaság politi­
kája nyugodtabb és biztosabb mederbe jut, ha vége 
lesz az alkotmányos korlátok szüntelen áthágásának 
és ha Roosevelt politikájának helyét komoly álam- 
férfiúi munka foglalja cl.

A szerb válság. Meghiúsult az a kísérlet, 
hogy a szkupstina óradikális többségét engedékeny 
hangulatra bírják s ezzel a törvényhozás munkaké­
pességét biztosítsák. Az ui-radikálisok hajlandók a 
mostani ülésszakon megszavazni a költségvetést a 
trónörökös apanázsának kiküszöbölésével, de az osz­
trák-magyar kereskedelmi szerződés napirendre tű­
zéséről hallani sem akarnak s követelik, hogy az ui 
választások őszszel legyenek. Az óradikálisok vo­
nakodnak ezeket a feltételeket teljesíteni. Milovano- 
vics római követet Belgrádba hívták.

Amerika állandó hadserege. Oliver helyettes had­
ügyi államtitkár tegnap olyértelmü kijelentést tett a 
hadgyakorlati táborban, hogy Roosevelt elnök állandó 
hadsereg felállítását tervezi, amey 250.000 főből ál­
lana és S hadtestre volna felosztva, ha a kongresz- 
szus a szükséges pénzt megszavazza és az ország 
hallandó az ujonezokat állítani.

r

gositó egyesületek szervezése. 5. A szláv kereske­
delem szervezése. 6. A szláv Szokol-egyesiiletek, 
tűzoltó-egyesületek cs hasonlók szervezése. 7. Mező- 
gazdasági tanfolyamok rendezése az orosz földmű­
vesek részére a nyugat-galicziai vidékeken. 8. A 
szláv ifjúsági egyesületek és diákszövetségek. Cseh­
ország részéről a következő előadókat jelentették be 
a kongresszusra: Dr. Preisz, dr. Kramarz, Klofacz, 
dr. Taborski, dr. Scheiner, Ccruy és dr. Pasternek.
A prágai bizottság elnökévé dr. Kramarzt, alelnökévé 
dr. Gross polgármestert és dr. Stych és Geroudek al­
polgármestereket választották meg.

Az osztrák képviselöház vasúti bizottságá­
nak ülése. Becsből jelentik, hogy az osztrák 
képviselöház vasúti bizottságának mai ülése, 
amelyen a cseh északi vasút államosítása volt napi­
renden, nagyon mozgalmas volt és váratlan véget 
ért. A német liberális Pergelt tizenhárom határo­
zati javaslatot terjesztett elő, amelyben a vasúti mi­
nisztertől biztosítékot kért, hogy a cseh északi vasút 
államosításakor a németek jogos érdekeit figyelembe 
fogják venni. D c r s c h a 11 a vasúti miniszter izga­
tottan ugrott fel helyéről s azt kérdezte:

— Mi történt már megint tegnap óta?
Pergelt erre azt felelte, hogy szavai nem irányul­

nak a miniszter személye ellen, de a koalicziós mi­
nisztérium sajátszerii összetételénél fogva követelni 
kell ilyen biztosítékot. M as t a 1 k a uj-cseh képviselő 
a bizottsági tagok izgatottságára való tekintettel az 
ülés elnapolását indítványozta és ezt az indítványát 
el is fogadták.

Az amerikai elnökválasztás. A demokraták nagy­
ban készülődnek a Denvcrben megtartandó elnökic- 
lölő konventre. Bryan pártja hatalmas és biztosra 
veszik, hogy a szavazatoknak több, mint a kethar- 
niadrésze reá fog esni. Johnson kormányzó eddig 
csak 25. Gray pedig csak 11 szavazattal rendelkezik. 
Százhetvennyolcz szavazó magatartása eddig még 
ismeretlen. A „Nexv-York World" e hó 21-iki számá­
ban „President Taft" czim alatt hosszabb czikket 
közölt, melyben örömmel köszöntötte ugyan őt, mint 
aki Roosevelt hive létére is ui politikai rendszert van 
hivatva megvalósítani. A rendkívül éleshangu czikk 
többek között a következőket mondja:

Mr. Taftnak elnökké jelölése végét Jelenti Roose- 
veltnck és a rooscvcltizmusnak az amerikai politiká­
ban. Vége a személyes kormányzásnak, autokrata 
rezsimnek, militarizmusnak, jingoizmusnak, a zajos, 
lármás rough-rider politikának és a titkos feladások 
rendszerének. Vége Roosevelt uralmának cs kezdete 

j egy ui korszaknak, mikor az elnökség visszanyeri 
az alkotmányban megállapított méltóságát. Az 
Egyesült-Államoknak még nem volt elnöke, aki env- 
nyire túltette volna magát a törvényeken és az el­
nöki szék még sohasem volt háttere az előre betanult, 
szenzáczióhaihászó színpadi fogásoknak. Mr. Taft je­
lölése végét jelenti a túlzás politikájának, amely már 
szertelen arányokat öltött; végét jelenti a hatalmas 
haióhad után való felclösségtelen kiáltozásnak és a

A maczedón-kérdés.
Berlin, junius 24. A Neue Gesellschaftliche Cor- 

rcspondenz, amely az utóbbi időben fölötte harczias 
hangú czikket közölt, ma állítólag kitünően beavatott 
körökből azt az értesülést vette, hogy a konsantiná- 
Polyi nagykövetek koníerencziája legközelebb meg 
fogja vitatni az angol-orosz reformtervet Maczedönia 
dolgában. A programmot a pétervári és londoni kor­
mányok még nem közölték a hatalmakkal, de ez nem 
barátságtalanság jele, hanem azért történt, mert a 
program szövegezésével még nem készültek el. Ed­
várd király teljesen át van hatva annak tudatától, 
hogy föltétlenül meg kell óvni Maczedönia polgári 
és katonai intézményeiben a szultán szuverénitásdt. 
Ez arra vall, hogy' Oroszországnak sikerült érvénye­
sítenie álláspontiát, amelyet egyébként a német bi­
rodalmi kormány és Ausztria-Magyarország is ma­
gáévá tett. Edvárd király többször jelét adta beke- 
szeretetenek és föltehető, hogy' az angol kabinet nem 
fogja meghazudtolni s az utolsó pillanatban csatla­
kozni fog a fentebb említett nagyhatalmak álláspont­
jához.

London, iunius 24. Paprikow tábornok bolgár 
külügyminiszter az angol kormányhoz jegyzéket in­
tézett, amelyben hangsúlyozza, hogy a bolgár kor­
mány teljes tudatában van az angol-orosz reform-ja­
vaslatnak, amely sem Maczedönia paczifikáczióiára, 
som a három maczedóniai vilajet szorongatott bol­
gár lakosságának szocziális és gazdasági Kisegíté­
sére nem alkalmas. Bulgária tudatára jutott annak, 
hogy ezentúl csak magára és a bolgár nemzetre van 
utalva, ha enyhíteni akar a maczedóniai bolgárok 
tűrhetetlen sorsán s igy a bolgár kormány kénytelen 
lesz ezentúl ennek konzekvencziáit levonni és ak- 
czióját ehhez alkalmazni.

Belgrád, junius 24. Itteni kormánykörök nagy 
aggodalommal nézik Bulgária magatartását Szerbia 
irányában a maczedóniai reformok terén. Az angol 
orosz, reformterv, amelyet a szerb kormány nagy 
vonásokban ismer, az illetékes politikai köröket ki­
elégíti. Utalnak arra. hogy az ui angol-orosz reínrm- 
pmgramm főbb pontjaiban megegyezik azzal a ja­
vaslattal, amelyet 1903-ban Szerbia akkori konstanti­
nápolyi követe, Gr nice Száva tábornok, Sinoxviexv 
orosz nagykövetnek átnyújtott. A rcfnrmterv megfelel 
a maczedóniai szláv lakosság érdekeinek, mint ahogy 
az eredeti szerb javaslat is ezt tartotta elsősorban 
szem előtt s annak ideién Livádiáhan a szerb javas­
lat beható diplomácziai tárgyalásoknak alapjául 
szolgált.

Közgazdasági táviratok.
Aeu york. jun 24. jun 25.

Búza locobuza 951 * 951 ;
júliusra 946 « 951/9
szeptemberre 9z»,e 92s/s

Tengeri júniusra
júliusra 78*/a 7S7/a
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C'tkagó.
Búza júniusra 

júliusra 
T e n r fi r i iuliusra

New-York, jun. 24. Gyapot New-Yorkban helyben 
11.8) (—•— tegnap), gyapot júliusra 9.93 )
gyapot szeptemberre 9.72 ( —/gyapot New-Orleansban 
hclyb 11 u/te (11.7A-. petroleum "stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8,10), petróleum Rnffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, junius 24. (Zárlat.) Zsír júliusra 8.92 
tegn. 8.92), zsir szeptemberre 9.12 (tegnap 9.12), sza- 
onna short clear, 8 12 (tegnap 8.12), sertéshús szép- 
emberre 13.80 (tegnap 13.70).

Csukay vádjai.
- Saját tudósítónktól. *

Budapest, junius 24.

Emlékezetes még mindenki előtt Csukay Sán­
dor müasztalos esete, aki Szterényi József államtit­
kár szobájában öngyilkosságot követett el. öngyil­
kosságának okául a fölötti elkeseredését hozta fel, 
hogy életének nagy részét a zálogházi mizériák és 
a szegény nép kizsarolása körüli tanulmánynyal töl­
tötte és ezt néni méltányolták az illetékes tényezők.

Csukay az elmúlt esztendőben tiz—tizenöt 
korona értékű tárgyat helyezett el néhány zálogház­
ban. Ezzel csak az volt a ezélia, hogy személyes 
meggyőződést szerezzen arról, hogy milyen kamatot 
számítanak fel az átíratásnál és a kiváltásnál.

Tizenhat helyen helyezett e! zálogtárgyakat, igy 
többek között özv. Freund Mihályné Nagydiófa- 
utcza második szám alatt levő zálogközvetitő-iizle- 
tében is. Egy dolgot november inásodikán küldött ide. 
Itt aztán a november elsején hat hóra elhelyezett 
zálogtárgyról szóló zálogjegyen a lejáratot már- 
czius elsejére állapították meg. Tehát itt már két 
havi differenczia volt, ami a sok ezer esetben bizony 
igen nagy összeget jelent a közvetítő javára. Ezt 
pedig mintegy tizenöt esetben ismételték.

Volt Csukaynak egy tizenkét koronás zálogje­
gye, melyet májusban prolongálni akart. Ezért egy 
korona és huszonöt fillért követeltek tőle. Mikor az 
összeget lefizette huszonnégy fillérről szó 16 
nyugtát kapott Követelésére mégis sikerült 
nyugtát szereznie, amely azonban meglehetős furcsa 
színben tünteti fel a közvetítők iizelmcit. A nyugta 
igy festett:

Zálogházi illeték 
kamat ...» 
egyéb illeték .

24 fillér, 
77 fillér, 
24 fillér.

Védekezni a visszaélések ellen pedig csak úgy 
lehet, hogy a zálogházra utalt emberek elkerülik ezt 
a helyet és mindaddig bojkottálják, amig az igazga­
tóság rendre nem tanítja, vagy a tulajdonostól az 
engedélyt meg nem vonja.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Amire kell pénznek lenni. Torontálvármegye 

legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésén dr. Vér- 
tesy Gyula kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy a 
tanév folyamán a tanfelügyelőség megvizsgált 424 is­
kolát. 1213 tanosztálylyal s ezen utazásaira utiálta- 
lányán felül elköltött körülbelül 500 koronát, ami 
nem térti! meg a tanfeliigyelöségnck, mert előzete­
sen nem kért felhatalmazást az általányon felüli 
utazásokra. Felhatalmazást azonban nem kérhetett, 
mert csak az államköltségvetés törvényerőre emel­
kedése után, vagyis most, az iskolai év végén kér­
hetett volna, s ha ezt akarta bevárni, átalánya ki­
merültével, a tanév egy részén át, egy iskolát sem 
látogathatott volna meg. Tekintettel ezen körül­
ményre, a vármegye közigazgatási bizottsága a tan­
felügyelőség lelkiismeretes buzgalma iránti legtelje­
sebb elismerés mellett felirt a kultuszminiszterhez, 
hogy térítse meg a tanfelügyelőség tulkiadásait, mert 
a vármegye többnyire idegen tannyelvű, nemzetiségi 
iskolájának a lelkiismeretes megvizsgálása csak ez­
zel a költségtöbblettel volt lehetséges, amelynek 
fedezésére tehát kell pénznek lenni az államkincs­
tárban, mert ha valamire költeni kell ebben az or­
szágban, első sorban arra kell költeni, hogy Ma­
gyarország magyarrá legyen. S mi által lesz ma­
gyarrá? Az iskolái által. Az iskoláknak magyaro- 
odás szempontjából való ellenőrzésére tehát nem 

is lehet elegendő pénzt fordítani, nem hogy azt le­
hessen követelni, hogy ezek a nyomorultul dotált 
államtisztviselők, azoknak a fontos ellenőrzések­
nek a költségeit a saját keservesen megszolgált fize­
tésükből fedezzék.

Törvény szerint a kamat ebben az esetben ötven- 
kilencz fillérnek lett volna szabad lennie.

Csukay a Rókus-kórházban feküdt, amikor le­
vélben arra kérte Szterényi József államtitkárt, 
hogy küldjön hozzá egy tisztviselőt, az előtt hajlandó 
leleplezéseit megtenni. F. leleplezések alapján Kö- 
vesdy Béla királyi tanácsos, a központi zálogházak 
igazgatója áttanulmányozta az erre vonatkozó irato­
kat. Valamennyi kompromittált zálogházi közvetítő 
ellen megindult a vizsgálat és folyik teljes appará­
tussal tovább. Lehet, sőt igen valószinii, hogy C s u- 
]■; a y leleplezéseit most már komolyan veszik az ille­
tékes tényezők és igy a zálogházi közvetítőkre szo­
morú napok várnak. A szigorú ellenőrzés bizonyára 
kellő hatással lesz és mindenesetre meghozza azt a 
rég óhajtott eredményt, hogy a közvetítők nem élhet 
nek vissza a kezükbe adott hatalommal és a kis cm 
berek korlátoltságával, vagy nemtörődömségével.

Egyébként a F r c u n d-féle zálogház ügye a 
rendőrséget is foglalkoztatta, amely ugyanis följelen­
tés alapján megindította a csaló zálogos ellen az el­
járást.

Az ügyet Kiss István fogalmazónak osztották ki, 
aki mára beidézte özvegy Freund Mihdlynét, a zá 
logház tulajdonosát. Helyette leánya jelent meg. aki 
azzal védekezett, hogy roszhiszemüség vagy csalás 
teljesen kizárt, legieljcbb csak tévedésről lehet szó. 
Kiss István e védekezés daczára is elitéite ötven 
korona pénzbírságra, amiben meg is uyu- 
g o d o 11.

A Fre un d-féle közvetítő üzleti könyveit átvizs- 
gálta a zálogházak igazgatósága és abban tubb sza­
bálytalanságot talált. Ez is jellemző arra, hogy milyen 
gonddal és körültekintéssel bánnak itt a szegény em­
berrel

tr
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kát.: Vilmos 20. — Prot.: Vilmos. — Görög-orosz: jun. 
12. Onufrius. — Zsidó : Ij. 26. — A nap kél reggel 4 óra 
4 perczkor, nyugszik este S órakor. — A hold kél éjjel 2 
óra 3 perczkor, nyugszik délután 5 óra 21 pcrczknr.

A miniszterelnök fogad 4 órakor. - Az, igazségügymi- 
nisz.ler fogad 12 órakor. — A honvédelmi miniszter 10 
órakor. — A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig. — A
közoklatási államtitkár fogad 12—2 óráig. — A Ma­
gyar Jelzálog Hitelbank nyereménykötvényeinek sorsolása 
délután 4 órakor. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9 — 6-ig. Hclépö-dij 1 korona. — Könyves Kálmán 
Nagymező-utcai szalonja rendezés miatt zárva. — Az Uránia 
Kigyó-tévi szalonja nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fiüér — A 
Nemzeti Muzeum állatlára nyúlva 9—2-íg, —1 A Szépmű­
vészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva 10—1-íg. — A Néprajzi Muzeum zárva.
— A Fővárosi Muzeum zárva, — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva 9—1-ig. — A földtani intézet múzeuma nyitva 
10 — 1-ig. — A történelmi képcsarnok zárva — A Közle­
kedési Muzeum zárva. — A Széchenyi múzeum nyitva 
9_ 12-ig. — Az aquincumi múzeum nyitva egész nap —
A Technológiai Iparmuzeum nyitva 9—1-ig. — Az orsz.
levéltár oklevélkiállitása nyitva 9—2-ig. — A Ráth György 
Muzeum nyitva 10—4 ig. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 
9-től tél í-ig és 8—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára 
nyitva 0—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3 - 7-ig.
— Az Egyetemi könytár nyitva 9—12-ig és 3 —8-ig. — A 
fővárosi könyvtár nyitva 9-2-ig. — A Kereskedelmi Mu­
zeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár 
nyitva 9—12-ig és 3—G-ig.

— A trónörökös Mai ienbadban. F e r c n c z 
Ferdinand főhcrczes trónörökös és felesége. H o- 
h e n b e I g herczegnö tegnap reggel 7 érakor gyors­
vonattal Marienbadba érkeztek és a pályaudvarról 
automobilon hajtattak a „Grand Hotel Ott"-ba. A 
trónörökös inkognito időzik Marienbadban, ahol hosz- 
szabb ideig marad. Ma Karlsbadba tátidul ki auto­
mobilon és ott is inkognitóban fog időzni. A trón­
örökös tegnap reggel megérkezése után azonnal 
megkezdte az ivókúrát a Krenzbrun-nál, ahol az in- 
ternaczionális közönség tiszteletteljesen üdvözölte.

— Kihallgatás a kultuszminiszternél. Gróf Ap- 
pouyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, to­
vábbi jntMkedésig nem ad kihallgatást.

—- A bécsi nunczlus afférja. A Zeit ma esti 
száma feleleveníti Granito di Belmonte pápai nun- 
eziusnak hires esetét és mellőztetését a császári ju­
bileum napján. Hiteles informácziók alapján közli, 
hogy a hódoló felvonulás rendező-bizottsága küldte 
szét a meghívókat s ö jelölte ki rang és bizonyos 
személyi viszonyok szerint az ülőhelyeket a császár 
sátorával szemben emelt diplomácziai tribünön. A' 
nuncziusnak, mint a bécsi diplomácziai kar doyenjé­
nek a rendező-bizottság báró Aehrenthal külügymi­
niszter mellett tartott fenn helyet, de tapintatosan 
volt gondja arra is, hogy az olasz és franczia nagy­
követek jó messze üljenek az érsektől. A diplomatá­
kat hivatalosan a külügyminisztérium és az ünnep 
rendező-bizottsága külön-külön hívta meg. Granito di 
Belmonte herczeg is kapott meghívót a felvonulás 
rendező-bizottságától, de visszaküldte s mikor ké­
sőbb gróf Vilcck, az ünnep védnöke személyesen 
ment el a nuncziushoz, hogy meghívja, a szentszék 
képviselője leplezetlenül megmondta, hogy semmi 
szin alatt nem fog megjelenni, mert a diplomácziai 
kar tagjai a külügyminisztérium utján hivatalos meg­
hívást kaptak, őt azonban mellőzték. Ez a sértés 
még inkább feszültté tette a viszonyt, amely egyéb­
ként már akkor nem is volt viszonynak nevezhető. 
Bécsi diplomácziai körökben az a vélemény, hogy 
Granito di Belmonte maga fogja sürgetni visszahiva- 
tását a bécsi nuncziatura vezetésétől.

— Cleveland Grover meghalt. Amerikai távirat 
jelenti, hogy Cleveland Grover, az Egyesült- 
Államok egykori elnöke meghalt. Hetvenegy éves 
korában költözött el az élők sorából, súlyos gyomor- 
rákja vitte a sírba. 1884-ben mint ügyvéd küzdötte 
(cl magát az elnöki székbe s négy esztendei megsza­
kítással 1896-ig viselte a nagy tisztet. Már ifjú ko­
rában sokat szerepelt a közéletben, huszonkét éves 
korában ügyvédi irodát nyitott Buíialoban, hamaro­
san városi iigyészszé lett, majd polgármesternek vá­
lasztották. Ezen állásában rengeteg érdemeket szer­
zett a városi közigazgatás és tisztviselötestü'et újjá­
szervezése körül. 1884-ben elnökjelöltté tette a 
demokrata párt s köztársasági ellenfelével szemben 
győztesként került ki a választások alkalmával. 
18S8-ban már nem volt olyan szerencsés, mert 
kisebbségben maradt s 1892-ig, mindaddig, mig a 
nép bizalma folytán ismét meg nem választották, 
ügyvédeskedéssel töltötte ideiét. Elnökösködésének 
ideiéhez sok érdekes esemény, sok nagyratörő Pro­
gramm fűződik. Részlehajlatian kormány alakítására, 
a korrupezió letörésére törekedett s nagy erélyt fej­
tett ki Angliával szemben a kanadai parton való ha­
lászati jog fölött kitört viszályban. 1893. május el­
sején u nyitotta meg a csikagói Kolumbus-világkiái- 
iitást. Roppant nagyfontosságu esemény volt az is. 
amikor a rendkívüli ülésszak kongresszusának egy- 
behivásakor a Shermann-bill eltörlése miatt bizal­
matlanságot szavaztak Cleveland Grovernek az 
ezüstbányák tulajdonosai. Cleveland Grover 
nagy ember volt, aki általános népszerűségnek és 
közszeretetnek örvendett.

— Sikeres léghajó-ut. A Lebaudy testvérek által 
épített és a hadügyminisztériumnak adományozott 
Republique-léghajó ma sikerrel tette meg első próba- 
utiát. A léghajó űrtartalma 3700 köbméter és 61 mé­
ter hosszú Egy 75 lóerejü motor ket csavart hajt, 
amelyek perczenkint S80 fordulatot végeznek. Az 
indító erő 13.45 kilogramm.

— A tótok Széli beszédéről. A Narodne Novine, 
a tót nemzetiségi párt hivatalos lapja Széli Kál­
mánnak a kulturgyülésen mondott beszédével fog­
lalkozva, azt Írja. hogy Széli a külföldnek beszélt, 
ahol nem ismerik a magyar állameszme jelentősé­
gét. Széli a beszédében sejtetni engedi, hogy az ál- 
lameszme olyan alkotmányforma dolog. Ha ez igy 
volna, akkor a nemzetiségek rosszul tennék, ha el­
lene kiizdenének. Csakhogy a magyarok faimagyar 
államot akarnak és a fajrnagyar állatneszmc leple 
alatt nyomják el a nemzetiségeket és követik cl a 
törvénytelenségeket. A magyar állameszme meg­
valósítása egyenlő az összes nemzetiségeknek a ma­
gyar fajba való beolvadásával.

— líj egyetemi magántanár. A hivatalos lap 
közli, hogy a kultuszminiszter dr. We i n Manó kór­
házi főorvosnak, a budapesti tudományegyetem or­
vostudományi karán a mindennapi sebészet czimil 
tanból egyetemi magántanárrá történt képesítését jó­
váhagyólag tudomásul vette és a nevezettet ebben a 
minőségében megerősítette,
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— Az ascoti ünnepség. Az ascoti versenyek be­
fejezéséül minden évben megtartani szokott ünnep­
ségek az -idén 21-én folytak le. Az angol király kabi­
netirodája mintegy 6000 meghívót küldött szét és a 
vendégek majdnem teljes számmal jelentek meg. Je­
len volt a királyi család Angliában tartózkodó, úgy­
szólván valamennyi tagja, valamint az európai hatal­
mak követei is, akik az ascoti verseny hetén a Wind­
sor! kastély vendégei szoktak lenni. A magyar arisz- 
tokrácziának Londonban időző tagjai közül láttuk 
gróf Andrássy Gyulát, özv. Andrássy Tivadarné gróf­
nőt két leányával, báró Révai Simont és nejét, szül. 
Szápáry grófnőt, Esterházy herczeget, gróf Pejacse- 
Vics Elemér követségi tanácsost, Rutkay Vilmos 
kereskedelmi attasét és gróf Vay Péter pápai pro- 
tonotáriust. A királyi kastély vendégeit különvonatok 
Szállították Londonból Windsorba. Az egész ünnep­
ségek lefolyása alatt pompás volt az időjárás.

— Eulenburg szereplése. A Roland von Berlin 
ma megjelent száma érdekes czikket közöl Eulenl):irg 
herczeg tizeiméiről, akinek keze messzire nyúlt el. 
Nagykövet korában ő volt a leghatalmasabb ember 
Vilmos császár környezetében és nem tiirte, hogy 
az uralkodó más valakit is kitüntessen kegyeivel. 
Különösen szálka volt Eulenburg herczeg szemében 
Koscielski, a lengyelek vezére cs Eulenburgnak 
mégis sikerült őt kitúrni a császár kegyéből, noha 
az uralkodó nagyon kedvelte. A herczeg volt az. aki 
Koscieiskinek emlékezetes lembergi beszédet elfer­
dítve juttatta a császárhoz s attól a pillanattól fogva 
Koscielski kegyvesztett lett. Hasztalanul iparkodott 
meggyőzni a császárt, hogy befeketítették, lembergi 
beszédének stenografikus felvételét is be akarták 
mutatni a saját igazolására, de a császár nem bo­
csátotta maga elé. Ettől az időtől kezdődik a vég­
zetes lengyel politika Poroszországban s annak kez­
deményezésében döntő szerepe volt Eulenburg her­
czeg rágalmainak.

— A román hadseregért. Bukarestben Sturza mi­
niszterelnök fia, Sturza Sándor őrnagy, aki jelenleg 
a párisi román követség attaséja, súlyos feltételek 
mellett kardpárbajt vívott Capuneanu századossal 
Crajovában és a miniszterelnök fia fülétől áliáig hú­
zódó mély sebet kapott, úgy, hogy kórházba kellett 
vinni. Okot a párbajra Sturza Sándor őrnagynak egy 
román katonai lapban közzétett czikke adott, amely­
ben a román hadsereg bizonyos visszaéléseit osto­
rozta. A czikk miatt Capuneanu és bajtársai szemé­
lyükre nézve sértve érezték magukat, sorsot húz­
tak és a százados táviratilag hívta ki párbajra az 
őrnagyot. Sturza Sándor tegnap visszaérkezett Pá­
risitől, hogy megvívja a párbajt.

— A Simplicissimus kiutasítása. A belügyminisz­
ter erélyes közbelépése végre megtorolta azt az íz­
léstelen durva hajszát, amit a Simplicissimus rende­
zett ellenünk. Mint értesülünk, a belügyminiszter a 
Simplicissimus ez inni müncheni éicziapot legutóbbi 
magyargyalázó képe és czikke miatt kitiltotta 
Magyarország területéről s ennek követ­
keztében a kereskedelemügyi miniszter megvonta c 
laptól a postán ’.aló szállithntás jogát.

— A Rdkóczi-kápolna. II Rákóczi Fcrencz feje­
delem emlékének Budán, az Oszlop-utczában kápol­
nát emelnek közadakozásból, amelyet három oldalról 
a Rákóczi-koliegium fog majd körül. A kápolna épí­
téséhez, illetve az alapok megvetéséhez már hozzá­
fogtak és a jövő év végére be is fejezik a munkát. 
A templom belsejét művészi képek fogják disziteni, 
melyeket Fraknói Vilmos püspök pártolással készíttet 
olaszhoni magyar müvészházában, a fiatalabb festő­
gárda legtalentmnosabb erőivel,

— Szerbiai panamák. A nyugdiki. oft szerb ösz- 
szeesküvö tisztek csinos panamájáról érkezik Iiir 
a szerb fővárosból. A pattanta fészke a Balkánbank, 
amelyet az összeesküvő szeri) urak alapítottak. A 
banlc clv.j Jalta a hadsereg számúra való gabonas/ú!- 
litást. Tegnapelőtt két teherhajó érkezett Belgrádiul, 
amelyek állítólag gabonával voltak megrakodva a 
hadsereg számára. Azonban a kikötőbe érkezett kép­
csőtök és újságírók, akiket előre figyelmeztettek a 
dologra, bámulva konstatálták, hogy a zsákokban 
a búza félig homokkal volt keverve. A csalás hire 
oly nagy felháborodást keltett a jelenlévő közönség 
között, hogy a rendőrségnek kellett közbelépnie, 
amely lepecsételte a hajókat, Egy bizottság részben

már át is vette a szállítmányt és igy valószínű, hogy 
ez is részes a csalásban.

— Hortl Pál temetése. Ma délután helyezték örök 
nyugalomra az idegenben elhunyt neves magyar 
iparművész, Hortl Pál hűlt tetemét. Temetése, me­
lyet az Iparművészeti Társulat rendezett, a város­
ligeti Műcsarnok előcsarnokából ment végbe dél­
után négy órakor s azon Kossuth Ferencz keres­
kedelmi minisztert S z t e r é n y i József titkos ta­
nácsos, államtitkár és gróf A p p o n y i Albert köz­
oktatási minisztert dr. koronghi Lippich Elek 
min. tanácsos, a művészeti ügyosztály főnöke kép­
viselte. A gyászoló sokaság soraiban ott voltak:

Szalay Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója és 
Alpár Ignácz építőművész, az Iparművészeti Társu­
lat alelnökei, Radisich Jenő, az Iparművészeti Mu­
zeum igazgatója, Fittler Kamill, az Iparművészeti Is­
kola igazgatója, Jendmssik Jenő és Zala György, a 
Képzőművészeti Társulat lg. tagjai, Horánszky La­
jos országgy. képviselő, Qelléri Mór és dr. Havass 
Rezső kir. tanácsosok, dr. Majorszky Pál min. titkár, 
Györgyi Kálmán főtitkár, dr. Ambrozovics Dezső, 
dr. Czakó Elemér és Déry Béla titkárok, Lesskó Já­
nos és Szécsy Ferencz helyettes titkárok, Paur 
Géza miitáros, azután Thék Endre, Körösföi-Kriesch 
Aladár, Nagy Sándor, Maróthy Géza, Stetka 
Gyula, Ujváry Ignácz, Kölber Dezső, Gerstner 
Kálmán, Róth Miksa, Vesztróczy Manó, Lechner 
Gyula, Palóczy Antal, Pártos Gyula és igen sokan 
mások a művészek közül.

Az özvegyen kívül a szertartáson résztvett az 
egész gyászoló család. A halottat S 11 e b e r Vincze 
terézvárosi apát-plébános szentelte be nagy papi se­
gédlettel. Utána Jendrassik Jenő festőművész, 
a Képzőművészeti Társulat helyettes igazgatója meg­
ható beszéddel búcsúztatta el az elhunytat. Maid 
Alpár Ignácz építőművész, az Iparművészeti Tár­
sulat alclnöke nagyszabású gyászbeszédben méltatta 
azokat a nagy érdemeket, melyeket H o r t i a ma­
gyar iparmüvészetnek szerzett és a társulat nevében 
fájdalmasan vett tőle búcsút. Végül Róna József 
szobrászművész szivhezszóló beszéddel bocsátotta 
utolsó útjára H o r t i Pál tetemét. Hogy a beszédek 
elhangzottak, a koporsót kivitték a palotából a hat- 
fogatu gyászhintőra és megindult a menet a Kere­
pesi sirkertbe. Itt a pap újból beszentelte a halottat 
s a koporsót lebocsátották a főváros által adomá­
nyozott díszsírba. A megtért művésznek sírját egé­
szen elborították a virágok.

— Az oljmpial uszópróbaverseny. Holnap este 
fél nyolez órakor a Császár-fürdő féríiuszodáiában 
dőlnek el az olympiai uszópróbaversenyek, még pe­
dig 200 m.-es sprint, 200 m. mell és 200 m. hát- 
úszásban. A versenyek igen érdekesek lesznek, bár 
rcálitásukat a Császár-fürdő uszodája erősen meg­
rontja. Oly nagy különbség van a 35 m.-es és a 100 
m.-es pálya között, (Londonban tudvalevőleg ekkora 
pályán úsznak), hogy a legnagyobb taktikai hiba 
volt a próbaversenyt a fordulókkal bíró pályára 
tenni. Ezen a pályán semmi esetre sem dől el az 
a kérdés, hogy ki úszik maid 100 m.-es pályán legjob­
ban. Annyira más a lélegzés technikája és a munka- 
beosztás, hogy igen könnyen megeshetik az, hogy 
odakiinn teljesen más időt érnek cl maid verseny­
zőink, mint amire mi itthon számítottunk. 100 m.-es 
pályán a stilus jobban érvényesül és a tüdő. Nagyon 
félünk, hogy specziális úszóink ebben csalódni fog­
nak. Azért a kiküldetéseknél ezt mind figyelembe 
kell venni. Egyébként kiküldendő lesz 4 üsző a csa­
patversenyre (egy tartalék) és négy a specziális ne­
mekre. Melluszőink közül jelenleg Toldi és Da­
rányi vezetnek. Darányi stílusa pompás. Toldié 
még rosszabb, mint a múlt évben volt. Ha igy úszik 
Londonban, alighanem diszkvalifikálják, mert csak az 
elfogultság nem látja, hogy állandóan „oldalmozdu­
latot kísérel meg“, mit a szabály tilt, Gondolják jól 
a kiküldők azt, mert óriási csapás lenne, ha oda- 
kiinn diszkvalifikálnak. Fabinyi világrekorderünk 
tanulmányai miatt későn kezdett tréninget. Bár 
rendkívül erősen javul, a próbaversenyen ki fog 
kapni. Hanem a kiküldetések idejére jobb lesz társai­
nál, akiket inatchrc fog kihívni. Ugyanezt teszi F ü- 
1 ö p is, aki most gyengélkedik.

— Körözött huszárszázados. A budapesti rendőr­
ség elfogató parancsot adóit ki Hobics József 
volt huszárszázados ellen, aki különféle szélhámos­
kodás után a minap megszökött a fővárosból. A volt 
századost négy esztendővel ezelőtt fokozta le a ka­
tonai hatóság, amely megtudta, hogy Bobicr bűnös 
inanipuláczió utján szerzett pénzt magám'1'

— A baczillusok. Közöltük, hogy Cscrnovitzhan 
Lukscli professzor élelmiszer vegykisérleti Intéze- 
tében nagy szerencsétlenség történt, amennyiben a 
takonykór-bacziüusokkai végzett experimentumok 
közben két orvos megkapta a szörnyű betegséget 
s meg is halt. Erre vonatkozólag újabb jelentés ér. 
kezeit, mely szerint a vizsgálat kiderítette, hogy 
Luksch tanárnak nem volt joga az állami élelmiszer 
vegykisérleti intézetben experimentálni. Laboratóriu. 
mában egy czentrifugális készülék eltörött s ezért 
ment az állami vegykisérleti laboratóriumba, hogy 
takonykóros lovak baczillusával kísérletezzen. Az 
erős rotácziótól az üvegcső elrepedt és a folyadék 
a baczillusokka! szertefröccsent. Luksch tanár azon­
nal eltávozott s nem is szólt semmit, az alkalmazot­
tak pedig felszedték az üvegdarabokat s megfertőzték 
magukat. Luksch tanár két nap alatt kiheverte a bajt, 
ma azonban a takonykór tünetei jelentkeztek ismét 
a fülén. A tartományi választmányt ma arra kérte 
Luksch tanár, hogy engedjék Bécsbe kezelés czél- 
jából. Kérését teljesítették, de rendkívüli óvóintézke- 
seket rendeltek cl. Luksch egy külön vasúti kocsiban 
fog Bécsbe menni. Marco laboráns haldoklik.

Csernovitzból jelentik éjjel, hogy Marco labo. 
rans végperczeit éli. Láza ma délután olyan magas 
lett, hogy az orvosok menthetetlennek tartják. 
Luksch tanár állapota is aggasztóra fordult. Holnap 
reggel fog Bécsbe utazni, hogy ott kezeltesse magát.

—- Lemoinc szökése. Párisi jogászkörökben most 
nem annyira azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy 
hová szökött Lemoinc, mint inkább a párisi vizs- 
gálóbirák nesztorának, Poittcrinnck váratlan 
mcgrcndszabályozásával. Ezt a szigorú eljárást mát 
azért is élesen kritizálják, mert Lemoinc feltételes 
szabadlábra-helyezése a panaszos Wernher által le- 
télbe helyezett óvadék mellett, az első államügyész 
rendeletére történt. A csaló legújabb áldozataként 
különben Lemoinené asszonyt emlegetik, akinek váló. 
keresetéből kitűnik, hogy ő is teljesen félreismerte 
férjét. Így például nem tudta, hogy Lemoinet 1902, 
november havában, tehát még házasságkötésük előtt, 
a Seine kerületi törvényszék eskiidtbirósága külön- 
böző hamisítások miatt négy évi fogházra ítélte s 
hogy később Liegeben is hosszab időtartamú szabad­
ságvesztésre ítélték. Lemoinc a Rue Brigalon levő 
lakását pazarul berendezte a felesége pénzén és 
ezenkívül is több mint 300.000 frankot csalt ki tőle 
kísérleteire. Azokat a híreszteléseket, hogy ez ügy. 
bői kifolyólag több magas állású hivatalnok ellen in­
dítanak fegyelmi eljárást, tegnap egy, az igazság- 
ügyminiszterhez közel álló hivatalnok mcgczáfolta.

— Visszaélés a munkásbetcgsególyzö pénztárnál, 
A nagybecskereki munkásbetegsegélyző pénztárnál 
nagy visszaélésnek jöttek a nj/omára. Az esetről je­
lentést tettek az országos pénztárnál, amelynek kül­
döttei vizsgálatot indítottak és több ezer korona 
hiányt fedeztek fel. Delfcl, a betegsegélyzö pénztár 
pénztárosa beismerte, hogy ő követte el a sikkasz­
tást s lemondott állásáról. A titkár szintén lemon­
dott. A vizsgálat tovább folyik.

— Házasságok. M a r i c s e k Dezső Graser 
Karolával június 27-én tartja az erzsébetvárosi plé­
bánia-templomban esküvőjét.

Szántó) Gvula honvédhadnagy, kezelőtiszt Ke­
resztes József és ncie Gizi leányával Beszterczén 
junius 27-én tartja esküvőiét.

Vogt Vilmos, a Lichtenstein herczeg! uradalom 
kezelője eljegyezte J c n n c 1 k a Matildot Zsombo­
lyán.

Margócsy Emil Balassagyarmaton az ág. 
h. ev. templomban folyó évi július 3-án, délelőtt fél 
12 órakor tartja 'egybekelését Algövcr Erzsikével.

Kislapási Juhász József huszárhadnagy ma 
vezette oltárhoz evergyőszentmiklósi Kövér Amá­
liát Tisznföldvárott

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán míiorás ékszertek-pén. Budapest. \ H., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentw küldetik.

— Egy kis leány levele a királyhoz. A belügy­
minisztériumba érdekes levél érkezett a Burgból. 
A levelet Egerből .egy orvos leánykája intézte a ki­
rályi)'.z, azonban a kabinetiroda most visszaküldte 
a belügyminisztériumhoz. Az orvos elváltán él nejé- 
tői s port visel ellene leánygyermekük kiadatása 
iránt. A leányka emiatt irta a levelet a királyhoz igy:

„Kedves király bácsi, engem cl akarnak szakí­
tani édes anyukámtól, kit én szeretek és elvisznek, 
úgy hallottam talán rendőrök jönnek értem, arra leé­
rem kedves király bácsi, ne engedjen elvinni anyu­
kámtól, mert inkább meghalok. Csókolom a kezét.“
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— A lógóczcán meghódítása. Eddig a németek 

és a francziák érték el a legnagyobb sikereket a kor­
mányozható léghajóval és a repülőgéppel. Most az 
alábbi tudósítás szerint Oroszország is résztvesz a 
versenyben. T a t a r i n o w fiatal mérnök a pétcrvári 
léghajós-parkban most rendezi be műhelyét az orosz 
kormány támogatásával, az általa szerkesztett ni 
rendszrii repülőgép megépítése ózdijából. Tatarinow 
néhány év előtt Odesszában riportereskedett; már 
akkor is foglalkozott a repülés technikájának elmé­
letével, de senki sem vette kezdetben komolyan a 
terveit. Repülőgépét, melyet „Aeromobil“-nak hiv, 
1909 tavaszára ígéri elkészíteni és használatba bo­
csátani. Szakértők, akik a terveket látták, a repülő­
gépet külső alakja után omnibuszhoz mondják ha­
sonlónak. Tatarinow a világ minden államában sza­
badalmat nyert már találmányára. A feltalálót a had­
ügyi minisztérium és Aiexandrovics Mihály 
nagyherczeg pazar anyagi támogatásban részesítik 
és ezért Tatarinow kijelentette eleve, hogy találmá­
nyát kizárólag hazájának bocsátja rendelkezésére. 
Repülőgép-szerkezetének előmunkálataival 1906-ban 
készült el Berlinben; tervébe akkor három szemé­
lyiséget avatott be. Nikolajevics Pétert, az 
orosz genieezred táborszernagyát, ennek adjutánsát. 
Werna n der tábornokot és P a g a r i n bérezését, 
a pétervári műegyetem volt igazgatóját. Mindhár­
man a legnagyobb érdeklődést tanúsították az uj ta­
lálmány iránt és csakhamar abba a helyzetbe juttat­
ták Tatarinowot, hogy repülőgépének építéséhez 
hozzáfoghasson.

— Ajándék a műegyetemnek. Melczer Gusz- 
távné született Göinöri Klára, néhai férjének, dr. 
Melczer Gusztáv fővárosi tanárnak ötszáz darabból 
álló igen értékes szakkönyvtárát a kir. József-inií- 
cgyetem ásvány- és földtani szertárának ajándé­
kozta. A műegyetem tanácsa nevében Wartha Yiii- 
cze rektor meleghangú köszönetét mondott az aján­
dékért.

— Kllcncz szerecscnt meglincseltek Rettenetes 
módon működik a lincs-rendszer Kelet Texas állam­
ban, ahol fehérek és feketék örökös harezban áll­
nak egymással. A szcrecsenek egymásután követik 
el a vértetteket a fehérek ellen s a fehérek azzal 
válaszolnak, hogy a törvényes formák megkerülé­
sével maguk hajtják végre a halálitéleteket a leg­
borzasztóbb módon. Houston városában legutóbb ki- 
lencz szerecscnt lincseltek meg Szcrecsenek meg­
gyilkoltak egy fehér földmivest, mert ez egy sze- 
recseti templomban pálinkát akart vásárolni egy 
szerecsentöl. Néhány nappal később megöltek a 
szerccsenck egy másik fehér embert. A két gyilkos­
ságban való részvétel gyanúja miatt hat s z c r c- 
csent letartóztattak, de a bíróság által 
megindított vizsgálat a feliér embereknek túlságo­
san lassúnak látszott, több százan fölfegyverkeztek, 
tegnapelőtt a börtönépülethez vonultak s azokat a 
czcllákat, a melyekben a szerccscn foglyokat tartot­
ták, feltörték és a szcrccseneket a város végére liur- 
czolták. Itt valamennyit egy terebélyes tölgyfa alá 
állították és öt pereznyi időt engedtek nekik, hogy 
a halálra elkészüljenek s azután mind a hatot f ö 1- 
akasztották. Az egyik szerecscnnck sikerült 
magát a hurokból kiszabadítani s elszaladt. A fehér 
emberek megengedték, hogy a szerccscn néhány 
méternyi távolságra szaladjon, aztau valamennyien 
ráfogták puskájukat s a szerencsétlen ember tizen­
két golyótól találva, halva rogyott össze. A fehér 
emberek ezután bejárták a várost, s még három 
szerecscnt fogtak el, .akiket azzal gyanú­
sítottak, hogy szintén részük volt a két fehér em­
ber meggyilkolásában, s ezt a három embert is 
agyonlőtték. A texasi kormányzó behívta a miliczlát, 
mert attól lehet félni, hogy a szcrecsenek, akik 
Houstonban többségben vannak, véresen meg fogják 
magukat boszulni.

— Após és vö, Murszky Ede esztergályos 
tegnap este a Tavasz-utcza 8. számú házában lévő 
lakására hazatérve, ott találta E b c r 11 n Károly vas­
esztergályost, aki a leányának udvarolt. E b e r 1 i n 
a leány vőlegénye volt de összetűzött az apával, aki 
erre tegnap este, mikor a leánynál találta, újra meg­
támadta. £ béri in futásban keresett menekülést, 
de Murszky utána rohant és négyszer utána lőtt. 
A lövések szerencsére nem találtak, de Murszky

még így is annyira megijedt tettétől, hogy elbujdo­
sott. A rendőrség keresi a minta-apóst.

— Megöltek egy postáskisasszonyt. Zalatna, er­
délyi bányavárosban meggyilkoltak egy postáskis­
asszonyt. Az áldozat B o t li á r Lujza, az ottani posta- 
hivatal kiadónöje volt. A szerencsétlen leány egyedül 
lakott saját házában, mondhatni a város közepén, a 
postával szemben. Vasárnap hajnalban fél négy óra 
felé rémes sikoltozás és segélykiáltás hallatszott ki 
a lakásából, Az utcza másik végén lakó 011 nevű 
nyugalmazott csendőrőrmester, aki már ébren volt, 
nyomban a ház felé sietett, ahonnan a segélykiáltást 
hallotta. Egyszerre csak a ház egy utczára néző 
ablaka feltárult s azon keresztül egy vértől borított 
női alak mászott keresztül az utczára s futva mene­
kült az őrmester felé. Mintegy hét házzal futott odább, 
mikor hozzá ért az őrmester.

Megrabolt! Meggyilkolt! Ni ott fut a tolvaj! — 
sikoltozott a hivatalnoknő és eszméletlenül rogyott 
össze.

Olt abba az irányba nézett, amerre a szerencsét­
len nö mutatott s tényleg látta, hogy a házból egy 
szürke ruhás, kis termetű barna ember rohant ki és a 
szemközt fekvő kis erdőbe futott. Olt előbb az össze­
esett nö segítségére sietett, de az pár pillanatnyi vívó­
dás után kiszenvedett. A gyilkosságot különösen az 
teszi rejtélyessé, hogy a házban sehol semmi nyoma 
nincs az erőszakos behatolásnak, vagy betörésnek. S 
a kulcs is a szoba zárjában belül volt. A folyosón 
azonban a véres harcznak iszonyú nyomai maradtak. 
Valósággal vérrel volt áztatva minden. Ez érthető is, 
mert a szerencsétlen nőt hét késszurás érte s ezek 
közli! az egyik, a nyakán levő ütőerőt vágta keresztül. 
Egy verzió szerint a szörnyű véget ért nö holmija 
között akadtak oly levelekre, melyekből szerelmi 
drámát sejtenek.

— A barlanglaké). A barczáníalvai csendőrség a 
község melletti erdőben a hegyoldalban vájt, kimo- 
hozoit üregben lerongyolódott cs kiéhezett emberre 
akadt. Mikor az üregből kihúzták, alig birt a lábán 
áliani. Rögtönzött hordágyon a községbe szállították 
és enni, inni adtak neki. Mikor némi erőre kapott, 
vallatni kezdték, hogy miért lett barlanglakó. Hosz- 
szas biztatgatás után elmondta, hogy Pálinkás Fo­
dornak hívják, háza és kis földje volt Nagykirván. 
Felesége két hónappal ezelőtt gyermeket szült, de Pá­
linkás azt nem akarta magáénak elismerni és fél­
tékeny lett feleségére, azt hitte, hogy az megcsalja. 
Mikor a gyermek három hetes volt, feleségét a Nagy- 
kirva melletti erdőbe hívta és ott a gyermekkel együtt 
megölte és elásta őket. A gyilkosságot mintegy 40 nap 
előtt követte et és azóta lelkiismeretc nem hagyja 
nyugodni. Elbujdosott az erdőbe és gyökerekkel és 
füvekkel táplálkozott. A barczánfalvi erdőbe csak né­
hány napja került. A csendőrök a barlanglakát be­
hozták a mármarosszigeti törvényszékhez, de ott 
semmit sem tudtak a gyilkosságról. A csendőrök Pá­
linkást Nagykirvára vitték, tiogy mi igaz Pálinkás 
vallomásából.

— A szerelem halottja. A Lehel-utcza 26. szánni 
búza előtt ma éjjel halántékon lőtte magát Mihályi 
István salgótarjáni írnok és nyomban meghalt. A 
harmincé éves embernek reménytelen szerelem adta 
kezébe a gyilkos fegyvert, amelylyel először menyasz- 
szonyát akarta megölni, de ez a terve nem sikerült 
s csak önmagát pusztította el. Mihályi István az ön­
gyilkosság előtt tegnap későn este becsöngetett a 
Lehel-utcza 26. számú házába, ahol fölment a máso­
dik emeletre Bucsovszky József gyári tisztviselő 
lakása elé. Sokáig kopogtatott a lakás ajtaján, ahol 
menyasszonya, Bucsovszky Kornélia lakott, de 
az ajtó nem nyílt meg előtte. Eltávozott tehát s ké­
sőbb újra visszament szerencsét próbálni, de a ház- 
beliek nem bocsátották be. Az elkeseredett ember 
eltávozott és amikor kilépett a házból, u kapu előtt 
fűbe lőtte magát s nyomban meghalt. Az öngyilkosnál 
levelet találtak, melyet édesanyjának irt. Bocsánatát 
kéri sötét tettéért s panaszkodik, hogy menyasszonya 
nem lehetett az övé. Ha életében nem bírhattam, 
iria tovább levelében, halálom után magammal vi­
szem. Úgy látszik tehát, hogy előbb meg akarta ölni 
menyasszonyát, de a zárt ajtó ebben meggátolta. 
A fiatalember holttestét a törvényszéki orvostani in­
tézetbe vitték.

— Hamis halálhír. Tegnap a rendőri sajtóiroda 
híradása nyomán közölték a lapok, hogy a királyi 
bérpalota udvarán két hirtelen haláleset történt. A 
hir téves, mert csak Kovács Imre mázolöt érte a hir­
telen halál, Bencsák Károly, aki a palota házfelügye­
lője, él és semmi baja

— Panamázó vasúti kalauzok. A varsó—bécsi 
vasútvonalon hihetetlen visszaélésnek a nyomára 
jutottak, amely ugyancsak élénken világítja meg az 
orosz vasúti személyzet korrupezióját. Titkos följe­
lentés érkezett a vasút igazgatóságához, amely en­
nek alapján vizsgálatot indított a czensztochani bu- 
csusokat szállító vonat ellen. A teherpályaudvart, 
ahol a bucsusoknak ki kellett szállniok, katonaság 
és rndörök vették körül, nehogy valaki megszök- 
hessék. Az első érkező vonaton nem kevesebb, mint 
7,35 jegy nélküli utas érkezett. A két órával később 
érkező vonaton pedig 605 ilyen utas volt és egy még 
később érkezőn 601, összesen tehát 1941 iegynél- 
kiili utas érkezett. Hozzájárul még ehhez, hogy a 
harmadik vonat kalauzai már útközben értesültek 
valahogyan a fenyegető veszélyről és hamar leszál­
lítottak még Varsó előtt vagy 500 potyautast.

— öngyilkos vendéglösné. C s á n k y Miháiyné, 
született Károlyi Katalin harminczkét éves vendég- 
lősné ma este hét órakor a Kőris-utcza nyolezadik 
szám alatt levő lakásán fölakasztotta magát. Mire a 
mentők odaérkeztek, már halott volt. Holttestét a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Szerencsétlenül járt munkás. A Franklin-Tár- 
sulat Egyetem-tér negyedik szám alatt levő nyom­
dájában ma este félhat órakor a gépszij elkapta Mé­
sz á r o v i c S Ferencz harminezhét éves gépmestert, 
és baloldalát teljesen összezúzta. Az életveszélyeseti 
sérült munkást a mentők a Rókus-kórházba vitték.

— Rejtélyes halál. Néhány budapesti napilap 
mai száma rejtélyes halálesetről ad hirt. A híradás 
szerint Szalay Nándor acsai gyógyszerészt a 
múlt heti körjegyző választás alkalmával agyonütöt­
ték volna. A híradás még nagy titokzatossággal azt 
is elárulta, hogy a budapesti rendőrség már napok 
óta nyomoz ebben az ügyben. Mindebből csak annyi 
fele! meg a valóságnak, hogy a rendőrség egy fel­
jelentés alapján felbonczoltatta Szalay Nándor 
holttestét és megállapította, hogy az elhunyt termé­
szetes halállal halt meg. szivszélhüdés ölte meg, 
bűntényről tehát szó sem lehet.

— Elfogott zsebtolvaj. Veszedelmes alakja volt 
a fővárosi pályaudvaroknak és egyéb nagyforgalmu 
nyilvános helyeknek Márkus Adolf galicziai szár­
mazású volt kereskedő, aki a leghirhedtebb zsebtol­
vajok közé tartozik. Márkus évek hosszú során 
űzte jövedelmező mesterségét. Közben rálépett a 
szolid kereskedői pályára, de mert ez nem elégítette 
ki szunnyadó energiáját, ismét a zsebekre utazott. 
Ezúttal azonban rajta vesztett, mert a kitűnő férfiút 
éppen hivatása közben csípte cl a rendőrség. Beszál­
lították az ügyészség fogházába.

— Hajókirándulás Budapest környékére. A Ma­
gyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási R.-T. Buda­
pesttől az úgynevezett Kis-Dunán át Visegrád-Dö- 
mösig közlekedő helyi gőzösei a legkitűnőbb alkal­
mat nyújtják az oly élvezetes hajókirándulások meg­
tételére. A társaság egyik gőzöse reggel S.M-kor in­
dul Budapest Eötvös-térről, S.'°-kor a Batthyáriy- 
térröl és 8.r,’-kor Óbudáról, s Szentendre, Leányfalu. 
Tahitótíalu, Tahi, Dunabogdány, Visegrád, Nagymaros 
állomásokon kikötve, délután l?.,0-kor érkezik Dö­
ntősre. Délután 6 órakor Dömösről visszafelé indulva 
esti 9-kor érkezik vissza Budapest Eötvös-tcrre. Ez 
a gőzös — péntek kivételével — naponta közlekedik. 
A második gőzös, amely minden nap közlekedik, a 
Kis-Duna mentén nyaraló hivatalnokokra való tekin­
tettel délután 2.:a-kor indul az Eötvös-térről, illetve 
2.-,-kor a Battbyány-térről és 2.*”-kor Óbudáról és a 
fentebb felsorolt állomások érintésével délután 6 "°-kor 
érkezik Dömösre. Visszafelé ez a gőzös mindennap 
reggel 4.15-kor indul cl Dömösről és reggeli 7.4S-kor 
Budapest Eötvös-térre érkezik. A menetdijak e helyi 
járatú gőzösökön való utazásra rendkívül mérsékel­
tek. így a .3 napi érvényűvel bíró oda- és vissza 
utazásra érvényes menettérti jegyek ára Budapestről 
Szentendrére és vissza az I. osztályban 1.70 K, a 
II. osztályban 1.— K. Leányfalura, Tahi vagy Tahi- 
tótfalura és vissza az I. osztályban 2.— K. a II. osz­
tályban 1.20 K. Dunabogdány, Visegrád, Nagymaros 
vagy Dömösre és vissza az 1. osztályban 2.— K, a 
II. osztályban 1.30 K. E hajókon való utazásra — a 
főváros közelében nyaralók előnyére — igen mér­
sékelt áru jegyíiizetek is adatnak ki. Az államhivatal­
nokok részére szolgáló jegyfüzetek ára különösen 
mérsékelt. Államhivatalnokok, katonatisztek, gyer­
mekek féláron utazhatnak, katonák, (legénység), a 
II. és III. osztályban szintén. Csoportos iskolai kirán­
dulások lényeges menetdiikedvezményben részesül­
nek. A hajókon vendéglő is van, amely a társaság 
által ellenőrzött olcsó árak és figyelmes kiszolgálás 
mellett gondoskodik az utasok ellátásáról
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_ Bohóczvcrseny a Beketow-czlrkuszban. A 
mír sokat dicsért júniusi műsornak van egy kedves 
különlegessége, kilencz igen ió bohócz gondoskodik 
arról hogv a közönség ne csak mulasson, hanem ne­
vessen is. Moris és Vincent, üontard, Armando, Tom 
Belling, Antony, a Marrani testvérek mind kiváló 
humoristák, képzelhető, hogy ezeknek sikerül a kö­
zönséget felderíteni. A „halálugrás az automobi on . 
az arabs tornázó csoport csak néhányszor látható.

_ halálozások. Qalantai Fekete Laios föld-
birtokos. volt megyei tisztviselő életének /O-ik évt-
bCn Mi Mio n M., a „Werschetzer Geblrgsbote“ 
szerkesztője, egy szerencsétlen operáczió folyamán 
Budapesten meghalt. Holttestét levitték Verseczre, 
hol nagy pompával eltemették. Million 36 esztendeig 
állott a „Werschetzer Oebirgsbote élén.

x Amerikai Park-ösbudavóra. A remek családi 
mulatóhely esténkint tündéries fényárban úszik. A 
sétányon a magy. kir. honvédzenekar monstre-hang- 
versenye és a bersaglieri zenekar hangjai mellett 
szórakozik az a nagyszámú közönség, amely eped 
a friss levegő után. A Varieté-színpadon csak néhány 
napig látható még a szenzácziós júniusi programúi, 
úgyszintén a csodaszép Tabarin-Moulin-Rcugcban s, 
ahol pikáns, de amellett szigorúan diszkrét táncz- 
mutatványokat látni reggeli 4 óráig. A parkhoz a 
legjobb közlekedési eszköz visz. A közönség ké­
nyelme szempontjából mától kezdve a földalatti vil­
lamos végállomásától egy „Amerikai Park“ jelzésit 
társaskocsi ingyen viszi a vendégeket a parkba, ahol 
esténkint Klecker hires vendéglőiében polgári árak 
mellett kitűnően vacsorázni lehet.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 

Linhart színházi festőnél és diszitfinél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvos! kezeléssel. 
Dr. Hönig Izsó elektrotherapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Röngten-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipö-áruházát: magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike egy-egy 
különlegesség. A szabott árak a talpba vésve vannak 
és igy tulköveteiés nem létezik.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utczn 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Dr. Hönig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 
intézete (Károly-körut 24) az orvosi tudomány mo­
dern gyógy eszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok. köszvénvesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x A Magas-Tátráhól. \ rendkívüli hőség folytán 
az idén szokatlanul korán kezdődött Tátrafiireden 
a nyári idény F modern nagviiígi fürdő kellemes 
júniusi éghajlata már is igen sok hazai előkelőséget 
és sok külföldit vonzott a fürdőbe. A filrdőigazgató- 
ság mindent elkövet arra nézve, hogy a vendégek 
kellemesen érezzék magukat a fürdőben, ameiv már 
is forgalmas nagyvilági életnek központja. Részle­
tes prospektussal készséggel szolgál a tátraiiiredi 
flirdőigazgatóság és az. Idegenforgalmi és Utazási 
Vállalat R. T. (Budapest, Vigadó-tér 1.)
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színház és művészel

(ti Fővárosi Nyári Színkör. Márkus Emilia má­
sodik vendégjátékául: A kam éli ás hölgy. Mint­
egy hatvan hosszú esztendők óta hazudozik a föld­
kerekség minden színpadán a köhögős Oauthier Mar­
git és hazudozásal nem akarnak elévülni. íme, ml 
is meghallgatjuk évenkint egyszer-kétszer —• a 
Márkus Emilia kedvéért és újból gyönyörködünk 
bennük. Tud-e valaki szebben és ravaszabbul tet­
tetni, mint mikor a nagy Emilia édes mosolylyal az 
ajkán, visszafojtott könyekkel a szemében és zokogó 
szívvel bolonditia Armnndót, mielőtt megszökik tőle? 
Dehogy int eszünkbe ilyenkor, hogy ez hazugság! 
Vagy mikor a bálon viszontlátják egymást és Ar­
mand mindent meg akar bocsátani, kfínyes szem­
mel és elszoruló kebellel veszszilk tudomásul, hogy 
Emíliának ezt a bocsánatot vissza kell utasítania, 
mert igy ígérte az öreg Dnvainak és igy kívánja 
ezt az ifjú Duval — lövőié. Mindezt Márkustól látni 
— ez a gyönyörűség fölér azzal az áldozattal, hogv 
eiőt veszünk a logikánkon és a kaméliás hölgy élete 
ismét meg van mentve, bárha Oauthier Margit meg­
ható vergődések közt hal is meg az ötödik felvonás 
végén. Vagy talán éppen ezért, mert Emíliának ez 
a haldoklása valami csodás, szivet facsaró és könyet 
fakasztó. így meghalni nem szokás ugyan, de szín­
padon szebb halált képzelni nem lehet. A közönség 
hálás is volt mindezekért és Emíliát tapsolta minden 
jelenete végén, nyílt színen ugv, mint a felvonások 
végén. Armandot tiara m szeg Iiy Sándor lát­
szotta s néha jól eltalálta a szerelmes, de nem nagy 
eszű fiatal ur hangját. Szeghő Endre az öreg Du­
val Györgyöt. Tábori Rieu Oasztont, I, a t a h á r 
Árpád Oiray grófot látszotta. A tapsból nekik is ki­
jutott. Meg kell még dicsérni Déri Rózsit (Olimpia) 
és L. Mihály fi Juliskát, ki a Prudence divat- 
áiiisnö szerepét egészen sikkesen adta. A rendezés 
ma is kitűnő volt s a közönség zsúfolásig töltötte 
meg a színkört. D. Gy.

(♦) A Magyar Zeneiskolában tegnap loiyratták, 
ma pedig befelezték az évzáró vizsgálati hangver­
senyeket. A növendékek közül, akik tegnap játszot­
tál: és énekeltek, szigorúan véve csak Kolben 
Manó hegedűtanár tanítványai állták meg dereka­
san a helyüket. Köziilök N e 11 e r Sándor lendülettel 
adta elő Htibav „Csárdajeleneteit“. Qotttleb Ernő 
pedig korrekten, de kissé bátortalanul látszotta Men­
delssohn hegedűversenyét. A mai hangversenyen is 
a hegedűsök voltak aránylag a legjobbak, ámbár 
sem Szoyka Emil, sem Barta István még nem 
érett meg a kiművelés! osztályokra. Szily Iza­
bella és Rothman n Frida elég szépen adta elő 
két zongorán Schnöllcr mngvar rapszódiáját, de 
még ők sem érettek meg a harmadik kimüvelési osz­
tályra. Az énekosztályokat a már egyszer említett 
Stark Sámuel, továbbá Török Ignácz és L ti s - 
tlg Ida képviselte. Az utóbbi kellemes, hár nem 
nagy terjedelmű hanggal énekeit Haendeitöl egy 
áriát, összefoglalva a három hangverseny eredmé­
nyét, konstatálhatjuk, hogy a Magyar Zeneiskolá­
ban a hegedű- és az ének-oktatás jó kezekbe van 
letéve, ellenben a zongoratunUás nagyon gyönge lá­
bon áll. Az Intézet érdekében kívánatos volna, hogy 
az igazgatóság már a jövő tanévre legalább egy ki­
válóbb tanerőt szerződtessen a zongoratanszakhoz, 
mert az idei zongoraprodukeziók nem voltak alkal­
masak arra, hogv az intézet ió hírét és a közönség 
bizalmát fokozzák. a. k,

(*) Bakó I.ászló szerződése. Bakó T.ászló, a 
Nemzeti Színház drámai színésze — lilr szerint — 
szerződésének leteltével megválik a Nemzeti Szín­
háztól.

(*) A képzőművészek és a végrehajtási törvény.
A Magyar Képzőművészek Egyesülete az este a 
Fészek helyiségeiben látogatott értekezletet tartott, 
amelyen a művészek tüzetesen megvitatták azokat 
a komoly eshetőségeket, amelyek az ni végrehajtási 
törvény rendelkezései szerint a végrehajtást szen­
vedő művészeket érhetik, miután az ni törvény még 
a művész műtárgyait sem biztosítja a lefoglalás ellen. 
Az értekezlet elhatározta, hogy memorandumban 
fordul az igazságügyminisztériumhoz és a képviselő- 
ház mflbarát tagjaihoz, hogy a magyar képzőművé­

szet mai nehéz helyzetében a művészeknek legalább 
az alkotásaihoz és a megélhetéshez feltétlenül szük­
séges kellékek mentességet nyerjenek. Ez ügyben 
június 25-én, csütörtökön este a Fészekben újabb 
értekezlet lesz, amelyre az ässzes magyar művé­
szeket meghívják. Ez értekezleten bemutatják a kor­
mányhoz intézendő memorandum tervezetét.

(ti Zenevizsgák. Somogyi Mór zongoraművész 
konzervatóriumában befejezték az évzáró vizsgála­
tokat a zongora, ének, hegedű, gordonka, czitnba. 
lom és drámai előadás és az elméleti tanszakbell 
növendékekkel. Az intézet, mely a növendékek ha- 
ladásárö! mintegy tizenegy nyilvános hangverseny- 
nyel számolt be, magas müvész-paedagőgiai színvo­
nalon áll és a legnemesebb irányban halad. Az ott 
észlelt tapasztalatok mutatják, mily lelkiismeretes 
gonddal történik az oktatás. Azok a jeles nevek, 
melyekkel a tanári karban találkozunk: igy az ének 
Somogyi B. Carola, a wlirtzburgl opera v. első drá­
mai primadonnája és Rnttcr Gizella, a Magyar Kir. 
Opera r. tagja, a zongora-tanszak élén Somogyi Mór 
kiváló zongoraművészünkké!, a hegedű Bakay Jenő 
hangversenymester és szentgyörgyi Schnur hegedű­
művész, a drámai tanszakon dr. Dalnnky Viktor, a 
Magyar Kir. Operaház művésze, a többi tanszakokon 
összesen mintegy huszonkét szakavatott tanár, leg- 
frbh biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy a nö­
vendékek gondos és nemes irányú kiképzésben ré­
szesülnek. Az intézetben, mely már tizennégy év óta 
áll fenn, négyezernél több növendék nyert zenei ki­
képzést. Az ui tanév szeptember elején veszi kez­
detét. azonban a beiratások és előjegyzés már most 
elfogadtatnak naponta 10—fi-ig az intézet titkári 
hivatalában. (VI!., Erzsébet-körut 44.)

(*) Uj színház a fővárosban. Javában tanakod­
nak afelett, hogy az Ideiglenes Nemzeti Színháznak 
alkalmas helyet találjanak és ezalatt egészen csend­
ben egy ni színház terve érlelődik. Arról van ugyanis 
szó, hogy Megyeri Dezső, a kolozsvári Nemzeti 
Színház egykori igazgatója, aki a közelmúltban Bu­
dapesten, mint a Népszínház s később a Magyar 
Színház rendezője működött, a fővárosban egy ui 
drámai színházat létesit. Az érdekes vállal­
kozásról eddig csak annyi szűrődött ki, hogy Me­
gyeri társulatának tiz nő és tizenkét férfi tagja lesz.

(*) Uj Idők. Herczeg Ferencz hetilapiának e heti 
számában két regény feleződik be. Novellát az uj 
számban Ambrus Zoltán, Scossa Dezső írtak, czikket 
Keve és Farkas Pál. verset Nil és Mezei Sándor. Ä 
kének közt van a bécsi diszfelvonulás, az orsz. fény- 
képkiállitás, Korányi és Than Károly, humoros fei- 
léczck a hétről stb. Az Ui Idők előfizetési ára negyed­
évenként 4 korona.

(ti Irodalmi szenzáczló. Minden úri szalonnak 
díszére fog válni a Tolnai Világtörténelme, amelynek 
első kötete most került ki a sajtó alól. De ott lesz 
ez a díszes 8 kötetes képes világtörténelem minden 
egyszerű család könyves-polezán is, mert a nagy­
szerű miivet a Tolnai Világlapja rendkívüli kedvez­
mény gyanánt küldi olvasóinak. A Világtörténelem­
ről szóló prospektust, valamint mutatványszámot is 
szívesen küld az érdeklődőknek a Tolnai Világlapja 
kiadóhivatala (Budapest, Dohány-u. 16.).

re-

EGYESÜLETEK,
(—) Viharos közgyűlés. Az Országos Tisztviselő 

Szövetség tegnap este tartotta meg ez évi rendes 
közgyűlését. A Szövetség az elmúlt évben nagy vál­
ságon ment át. amennyiben elnöksége és tisztikara 
lemondott. A lemondás oka a személyes torzsalkodá­
son kívül abban rejlik, hogy a szövetségi tagok tag­
sági dijaikat nem fizették be. A közgyűlést elnök hiá­
nyában Arany Dániel főtitkár nyitotta meg, aki 
évi jelentésében hosszasan foglalkozott a Szövet­
ség válságos helyzetével A szövetségi tagok egy kis 
töredéke a jelentéshez szólva, indítványozta a szö­
vetség feloszlását. Viharos jelenetek követték ez in­
dítványt. A többség kemény szavakkal illette az In­
dítványozókat. A közgyűlés végül elfogadta Böhm 
Sándor ellenőr azon közvetítő indítványát, hogy egy-



előre a szövetséget fentartiAk s folyó évi deczember 
vége előtt tartandó rendkívüli közgyűlésen fognak 
dönteni a szövetség további sorsa felett. A pénztári 
jelentések kerültek ezután tárgyalásra. A közgyűlés 
végül clbaározta, hogy a hátralékos tagdíjakat per 
utján fogja behajtani s nyomban utasította a jogtaná­
csost a perek folyamatba tételére.

DR. HONIG IZSÓ
ES®SctE*6$thers^i®i és it5iret$®íR- 
Entézete. py*M»Mg
Budapest, IV. lároty-körní 2i sz. I. em. Lilt

Telefon 102—89.
ByógytényezSk:

Elektromágneses gyógyí­
tás.

ROntgen Sugarakkal való
kezelés.

Magas feszültségű érem­
mel való kezelés (Arson- 
valisaflo).

Kék. fénynyel való kezelés.
Villamos hfifOrdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdök.
Villamos massags (Vib- 

ratio).
Qelván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
#Ut*ldnoa Idegesség (neu- 

ntsthenia, hysteria.)
,*■ Rendelés d. e. 8-

fdeggyengesőgl állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paraíysifl), 
Idegfájdalmak, Idegcsébák 

(Ncuralgiák, Ischias), 
Gorinozvelösorvadá» <Ta- 

bős.)
Szívbetegségek. 
VérodénVelmeszesedés, 
Kőszvény és eeuz (Rhett« 

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagooerebajok. (Elilst 

ezukorbaj, vérszegénység 

Bőrbajok. Bőrvlszkettg 
Hajbetegségek (HajhulliS 

kopaszság.)
Aranyeres csomók, 

l!-ig, d. u„ 2—6-1®. < í
gíneléa egész nation át. — — Ktoinatra nroscs&M:

FŐVÁROS.

A főváros közgyűlése.
— bajái tudósítónktól. —

Budapest, jmiius 24.

Az idei közgyűlések során talán a főváros taná 
csának mai értekezlete volt a legtárgyi'agosabb. A 
gazdag napirendet minden különösebb cmóczió nél­
kül tárgyalták le, szigorúan ragaszkodva a tárgy­
hoz. fiz a nagy szigorúság természetesen nagyon is 
a helyén volt, ha tekintetbe vcszsziik, hogy e gyors 
menet mellett is este nyolez óráig tartott az ülés. 
Pótülésre pedig éppenséggel semmi kedvet sem mu­
tattak a városatyák, sót még a szünetek előtti utolsó 
közgyűlést is julius 6-ikáig halasztották el. A nagy 
melegben elvégre nem a legkellemesebb nyaralás a 
főváros forró vitáju közgyűlése.

Részletes tudósításunk a következő:
A közgyűlésen P ü 1 e p p Kálmán főpolgármester 

elnökölt. Az illés eleién n közgyűlés egyhangúlag 
hozzájárult az elnök javaslatához, hogy a következő 
ülést julius 6-án tartsák meg. A napirendre térés előtt 
Wiegand József azt indítványozta, hogy a sertés- 
vúsárpénztári ügyet vegyék le a napirendről és hogy 
a tanács ez ügyben a nyári szünet után tegyen elő­
terjesztést. Hecht F.rnő, Folkusházy Lajos és 
Vázsonyi Vilmos hozzászólása után az elnök 
elrendelte a szavazást arra, hogy a közgyűlés ki- 
vánja-e az ügynek azonnal való tárgyalását, vagy 
pedig hozzájárul ahhoz, hogy csak az őszszel ve­
gyék elő. A szavazás szerint az ügy csak majd az 
uszszel kerül tárgyalás alá.

A budapesti szegénysorsu tüdőbeteg-szanatórium- 
egyesület azt kérte, hogy a szanatórium megbővité- 
sének a czcljára engedjen át a főváros újabb 18,000 
négyszögölnyi területet.

A tárgyhoz Rónay Károly, Holtai Ferencz, 
Pető Sándor, Tliék Endre, Bárány ay Sándor, 
majd dr. Magyar ev its Minden tiszti főorvos 
szóltak, mire a nagy többség változatlanul elfogadta 
a tanács javaslatát, mely szerint az ügyet erejükből 
telhetőén támogatni fogják.

A központi tüzelőszer-tárház ügyével kapcsola­
tosa,, Pető Sándor, Baránszky Gyula, báró 
Herzog Péter hozzászólása után Bódy Tivadar 
tanácsos kelt a tüzelőszer-tárház intézményének vé­
delmére és kimutatta, hogy aránylag kevés költség-

!Reggelizés előtt fél pohár
Schmldthaner-Iőle

jjürsszoalata valódi Áldás gyomorbajcaok- 
Iwak ém eackezorulAalmn ezenvedóknok
li pi|IElll»ITILlfHI»lW II BITIT«    ' — w

gel (160.000 koronával) olyan tárházat építettek, 
amelyre a Máv. igazgatósága kijelentette, hogy 
ebben az évben bármikor hallandó átvenni. A köz­
gyűlés éljenzéssel és nagy tetszéssel fogadta Bódy 
tanácsos felszólalását és elfogadta a költség pénz­
beli fedezetére vonatkozó javaslatot.

A légszeszgyárak próbabecslésére kiküldött bi­
zottság tagjainak a díjazása tekintetében azt java­
solja a tanács, hogy adjanak nekik egyenkint 50—50 
ezer koronát, ezenkívül kapjanak a főváros részé­
ről kiküldött szakértők egyenkint 20—20 ezer koro­
nát. Ezzel szemben Baránszky Gyula, mellette 
Hecht Ernő szólaltak fel. Vaszilievits János 
rí; .'gármester, mint a pénzügyi bizottság elnöke, 
V ..jegyzi, hogy a szakértők egymaguk végezték a 
becslés munkáját, ebben senki sem segédkezett ne­
kik. A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.

Hanvay Sándor eddigi VIII. kerületi elöljáró­
nak egyhangúlag megszavaztak 3000 korona éven­
kénti személyi pótlékot.

Az interpellácziók során Szőcs Elek az Orbán- 
és Mártonhegyi területek szabályozását sürgeti és 
kívánja a farkasréti átjárók rendezését. Lendl 
Adolf gondoskodást kíván a felől, hogy addig, amig 
a Lánczhid a javítás ideién el lesz zárva a közle­
kedéstől, valamely módon, például ideiglenes hid 
építésével fentartassék a Pest és Buda közötti ösz- 
szeköttetés. Baránszky Gyula a nagyobb füstöt 
terjesztő gyáraknál és vállalatoknál a füstemésztő 
készülékek kötelező alkalmazását kívánja.

Két evezős-egyesület dunai parkterületet kért 
bérbevétel végett. A közgyűlés T e 1 k e s Aladár pár­
toló felszólalása után a kérelmet teljesítette.

Az egyes I. kerületi térségek parkozásának az 
ügyével kapcsolatosan Lendl Adolf azt kívánta, 
hogy nemcsak ezeken az ui tereken, hanem a ré­
gieken is minél nagyobb mértékben szaporítsak az 
ingyenes padok és székek számát. (Általános he­
lyeslés.)

Az omnibusz-társaság engedélyt kért arra, hogy 
a városligeti mulatóhelyekre külön kocsikat járat­
hasson. A tanács javasolja az engedély megadását.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a Város­
ligeti Színkör igazgatójának, Feld Zsigmondnak a 
jövő év tavaszán együttesen adják ki a négy évi 
szubvenczióját, vagyis 48.060 koronát. Apróbb ügyek 
elintézése után a közgyűlés este nyolez órakor vég­
ződött.

A gázgyár és a munkások.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 24.

A gázgyár igazgatósága és a vállalat munkásai 
ma kezdték meg a tárgyalást az ui bérszerződés ér­
dekében. A régi szerződést a munkások julius else­
jére felmondták s az újonnan előterjesztett memo­
randumban túlzott követelésekkel lépnek fel. Ezek­
nek a követeléseknek jórésze hatalmi kérdés, mely 
a béremelésen s a munkaidő megrövidítésén kívül, 
a gyárakban való kormányzásra, a rendezés jogá­
nak a munkások kezébe való átengedésére irányul. 
Eltekintve, hogy a munkások mindezt a kívánatos 
felelősség nélkül akarják elérni, ez a változás pénz­
ben kifejezve az eddigi 1.727.133 koronával szem­
ben évi 1,098.041 korona emelkedést jelent, vagyis 
az évi munkabérköltséget 2.825.174 koronára emeli. 
Ez a bérek 63.5 százalékkal való emelése.

Az ui szerződés megvitatását ma kezdték meg. 
A tárgyalásra a kereskedelmi miniszter clkiiluiC 
Téglássy István miniszteri tanácsost és Ma­
gyaríts Ágost ipari főfelügyelőt, a fővárost V o- 
s i t s Károly tanácsos, K a i 11 n g e r Mihály víz­
vezetéki igazgató, Kalmár Dezső főmérnök és 
Szabó Imre tiszti ügyész, a rendőrséget Andre- 
k a Károly fogalmazó képviselte.

A tárgyaláson R a d o c z a János elnökölt s ki­
jelentette, hogy a kormány és a hatóságok képvi­
seletében a gázgyár igazgatósága is, a munkások 
képviselői is azt a meleg érdeklődést látják, amely- 
ivei a hatóságok a munkaadók és munkások között 
fölmerült kérdések iránt viseltetnek. Azután el­
mondotta, hogy az utolsó három évben nagyon 
rossz tapasztalatokat tettek. A fegyelem egészen 
meglazult, a munkateljesítmény a minimumra redu­
kálódott, a munkások a szerződés ellenére állandó­
sították a bizfilmiférfi-rendszert, ami olyan villon­
gásokra adott okot, hogy a gyár vezetői a gyár

zavartalan működéséért nem vállalhatnak felelőssé­
get. Azért bejelenti, hogy az igazgatóság a munka­
bér és munkaidő dolgában hajlandó minden lehetőt 
akczeptálnl, de azokat a pontokat, amelyek a fegye­
lem és a zavartalan üzem föntartását koczkáztatják, 
nem fogadja el. Nem akczeptálja, hogy a társaság 
csak szervezeti munkást alkalmazhat, hogy a gyár­
ban csak szervezett munkás dolgozhatik, nem ismeri 
el a bizalmiférfi-rendszort sem. Előterjesztette az­
után az igazgatóságnak írásban foglalt föltételeit, a 
melyek a következők:

A légszeszgyárak igazgatósága és a légszesz­
gyári munkások között 1905. julius 15-én kötött, szer­
ződésben kifejezett elv, amely a munkások fölvétele 
tekintetében a légszeszgyárak igazgatósága javár,a 
korlátlan szabadságot, a munkások részére pedig a 
szervezkedési szabadságot biztosította — továbbra 
is föntartatik. Hogy ez elvnek a gyakorlati életben 
való alkalmazása körül félreértések lehetőleg kike­
rültessenek, e kérdésben a következő megállapodás 
létesült:

A légszeszgyárak igazgatósága mindegyik gyáf 
vezetősége utján szabad belátása szerint, minden 
idegen tényező befolyásának teljes kizárásával al­
kalmazza munkásait, tekintet nélkül arra, hogy azok 
valamely munkásszervezethez tartoznak-e vagy sem.

Az igazgatóság kijelenti, hogy teljes mértékben 
elismervén a munkások szervezkedési szabadságát, 
munkásainak a szakszervezetekhez való csatlakozá­
sát semmi tekintetben nem korlátozza; a munkások 
alkalmazásánál a szakszervezethez való csatlakozás 
kérdését vizsgálat tárgyává tétetni nem engedi; a 
nagyobb alapbérrel összekötött munkanemekbe való 
beosztásnál az a körülmény, hogy a munkás tagja-e 
valamely munkásszervezetnek, sem javára, sem ká­
rára szolgálni nem fog.

A szakszervezetekhez tartozó munkásoknak ti­
los a szakszervezetekhez nem tartozó munkástársai­
kat sértegetni vagy bántalmazni. Az igazgatóság 
minden ilynemű sértést vagy bántalmazást meg fog 
torolni.

Az igazgatóság a bizalmiférfi-rendszert el nem 
Ismeri. A gyárak szolgálati és üzemi rendjét az igaz­
gatóság szabad belátása szerint állapítja meg; ebbe 
senki beavatkozását el nem tűri. Szabad belátása 
szerint állapítja meg tehát azt is, mely munkák vé­
geztessenek a gyárak számára vállalkozók által.

Amely munkás azon a czimen, hogy bizalmi­
férfi, a szolgálati és üzemi rendbe beleavatkozik, a 
szolgálati elöljárók intézkedését bírálat tárgyává te­
szi, magát munkástársa védelmezőjének feltolja, a 
szolgálatból felmondás nélkül azonnal elbocsáttatik.

A gyárak területén gyűlést tartani, a munkás­
társakhoz beszédet intézni, pénzt gyűjteni nem sza­
bad. Tilos megkísérteni annak ellenőrzését, vájjon a 
munkások szakszervezetekhez tartoznak-e? A gyár- 
vezetőség engedelme nélkül a gyár területén nyom­
tatványt, hirdetményt, felhívást kifüggeszteni vagy 
szétosztani tilos.

Aki e szabályok ellen vét, felmondás nélkül 
azonnal elbocsáttatik.

Hosszú vita volt azután a tárgyalás rendjéről s 
elfogadták, hogy első sorban az igazgatóságnak; 
fenti feltételeit tárgyalják. A munkások képviselői ki­
jelentették, hogy a kérdés annyira fontos, hogy meg­
bízóikkal kell megvitatnlok. Kérték, hogy halaszszák' 
cl a tárgyalást, hogy az igazgatóság feltételeit a 
munkások gyűlése elé terjeszthessék. Az igazgatóság 
hozzájárult a munkások kérelméhez s a tárgyalást 
péntek délelőttre halasztották.

A munkások holnap este nyolez órakor tartanak 
gyűlést, amelyen az igazgatóság feltételeit megvi­
tatják.

)( A főváros környékének megmagyarositása. A 
belvárosi iskolaszék dr. Acsay Antal egyetemi 
tanár elnöklete alatt tegnap ülést tartott, amelyen 
K ö r ö m y János iskolaszék! gondnok azt a szomorú 
jelentést terjesztette elő, hogy a Budapest környéké­
ről, főleg a Csepelszigetről a főváros tanonczisko- 
Iáiba járó tanulók közt feltűnően sok a németajkú és 
hogy ezek a sváb gyerekek nem szívesen tanulnak 
magyarul. Az iskolaszék Körömy javaslatára elhatá­
rozta, hogy erre a sajnálatos körülményre felhívja 
dr. Petri Mór pestvármegyei tanfelügyelő figyelmét 
és egyben megkéri a tanfelügyelőt, hogy a főváros 
környékén fekvő községek iskoláinak megmagyaro- 
sitására kövessen el minden lehetőt.
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)( Az állatkert berendezése. A főváros törvény- 
hatóságának azt a határozatát, amelylye! az állat- 
kertben tervezett munkáslakások, gazdaság, épület, 
istálló, jégverem, kerítés stb. és az ezekkel kaPcs°- 
latos rendező-munkálatok költségeire 100,000 koronát 
szavazott meg, a megvásárolt állatok és az állatkert 
első berendezésével kapcsolatos költségeknek vissza­
térítésére (amelyet a község, alapból előlegeztek) 
64,785 korona 17 fillért, tehát együttesen 164,.85 ko­
rona 17 fillért, a belügyminiszter jóváhagyta.

)( A borbélyokra vonatkozó rendelet. A kereske­
delemügyi miniszter jóváhagyta a főváros közgyűlé­
sinek a borbély- és fodrász-munkával foglalkozó 
munkaadók és segédszemélyzetnek munkaviszony 
ügyében alkotott szabályrendeletét.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Ferencz Ferdináiid trónörökös pörvesztes.

A római polgári törvényszéket már hosszabb idő 
óta foglalkoztatja az a pör, amelyet Nobili Gusz­
táv, Hohenlohe herczeg bibornok örököse indí­
tott Ferencz Ferdinánd trónörökös, a Róma kö­
zelében fekvő Tivoliban levő hires Villa d'Este 
tulajdonosa ellen, annak a költségnek megtérí­
tésére, amelyet a hatalmas épület jókarban tar­
tására fordított. Most azt jelentik nekünk Rómá­
ból, hogy a íölebbezcsi törvényszék tegnapelőtt 
döntött ebben az ügyben és kötelezte Ferencz 
Ferdinánd trónörököst, a villa tulajdonosát mind­
azoknak a költségeknek a megtérítésére, ame­
lyet a módénál herczeg halála óta egeszen no­
henlohe bibornok haláláig az épületre fordítottak.

§ Ivánka Milán képviselő pőre. Ivánka Milán 
orsz. képviselő ellen a pozsonyi törvényszék a baz.m 
választókerületben elmondott programmbeszede, 
miatt ötrendbcli izgatás czimén bűnvádi eljárást in­
dított. A tárgyalás június 9-ére volt kitűzve, a bíró­
ság azonban a tárgyalást elhalasztotta, mert szüksé­
gesnek találta, azoknak az iratoknak a kikérését, a 
melyek a képviselőház bíráló bizottsága által Ivánka 
ellen indított vizsgálatra vonatkoznak. A törvény­
szék a tárgyalás újabb határnapjául luhus ol-et 
tűzte ki.

S Aiiér a versenypályán. A millenáris verseny- 
pályán május 21-én erdekes labdarugó-verseny volt, 
amelyet rendkívül nagy közönség nezett végig Az 
egyik páholyt Siklós Aladár, a Törlesztés, Bank 
tisztviselője foglalta 1c a családjával. A mérkőzés 
legizgalmasabb fázisában közvetlenül Siklós páholya 
előtt megállóit Weisz Richard, az ísmertneyu 
atléta s meglehetősen széles vallóval teljesen elzárta 
a kilátást. Siklós Aladár előbb halkan, maid türelmet­
lenebb hangon tiltakozott és ismételten felszólította
Weisz Richárdot, hogy üllőn le.

— Nem ülhetek le — felelte az atléta verlazitó
nyugalommal — mert nincsen hely.

— Ha nem megy cl előlem, pofoniitöin — mondta 
idegesen a bankhivatalnok, mire Weisz Richárd szó
nélkül félbevágta. ............ „

Az ütés következtében Siklós összeesett s a 
mentők szállították el. Másnap testi sértés miatt fel­
jelentette Weisz Richárdot, aki a mai iáráshirosazi 
tárgyaláson azzal védekezett, hogy a pofon szó hal­
latára önkéntelen mozdulatot tett, amelynek testi 
ereiénél fogva nem várt kellemetlen következményei 
lettek. A bíróság beidézte tanúnak Hock Jánost is, 
aki azonban Parisban van s így nem jelenhetett meg. 
A bíróság ezért a tárgyalást elnapolta.

§ Egy építőmester csődje. K r a u s z Gábor fő­
városi építőmester öt esztendővel ezelőtt csődbe ju­
tott. Hitelezői, minthogy kielégítést nem kaptak, csa­
lárd bukás miatt feljelentést tettek Krausz ellen, aki­
nek ügyét hosszadalmas vizsgálat után még a múlt 
évben tárgyalta először a büntetőtörvényszék. A 
tárgyalás azzal végződött, hogy a bíróság pótvizs­
gálatot rendelt el. Ennek befejezése után most ke­
rült az ügy uira a hüntetőtörvényszék elé. Két napig 
tárgyalta a bíróság Szepessy bíró clnöklésével a 
bűnügyet. A tárgyalás adataihoz képest dr. Vargha 
királyi ügyész csakis vétkes bukás vétségének vádiát 
tartotta fenn. A bíróság dr. Pető Sándor védelme 
után Krausz Gábort vétkes bukás vétségéért 200 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte azért, mert üzleti könyveit 
nem vezette szabályszerűen. Az Ítélet ellen a vád­
lott felebbezett.

(§) Leleplezett orgazdák. A múlt év tavaszán 
Varga Jenő rovott múltú egyén több társával 
együtt kirabolta Eli egei Vilmos bécsi ékszerész 
üzletét. Mintegy 20.000 korona értékű ékszer tűnt el 
s a betörők a nyomozás adatai szerint Budapesten 
értékesítették a zsákmányt. A fővárosi rendőrség an­
nak ideién a bécsi rendőrség megkeresésére széles­
körű nyomozást folytatott ebben az ügyben, de
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hosszú ideig nem tudott az elrabolt ékszerek nyo­
mára akadni. Végre egy másik betörés vezette nyo­
mára a rendőrséget. Ismeretlen tettesek a múlt év 
őszén alaposan kifosztották Mai tin József fővárosi 
ékszerész üzletét is. A tetteseket nem sikerült kézre 
keríteni, de több adat volt arra, hogy Majtin Márk 
zálogházi becsüs, a kifosztott ékszerész testvérié, to­
vábbá Löwi Adolf zálogházi becsüs és Glück Sala­
mon házaló voltak az orgazdák A rendőrség házku­
tatást tartott Majtin Márk lakásán s ekkor megta­
lálták — nem Maitin József — hanem a bécsi ék­
szerész ékszereit. A nyomozás további folyamán ki­
derült, hogy Majtin és Löwi Glück Salamon házaló­
tól kapták az ékszereket, aki viszont Varga Józseftől 
vette át azokat értékesítés végett. Varga Józsefet 
a bécsi bíróság időközben öt évi fegyházra Ítélte, 
Majtin Márkot, Löwi Adolfot és Glück Salamont pe­
dig orgazdaság büntette czimén ma vonta felelős­
ségre a budapesti büntetőtörvényszék.

KÖZGAZDASÁG,
Mezőgazdasági érdekképviselet.

— Törvényjavaslat a mezőgazdasági kamarákról. —
Budapest, junius 24.

Darányi földniivelésügyi miniszter idei bud- 
get-beszédében említést tett arról a szándékáról, 
hogy a mezőgazdasági érdekképviseletről mielőbb 
javaslatot terjeszt a Ház elé. Meg is bízta Rubinéi? 
Gyulát, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
igazgatóját és B e r n á t Istvánt, a Magyar Gazda­
szövetség igazgatóját a törvénytervezet elkészítésé­
vel. A törvénytervezet ma látott napvilágot s meg­
nyugvással konstatáljuk, hogy alkalmas arra, misze­
rint a magyar mezőgazdasági érdekkörök minden 
felmerülő kívánalmait kielégítse ebben a nagy bord­
erével biró kérdésben, mely több évtized óta vár 
immár megoldásra. _

Az 1907. évben Székesfehérvárott megtartott első 
országos gazdakongresszus óta ugyanis folyton foly­
vást sürgetik a magyar gazdaközvélctnény és annak 
társadalmi szervezetei egyaránt a mezőgazdasági 
érdekképviseletnek törvényes tormába való öntését. 
A gazadatársadalom szervezésének szükséges voltát 
már a Gorove miniszter által 1S6S. évi junius 14-re 
egybehívott országos gazdasági értekezlet is han­
goztatta. Hogy mindennek daczára csak manap — 
köze! egy emberöltő eltelte után — jutunk el odáig, 
hogy a gazdasági érdekképviselet törvényes alapra 
fektetése a megvalósuláshoz van közeleldöben, annak 
oka csak részben a mindenkori kormányok nemtörő­
dömsége, mert sok része van ebben a kérdésben a 
közvetlen érdekelt gazdatársadalomnak is. Mert bár 
a kérdés a gazdatanácskozásoknak 1892. év óta 
úgyszólván állandó anyaga, egyöntetű megállapodás 
a magyar gazdatársadalom széttagoltsága folytán 
csak hosszú évek kitartó munkája nyomán iöhetet létre 
az érdekképviselet szervezése tekintetében. A mil­
lenáris évben megalakult Gazdasági Egyesületek Or­
szágos Szövetsége, melyben a vidéki gazdasági 
egyesületek túlnyomó része képviselve van, már 
megalakultakor mükdésének legfontosabb programm- 
pontjául jelölte meg a mezőgazdasági érdekképvise­
let törvényhozási utón való szervezésének az eddi­
ginél nyomatékosabb sürgetését. A szövetség tizen­
két éven át számos Ízben szorgalmazta is a kor­
mánynál, mig végül Darányi földmivelésügyi mi­
niszter a gazdasági körök sürgető óhajtásának en­
gedve, a télen megbízást adott Rubinek Gyulá­
nak és Bernét Istvánnak a mezőgazdasági kama­
rákról szóló törvényjavaslat kidolgozására.

Az előttünk álló javaslat a tervezők két évtize­
des közgazdasági és szocziáüs téren kifejtett mun­
kálkodásának lesziirödött anyaghalmazán épült lel 
s az egy emberöltő óta vajúdó kérdést nagy tapin­
tattal, a tárgy kellő ismeretével s ahhoz értéssel fog­
lalja törvényszakaszokba. A tervezők a megoldás 
formájaként a kamarai rendszert választották; az 
alakba öntés a kötelező társulás és az önmegadózta­
tás alapián történik, anélkül azonban, hogy a meg­
levő önkéntes társulás alapján ma is működő gazda­
sági egyesületek és egyéb gazdaszervezetek auto­
nómiája, cselekvési szabadsága bénittatnék. Ezeknek 
a testületeknek erőkifejtését, működése hatékonyabbá 
tételét hivatottak elősegíteni a szervezendő kamarák, 
melyek a kataszteri tiszta jövedelem alapján a bir­

tokra rótt kamarai illetékekből jelentékeny eröfor- 
rásokkal fogják ellátni a független gazdatársadalmi 
szervezeteket, melyek ezen erőforrásokat megérde­
melték volna már a múltban is, hiszen n mezőgaz­
dasági közigazgatás munkájából bőven kivették a 
részüket.

A törvénytervezet a kamarai rendszer kiépítését 
egy a földmivelésügyi miniszter által a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége véleményének 
meghallgatásával kinevezendő országos mezőgaz­
dasági kamarára ruházza, olykőnt, hogy az országos 
kamara fogja megállapítani, hogy hol létesítendők 
mezőgazdasági kamarák és mily működési területtel?
A létrejövő kamaráknak a gazdasági egyesületekkel 
való viszonyát az országos kamara fogja megálla­
pítani. Megteremti tehát a törvénytervezet a kere­
teket, de a kamarák voltaképpeni kiépítését a gazda­
sági egyesületekben önkéntes társulás alapján mű­
ködő gazdatársadalomra bízza. Ez helyénvaló is.

A javaslat az érdekképviseleti munka főbb irány- 
elveit a létesítendő kamarákra nézve 1. a kezde- 
ményezés és véleményezés, 2. végrehajtás és cl- 
lenörzés, 3. társadalmi, azaz agitatórius működésre 
fekteti. A kamarák mellett parallel és függetlenül 
működő, meglevő gazdaszervezeteknek a törvény- 
javaslat értelmében irányító befolyás biztosittatik a 
mezőgazdasági közigazgatásban. Igen jól fejti ki a 
javaslat indokolása, hogy a mezőgazdasági kama­
rák és szabad társulás alapján álló gazdasági egye­
sületek egymásra utalt tényezők, melyeknek egy­
mással szerves kapcsolatban kell lenniük. A szer­
ves kapcsolat elvét leszögezi ugyan a tervezet, de 
a kivitel tekintetében — igen helyesen — direktí­
vákat nem nyújt, mert hiszen az önkéntes társulás 
alapján álló gazdasági egyesületeknek az országos 
kamarába kiküldendő tagjai fogják megállapítani a 
kamarák és egyesületek egymáshoz való viszonyát.

Az újabb idők agrár törvényhozási alkotásai kö­
zött kevés akad, amely konstrukezió tekintetében 
a mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslat­
hoz hasonló erőteljes alapra volna fektetve. A hu­
szonegy szakaszból álló javaslat világosan, a szöve­
vényes, nagy kérdést teljesen felölelve, úgy oldja 
meg, hogy más érdekköröket nem sértve, a magyar 
gazdasági politika helyes kialakulásának s ezzel 
együtt mezőgazdaságunk föllendülésének és megiz­
mosodásának alapköveit hordja egybe s emeli erős 
épületté.

Általánosságban elmondhatjuk, hogy a földmive­
lésügyi miniszter szerencsésen választotta meg azo­
kat, akikre a javaslat elkészítését bízta, akik ag­
rárkérdésekben a magyar gazdaosztály érdekében 
eddig is tagadhatatlanul nagy és eredményes mun­
kálkodást feltettek ki s azt most ezzel a törvény­
javaslattal tető alá is juttatták.

Valóban helyesen jegyzete meg .a földmivelés­
ügyi miniszter a minap Párád für délben mondott be­
szédében, hogy „nem a minisztériumok báróiban 
készült ez a javaslat, hanem azok készítették, akik 
,a mai társadalmi gazdasági érdekképviseletnek a 
leghivatottabb szócsövei“.

Darányi tízéves földmivelésügyi miniszteri 
működése alatt az agrártörvények egész sorozatút 
alkotta meg s a magyar földniivelési ügyek vezeté­
sében elért sikereit még ellenségei se tagadják, mert 
ez alatt a dcczennium alatt többet tett a magj at 
mezőgazdaságért, mint elődei valamennyien. Az ni 
törvényjavaslat törvényerőre emelése és kellő végre­
hajtása révén pedig most tij életet fog önteni az ed­
dig elszórtan, széttagoltál! működő gazdasági szer­
vezetekbe, melyek megerősödvén, a nemzeti vagyo- 
nosodásnnk hatékonyabb tényezőivé válnak a közel 
jövőben. Ebben a törekvésben Darányi a ma­
gyar gazdaosztály hálájára és elismerésére és egy­
ben odaadó támogatására bizton tarthat számot.

Rubinek és Bernát előadói tervezete, két czim- 
ben huszonegy szakaszt foglal magában. Az első czim 

I három fejezetben intézkedik általában a mezőgazúa- 
I sági kamarákról. A második ezimben az Országos 

Mezőgazdasági Kamaráról általában szól.
Az első czim első fejezete a mezőgazdasági ka­

marák alakítása, szervezete és felügyeletét tárgyalja 
és kimondja, hogy a mezőgazdasági kamarák műkö­
dési területét és székhelyét első ízben ó felsége leg­
főbb jóváhagyásának kikérésével és az Országos Me­
zőgazdasági Kamara meghallgatásával a földmivelés-
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ligyi miniszter Állapítja meg. A második fejezet, a 
mezőgazdasági kamarai tagok jogviszonyát sorolja 
fel. A mezőgazdasági kamara áll: bel- és kültagok­
ból. A harmadik fejezet a kamarai illetékeket említi 
meg, amennyiben a kamarák kiadásait, ha azokat az 
államsegély nem fedezné, az egyes birtokosokra, a fil­
lérek mellőzésével, kikerekitett kát. tiszta jövedelem 
arányában osztják fel.

A második czim első fejezete az Országos Mező­
gazdasági Kamara alakítása, szervezete és felügye­
letére vonatkozik. Es pedig: Az Országos Mező- 
gazdasági Kamara tagjait első Ízben, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület, úgyis mint a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége meghallgatásával a 
földmivelésügyi miniszter nevezi ki. A kinevezett ta­
gok szánra nyolezvan. Az ügyek állandó vitelére az 
elnök mellé legfeljebb harmincz tagból álló tanács 
választandó. Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
költségeit fele részben az állam, fele részben a mező- 
gazdasági kamarák viselik. A második fejezet, az 
országos mezőgazdasági kamarai tagok jogviszonyá­
ról szól. Ezek, kill- és beltagokból állván, a mező- 
gazdasági kamarák elnökei és azok közgyűlése és az 
Országos Mezőgazdasági Kamara által kijelölt gazda- 
testiilctek és szövetkezetek elnökei és azok köz­
gyűléséből kiküldött három-három tagból választot­
takból áll. Az Országos Mezőgazdasági Kamara köz­
gyűlése által a kiválóbb gazdasági szakférfiak sorá­
ból választott legfeljebb húsz egyén, akik tanács­
kozási joggal bírnak, szintén tagjai a kamarának. A 
törvény végrehajtásával a földmivelésügyi miniszter 
bizatik meg.

Az indokolás általános elveket állít fel. Szüksé­
gessé teszi a kamarák szervezését az, hogy az egyes 
kereseti ágak óriási változása, amelyet a szabad ver­
seny elvének a gazdaságpolitikában való térfoglalása 
előidézett, a mezőgazdaság hátrányára vannak. A sza­
bad verseny által kérlelhetetlen küzdelembe állított 
gazdasági tényezők azonban egymásra utaltságuk tu­
datára ébrednek s előbb társadalmi, maid törvényho­
zási utón létesülnek érdekképviseleti szervezetek. Az 
érdekelt gazdasági tényezők közül a tömörülés szük­
ségességét és fontosságát legelőbb a kereskedelem 
látta át, majd utána az ipar és igy a mezőgazdasági 
kamarák is az összességnek érdekeit mindenkor kellő 
sulylyal képviselni és előmozdítani fogják.

A gallczlai petróieumpiacz könnyítése. Ismétel­
ten megemlékeztünk már arról a válságról, mely a 
galicziai petróleumpiaczon tört ki a váratlanul nagy 
túltermelés miatt. A termelők az osztrák kormány­
hoz fordultak segítségért. A kormány — miként 
Becsből jelentik —- hajlandónak is mutatkozott a 
nyersolaipiacz könnyítésére olyképen, hogy 30.000 
vaggon nyersolajat vásárolt a termelőktől. E renge­
teg mennyiségű nyersolajat a kelet-galicziai vasutak 
mozdonyainak fűtésére használják föl. Az osztrák 
vasúti miniszter, dr. Dersc halta, ugyanis azt ter­
vezi, hogy a lembergi, staniszlaui és a czernowitzi 
igazgatóságok összes vonalain a petroleumtiizelést 
honosítja meg. E czélból a mozdonyok tilzszekré- 
nyeinek szükséges átalakítását már a közel jövőben 
megkezdik és a nyersolaj megfelelő tisztítására és 
mellékterményeinek kivonására egy tisztitót létesí­
tenek. A 30.000 vaggon nyersolajat — mely a galicziai 
vasutak két évi szükségletét fedezi — a kormány 
2 korona 42 filléres alapárral veszi át, tehát jóval 
magasabb árat fizet, mint amekkora a legutóbbi piaczi 
ár volt. A termelők igy 7 milliónyi rendeléshez jut­
nak, amely nagy könnyítésükre szolgál. A kormány 
egyébként, ha a nyersoiajtermelők megfelelő szer­
vezetet alkotnak s c réven biztosítékot tudnak nyúj­
tani, hajlandó még további négy évre beszerezni a 
vasutak részére szükséges nyersolajat, úgy hogy ez 
esetben mintegy 100.000 vaggoiira tehető a galicziai 
petróieumpiacz ezirányu állami megrendelése.

A Magyar Aszfalt r.-t. nagy munkája. Nagyvárad 
város tanácsa —* amint értesülünk — minden pályá­
zat mellőzésével az összes járdák aszfaltozásával a 
Magyar Aszfaltgyár Részvénytársaságot bízta meg.

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége. A 
Budapesten tartott nemzetközi szövetkezeti kongiesz- 
szuson merült fel az eszméje egy, a magyar szü\ U- 
kezeteket egyesítő szövetség alakításának. A szövet­
ség megalakulását eddig sok akadály késleltette, 
többek között a politikai zavarok is, újabban pedig 
a kereskedelemügyi miniszter kifogásolta több tekin­
tetben a hozzá felterjesztett alapszabályait a szö­
vetségnek. A visszaküldött alapszabályokat revízió 
alá vették s most Párádon végleg megalakult a Ma­
gyarországi Szövetkezetek Szövetsége. Az alakuló 
gyűlést Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, 
mint a Magyar Gazdaszövetség elnöke, nyitotta meg. 
A tanácskozásokat később gróf MajlAth József ve­
zette. Dr. Horváth János előadó bemutatta a módo­
sított alapszabályokat, egyúttal bejelentette, hogy ed­
dig 17 magyarországi szövetkezeti központ csatla­
kozott a szövetséghez.

A Stelnhercz-ügy epilógusa. A múlt évbeli favál­
ságnak az a kiemelkedő epizódja, amely S t cin­
be r c z B. bukásálioz fűződik, még mindig ad anya­
got a beszélgetésre. Ismeretes, hogy Steinhercz 
nagyban igénybe vette Jóakarói giróját s az ilyen 
szívességi aláírásokkal megspékelt váltókból éppen 
eleget őriz némely bank a pénzszekrényében. így 
Steinhercz egykori háziura, Bosch án Jakab, egy 
törpebank volt alelnöke is nagy összegben girált a 
balvégzetű fakereskedőnek s ezekből a váltókból 
bőven kijutott a Központi Kereskedelmi 
és Iparbanknak. A bank nagy összeg­
gel belemászott a Steinhercznek való hi­
telezésnél, de a Boschán-fúle obligó érvé­
nyesítése körül bajok vannak. A bank ugyanis 
nemrégiben telekkönyvi végrehajtást vezetett a ke­
zes V., Hold-utcza 23. szám alatti házára egy Ízben 
80.000 korona, újabban meg 100.000 korona erejéig. 
Ezt a két tételt azonban anyagilag biztosítani ezen 
a házon nem lehet, mert az épületen jelentékeny ösz- 
szegü betáblázás van első helyen.

Az Iparegyesület gyűlése. Az Országos Ipar­
egyesület végrehajtó bizottsága Matlekovits Sándor 
elnöklete alatt tartott mai ülésén (jeliéri Mór igaz­
gató jelentette, hogy Mauthner Emil, az egyesület 
megbízottja, exportérdekeink fejlesztése czéljából el­
indult oroszországi útjára és onnan értesítést is kül­
dött munkássága megkezdéséről. Az egyesület kez­
deményezésére a kereskedelmi miniszter a hazai ha­
tóságokat utasította, hogy az ócska anyagok eladásá­
nál elsősorban a hazai iparosok ajánlatait vegyék 
figyelembe. Az iparfejlesztési emlékirat kritikáját az 
igazgatóság több szakférfiú közreműködésével mind a 
tiz főcsoportra és ezenfölül az élelmezési iparok cso­
portjára nézve is egybcállitotta és az érdekeltség leg­
szélesebb rétegeinek tudomására hozza. Igazgató je­
lentést tett arról, hogy Erancziaországból jött komoly 
tudakozódásokra a magyar ipari alapítások kiegészí­
tése és betetőzése tekintetében az egyesület irodája 
részletes emlékiratszerü fölvilágositásokat adott. A 
munkáslakásoknak a nagyobb gyártelepekkel kap­
csolatban a fővárosban és a vidék nevezetesebb ipari 
központjain való létesítése tárgyában beérkezett ja­
vaslatokkal a gyáripari szakosztály tüzetesebben fog 
foglalkozni. Ullman Adolf alelnök jelentését az egye­
sületnek a kivándorlási tanácsban való megfelelő kép- 
viseltetéséről a bizottság köszönettel fogadta. Több 
folyó ügy elintézése után végül a bizottság felkérte 
dr. Kornfeld Mórt, hogy az Országos Munkásbiztosi- 
tási Pénztár alapszabályainak módosítására vonatko­
zólag az egyesülethez érkezett elvi fontosságú mó­
dosítások érvényesítéséről alkalmas módon gondos­
kodni szíveskedjék. Az ülés után Thék Endre alelnök 
bemutatta nz egyesület jelentékenyen kibővített uj 
helyiségeit, melynek átalakítási munkálatait szép si­
kerrel vezette.

A bankkarteft nem kötötték meg. A fővárosi 
pénzintézetek — mint ismeretes — már hetek óta 
tárgyalnak azon, hogy betéti-, leszámolási- és egyéb 
üzleteiket egyenlő feltételek mellett bonyolítsák le. 
A vezető bankok már meg is állapodtak egymással 
s azután a kisebb bankokat is belevonták a kartel- 
tárgyalásokba. Így a Belvárosi-, Lipótvárosi-, Erzsé­
betvárosi takarékpénztárt. A kartel már létre is jött 
volna, azonban az utolsó pillanatban Elek Pál, a 
Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság vezérigaz­
gatója, kijelentette, hogy intézete nem hajlandó a 
kartól feltételeit elfogadni, mert az lehetetlenné teszi 
a versenyt és abból haszna csak a nags- bankoknak 
lesz s mert a bankkartel a szabadverseny kizárását 
jelenti. A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 

I ezen álláspontja természetesen kellemetlenül hatott 
a nap-nap után tanácskozó bankokra s ennek tulaj­
donítható az, hogy a kartel, melynek ma kellett 
volna megalakulnia, nem alakult meg. Ami késik, 
azonban — nem múlik. Pár nap múlva meglesz a 
kartel.

A waggonkölcsönzö társaságok üzletmenete ál­
talában kedvezőnek mondható, különösen a spcczi.V 
bs czélnknt szolgáló waggonok dolgában, .»elvek­
ben nagy a kereslet. Úgy az osztrák vasutiorgahv.i 
intézet, mint a Magyar Vasutforgal.ni R. T. eladták 
végi normál-kocsijaikat s most uj waggonoknt épít­
tetnek, még pedig a réginél nagyobb ' ordképessé.;- 
gel. A társaság érdekkörébe eső közúti vasutak is 
igen jó üzleteredményeket mutálnák föl. mint pl. 
Nagyváradon, Aradon, Dcbreczenbcn stb. Az Első 
Waggonkölcsönzö R. T. is hosszabb időre elhelyezte 
összes kocsin it.

Megszűnt a zomúncz-kartel. Ez is ritkaság ám 
ebben a szörnyen karteles világban! A magyar és 
osztrák zománezgyárosok kartclje három évi fenn­
állás után megszűnt. A kartel megszűnésének főleg 
az volt az oka, hogy az áruforgalom nagyon meg­
csappant, aminek köiivctkeztébcn nem lehetett be­

tartani a kartel által megszabott feltételeket. A gyá- 
rosok abban reménykednek, hogy őszre feltámaszt-« 
Iák halottaiból — a kartelt. Remélhetőleg csak re« 
mény marad ez a vágyakozás, mert a fogyasztó kö- 
zönsógnek egyáltalában nincs szüksége eféle ker­
téire.

A szőlők állása. A Magyarországi Bortermelők 
és Borkereskedők Országos Szövetségéhez a szőlők 
állásáról a kővetkező jelentések érkeztek: Villány. 
Hosszú szárazság után, mely a munkára már-már 
bénitólag Íratott, hasznos eső volt, mely a szőlőket 
olyannyira felírissitette, hogy normális elvirágzásuk 
után oly állapotban vannak, hogy ha semmi rendkí­
vüli közbe nem jön, a tavalyinál gazdagabb termésre 
számíthatunk. A szőlőkben czideig betegség nem mu­
tatkozott. A munkásviszonyok némileg javultak. A 
fehér és siller bor a nagy kereslet folytán majdnem 
teljesen elfogyott, vörös bor ellenben van még vagy 
két-hároniezer hektoliter. — Jászberény. A sző­
lők már elvirágoztak, meglehetős jó termésre van 
kilátás. Betegséget a szőlőkön eddig nem észleltek. 
A borkészlet nem nagy, az árak 40—45 korona közt 
váltakoznak. — Temes kutas. A szőlők állása 
semmi kívánni valót nem hagy hátra. A terméskilá­
tások a legkedvezőbbek. A napszám 2.60—3.— ko­
rona, a borkészlet elfogyott. Pozsonyszcnt- 
g y ö r g y. Az idő rendkívül kedvező és szép remé­
nyekre jogosít. A virágzás szépen áll. A borüzlet 
lanyha, az árak szilárdak. — Nagyzerind. A sző­
lők szépen állanak, dús fürtöket hoztak és részben 
már elvirágzottak. Ha valami elemi csapás nem éri 
a szőlőket, bő szüretre van kilátás. A munkásviszo­
nyok elég kedvezőtlenek, női napszám 1.40—1.60 K 
és teljes ellátás. Napszámos elegendő van. - Ver. 
s c c z. Az egy hónapig tartó szárazság nem volt hát­
rányos a tőkének, szépen fejlődtek. Kartevő rovar 
lépett fel nagyobb mennyiségben, de a pusztítása 
meglehetős sikeresen ment végbe. A borüzlet ismét 
élénkebb, fehérzöldes fehér bort 33—34 koronáért 
vesznek. — Vörösmart. A szőlők igen szépen 
állanak. Ha elemi csapás nem lesz. a tavalyinál is 
gazdagabb szüretre van kilátás. — Te m es r ékás. 
A szőlők kitűnő termést Ígérnek: a fürtök képe pom­
pás. az átlagos íiirthozam 10—20. A második perme­
tezés, valamint a kötözés elmúlt; a tőkék faképző­
dése 'különösen kitűnő. A munkaviszonyok ked- 
vczöek.

Társasczégböl — részvénytársaság. Az Oren- 
stein és Koppel budapesti gyári ezég, amely főleg 
vasútépítési anyagok előállításával foglalkozik, ausz­
triai gyárait elválasztotta a magyar vállalattól s ön­
álló részvénytársasággá alakította át. Az uj rész­
vénytársaságnak 1,164.503 korona az alaptőkéje és 
csak korlátolt felelősségű. Az uj ezég főleg mozdo­
nyok. waggonok és vasúti felszerelések gyártásá­
val foglalkozik. A budapesti ezég továbbra isOren- 
stein Benno berlini kereskedelmi tanácsos egyedüli 
birtokában marad.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási Részvénytársaság igazgatósága közli, hogy 
Duhrovicára a darabáru-forgalmat — az ottani el­
fajult mederviszonyokra való tekintettel — junius 
23-ikával további intézkedésig beszüntette.
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Äl&iiF Of® 6énseímes
IlSIMll %/Aä tartós és ele­
gáns lábbelit viselni? Ez esetben csakis

Angyal czipít
Vásároljon, mely akkor valódi, ha a talpán ezen

m

m

Idthafő.

Állandó raktár aá ország kSvotkezó fiiteteiíee r
Atrűd-bicya.
Brassó.
Beregszász.
Beszterce.
Békés.
Csíkszereda. 
Debrecen. .
Deés. v-
T3..-SzL-Márton,’
Esztergom. A:
Eperjes
Érmihálrfalva.
Fehértemplom.
Gyalalehérvár.
H.-M. Vásárhely
Helas. f
Hatvan.
H.-Szoboszlí
JgM*.Ivamcgraa
Kassa.
Kiskunfélegyháza 
Korompa. " *
Kaposvár. 
Liptó-SzU-Mildés. 
Léva.
Miskolc.
Munkács.
Makó.
M.-Sziget.
M, -Sziget.
Margittá.
Maros* Ludas
N. -Kálh5. 
h’.-Kunos.
Orsóvá.
Pozsony.
Pécs. '
Szatmár. , „
Sepsi-Szt -Gyüiny.
Sz -Somlyó. ,í
Sz.-Somlyő.
Szilágy-Cseh.
T.-Szt.-Miklós,
Temesvár.
Tasnád,
Tata
Ungvár
Ujgradrska,
Varannó.
Zimony,
Zsibó.

Ozv. Darkó Károlyné 
Joan D Awrigeanu 
Iczkovits Laios 
Gottstein L Károly 
Huppert Laios 
Potoczki Pál 
Elfenbein és Klein 
Frank J. Mózes 
Jeremiás Adolf 
Welsz ti.
Wohl Izidor 
Weinberger Mór 
Vasilie Bercean 
Homolay Károly ^ 
Friedmann József 
Stern Ignác 
Steiner Vilmos 
Weinberger L. Farkat 
Márkus József 
Fran Jurkovic 
Pollák I. , „
Karpelesz Testvérek 
Stein Lehel 
Fekete Laios 
Venetianer Aranka 
Pál L.
Löffler Ignác 
Aloskovitz Lajos 
Hegyi József 
Welsz B. és Társi 
Welsz Jenő 
Lipeczki Gyula 
Mandula Farkas 
Ifi. Oláh Bállntné 
Griinbaum Jakab 
Schicketanz Bertalan 
Reif Gyula 
Reisch János 
Guttmann S.
Stibi József 
Schupiter Lajos 
Nagy Sándor 
Lebovits Bernát 
Deutsch A.
Brauch Laios 
Rosenberg ti. és T rsa 
Adler Arthurnó 
Gottlieb Vilmos 
Müller Zs ga 
Herskovits és Engländer 
Jakob Rosenfeld 
Roth Adolf

jTlinflsai« védjsffgfi cipők még szúrna 
üzletben a felsoroltakon kívül kap* 

kálók»

Yt?Mí ■elárusítók'* forduljanak köz ve hen
az „Angyal“ cipők gyárához

Engel Simon
Budapest, Rákóczi-út 8.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU-_ES ÉRTÉKTŐZSDE 

űabonatözstie.
Budapest, junius 24.

A külföld állandó lanyhasága. nálunk az idő jóra- 
fordulása ma nagy' lanyhaságot idézett elő. Októberi 
Viza tegnap óta 30, rozs 25, zab 30, ó- és új-tengeri 
15 fillérrel esett. Az osztrák tartományokból igen 
kedvező jelentések érkeznek a vetések állásáról, kü­
lönösen Galicziában — a hová múlt évben temérdek 
búzát és még több rozsot exportáltunk — igen di­
csérik a terméskilátásokat. Kevés reményünk van 
ennélfogva, hogy a magyar termékre ezen tarto­
mányban egyhamar szükség lehet. A készárupiacz 
sem vonhatta ki magát az általános lanyhaságból és 
habár még ma is 13 koronán felül fizettek néhány 
tétéi prima tiszavidéki búzáért, azért a forgalomba 
került 14 ezer mázsa, mégis csak 20—25 fillérrel 
olcsóbban volt eladható. Rozs 10 fillérrel, zab 15 
fillérrel, tengeri 10 fillérrel csökkent.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 700 mm. 74.5 kg. 26— korona, 

Í5V0 mm. 77 kg. 26.— korona, 200 mm. 77 kg. 25.40 
korona, 250 mm. 76 kg. 25.80 korona, 700 mm. 75.5 
kg. 25.40 korona, mind három hónapra.

Szarvasi: 30 mm. 78 kg. 26.30 korona, három 
hónapra.

Pestvidéki: 270 mm. 78.4 kg. 25.70 korona, három 
hónapra.

Bánsági: 1000 mm. 73 kg. 24.55 korona, három 
hónapra.

Raktárból: 3000 mm. 77 kg. 25.20 korona, 3550 
mm. 73 kg. 24.40 korona, mind három hónapra.

Zab. 200 mm. 16.60 kor., készpénzfizetés mellett.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kezó volt:
Bau» kilós Ara ICO kg. kilós Ara 100 k?.
7 iszavtdeki 74 24 50-25.— 78 26.40—26.70

75 24.80-25.20 79 25 70-26.10
76 24. - —25 40 80
77 25.’0-25.70 81 --  —

fejérmegyei 74 24.20—24.60 77 24.90—25 40
75 24 40 - 24 90 78 25 20—25 60
76 24 7‘1—25.10 79 25.40-25 80

Pesividéki 74 24.30-24.70 78 25.30—25.70
75 24.60—25.— 79 2560-25.90
76 24.S0-25.20 80
77 24 95 50 84

Bánsági 74 24 40-24 80 78
75 24 50 25.10 79
76 24.90 — 25.60 80
77 25 10 25.60 81 --

Bácska: 74 24.60-25 - 76 25.-----25.40
75 24 70-25.20 77 25.20-25 70

Szerb 74 75 -----------.---
Rózsi -rendű ui — --.-------- — 20.50—2’ 80

r közép minőségű uj------— — 20 30-20 50
Árpa takarmány 1 - rendű — — — 14 10-14.40

il-rendű — — —- 13.70—14,10
Köles — -- —• --  — — 11- 12.-
Zab 1.-rendű----- —. -- -- -- — — 16,60 — 17. —

„ 11.-rendű----- — 16.--16,30
1 cneeri belföldi Uj — — — — — 14,---- 14,4v
R e p c z e: káposztarepeze — — —,-------

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 ke.-kinf):
Búza 1908. októberre 11.42. 11 33,11.30,11.36. 11.29, 
Rozs 1908. októberre 9.32, 9.37, 9.30, 9.33, 9.31.
Zab 1908. októberre 8.28, 8.18, 8.23,8.18, 8.23, 
Tengeri júliusra 7.02, 6.96, 6.99,9.96.
Tengeri 1909 májusra 6.76,6.78, 6.74, 6.82,6.77,6.80 

6.78.
/ óra pereikor zárulnák :

októberi búza 11.29 11.30
októberi rozs 9.30 - 9.31
októberi zab 8.20 8.21
júliusi tengeri 6.98 - 6 90
1909 májusi tengeri 6.77—6,78

Buaanesti cabonaforrjalom.
1908. junius 21-iői junius 22-lg.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tenget,
Liszt
Korpa

1364
203
300
506
100

100

312
101

17270
2189

Értéktőzsde.
'1 ártott irányzattal indult meg ma a tőzsde, míg 

a déli tőzsde zárlata felé valamivel lanyhább irány­
zat kerekedett fölül. A forgalom mérsékelt volt. Az 
Allamvasut-részvények nagyobb bécsi eladásra pár 
koronával visszaestek. A helyi piaczon ma a sors­
jegyüzlet dominált, főleg Első Hazai cs Jelzálogbank- 
sorsjegyek voltak kelendők. Kereskedelmi Bank, Ma­
gyar Országos Központi Takarékpénztár, Adria Ten­
gerhajózási és Városi Villamos Vasut-részvényekben 
is volt meglehetős forgalom. Az Osztrák hitel 621 
koronáról 620.25-rc. a Magyar hite! 73S.50-ről 73625- 
re, az Allamvasut 693-ról 691.25-re ment ma vissza. 
Forgalomba került továbbá: Jelzálog 431—430 koro­
nán, Rima 546—544.50 koronán, Városi villamos vasút
261.50— 260.75 koronán, Közúti 537.50—536.50 knro- 
nán, Magyar koronajáradék 93.02M—93.— koronán,
Hazai bank 270.50 koronán, Hazai sorsjegy 100.-----
100.50 koronán, Salgó 565—563 koronán.

Elölözsde.
Elötőzsde kissé gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 621.-----620.—

Magyar hitelrészvénv 738.50 737.—. Osztrák-ma'war
államvasut 693.---- 691.—. Rimamurányi vasmű 546 50
jelzálogbank 431.---- 430.50. Városi villamos vasút

261.50— 261   Magyar koronajáradék 93,021/s.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hitelrészvénv 620.25-619.75 

Magyar hitelrészvénv 737.75-733.25 Osztrák-magyar
államvasut 692.-----691.25. Rimamurányi vasmű 545 25
— 644 25. Magyar leszámítoló bank 468.—. Jelzálogbank 
430,— 545.25. Közüli vaspálya 538.75-536 — Városi 
villamos vasul 261.50 - 262 25. Magvar koronajáradék 
93.---- 93.05 Hazai bank 271.15-271.—. Hazai sors­
jegy 100 . Suhskribált jelzálog-sorsjegy 97.— 5_szaz.
orosz kölcsön 95.70—95 75. Kereskedelmi r.-t. 569.— 
Országos közp. takarékpénztár 1630. —. Magyar aszfalt 
r.-t. 162 50 Adria tengerhajzóási r.-t. 405.50—406.—.

Uléfözsde.
Az utólözsde jobb bécsi és berlini jegyzések nyo­

mán mérsékelt forgalom mellett megszilárdult. Kötte­
tett: Osztrák hitelrészvénv 619 75-6 0.50 Magvar 
hielrészvény 736 50 —756—. Rimamutányi va^mü
544.50— 545.— Allamvasut 691 50 -694.—. Végül ma­
radt: Osztrák hitelrészvény 610 50. Magyar hitelrész- 
vény 737.—. Rimamurányi vasmű 545.—. Államvasut 
694.—.

ÍJECSI GABONATŐZSDE
Becs, junius 24. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A budapesti tcrménvtfi'dén az irányzat lanyha 
lelt s ennek megfelelőleg az itteni piaczon is ha­
nyatlottak az árak és az irányzat jclenlékenyen 
gyengült. Különösen zab ára esett és 20 fillérrel ol­
csóbban lelt volna kaphaló, mint tegnap. Rozs 
10, tengeri 15 fillért vesztett, búza ellenben csak 
5 fillérrel lelt olcsóbb s az aránylag szilárdabb 
irányzat arra vezethető vissza, hogy csak nagyon 
esc1, elv kínálat jelentkezett s az eladók nem voltak 
hajlandók .árengedményekre. Egyébként a konzum 
telicsen tétlenül viselkedett és az üzleti forgalom 
a képzelhető legszűkebb korlátok közölt maradt. 
A külföldi piaczok gyengült irányzatot jelenlettck.

Jegyeztetett buzii. tiszavidéki 13.45 1380 Ko­
rona, mosoni 12.95 13.35 korona, trtffelvidéki
12.85 13.30 kor., délivasuti 12.85-13.25 korona,
marchfeldr 12.60 12.95.

in-rozs-, tóttelvidéki 10.95 11.20 korona, 
csepeli 10.90 11.10 kor., pestmegyei 10.95- 11.20,
déli vasul 10.20 11.10 korona, különféle magyar
10.85 11.10 kor., osztrák 10.90 11.10 korona.

Árpa : morvaországi —. -----. kor., marcli-
fcldi —.---- kor., bécsvidéki------------------- kor.,
tótfelvidéki 6.50-7.75— kor., csepeli —.-----,
győri —. —kor., déli vasúti —.-----.— kor.,
tiszavidéki —.----- korona.

Magyar tengeri: régi 7.40 7.60 uj —.-----
—Korona, cinquantin 8.25 - 8.75, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepes
8.55 8.85 korona, elsőrendű 8.80 9.05 kor. 
válogatott 8.95 9.25 korona, cseh-morvaorszá<ri 
és alsóausztriai 8.30 - 8.60 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
liícs, junius 24. Az előtözsdén az irányzat na­

gyon bágyadt a Schey Hermann-féle fizetésképtelen 
bankezég exekueziója miatt, noha a difierencziák 
csak 9000 koronát tesznek ki s egyébként nem gya­
korolnak nagyobb benyomást. Allamvasut részvény 
szilárd, Dunagözliajózási részvény bágyadt, Gali- 
cziai kárpát petróleum részvény tartott 577.— K. A 
déli tőzsde kedvetlen cs az irányzat általában gyón-
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Csütörtök, junius 25. Egyftfrtff

ügynöki állásra 3 hét alatt és a pozsonyi áll. kórház­
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gült. Később is tovább tartott a kedvetlenség, mert 
Berlin tartózkodó magatartást jelentett. Korlátérté­
kek közül Dunagőzhajózási részvény ismét gyengült.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 620.—. Magyar hitelr. 738.50

Länderbank —, Allamvusut 691.75------
Elbavölgyi vasul 443.25 Déli vasul 126.50----- .—
Alpesi bányatórsulat 643.50. Rimamurányi 546.— 
Májusi járadék 97.—, Magyar koronáját 93.— 
Orosz érték 95.60 Török sorsjegy 186.59, Német 
márka 117.60.

1 órakor {egyeztek:
Osztrák hitel 620.—, Magvar hitel 737.50 

Länderbank 437. Unió-bank 537.—, Allamvasut
691.25, Anglo-bank —___ Bankverein —,
Déli vasul 126.50, Gőzhajó---- ----  Alpesi bánya-
részvény 643. -, Májusi járadék 97. , Magyar 
koronajáradék 93.-,Török sorsjegy 186.50,Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút —.-, Rima­
murányi 544.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.—.

Pécs, jumus 24. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.25, 4 százaléxos 
osztrák arany járadék 116.15, 1860-as sorsjegy 
150.30, Osztrák hifelsorsjegv 471. --, Angol osztrák 
bankrészvény 295 50, Bécsi Bankverein 517.50 
Osztrák-magyar bank 1747.— Déli vasút 127.70 
Dunagőzhajózási társ. 991.— Dohány rész. 428.50 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.61 Osztr. 
Lloyd 411. — 4.2 száz. ezüst, jár 97.10 99.20, Osztr. 
koronajáradék 97.20, 1864-es sorsiegy 261. -, Osz­
trák hitelintézeti részvény 620.50, Union-Bank 
537.—, Osztrák Länderbank 436.25, Osztrák-ma­
gyar állanivasut 693.25 Elbevölgyi vasút 443. -, 
Alpesi részvény 641.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóái '>39.97, Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 185.-. Tartott.

Pécs, junius 24. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.10. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 143. , Magyar hitelbank részvény 
734.50, Magyat leszámítoló és váltó részvény 469.—, 
Rimamurányi 542.50, Magyar ezukoripat 1720.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 434. — , Magvar ko­
ronajáradék 93.-, 4 százalékos magyar löldteherm. 
kötv. 93.—. Magyar nyer.-k. sorsjegy 186. , 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 362.—, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank —.

KÜLF0! ni rPTnrrOZSDE.
Berlin, iunlus ?4. (Tőzsdetudósítás.) A már több­

ször taglalt üzleti és politikai viszonyok a mai tőzs­
dén is clyfoku kedvetlenséget idéztek elő, hogy a 
legtöbb piaczon a forgalom a lehető legszűkebb ha­
tárok között maradt, úgy, hogy egységes irányzatról 
a csekély árfolyamingadozásokra való tekintettel 
nem is lehet beszélni. Bankrészvények többnyire 
megtartották árfolyamaikat és bányarészvények 
igen csendesek voltak. Valamivel több élénkség 
uralkodott a vasutértékek piaczán, ahol osztrák rész­
vények gyengébb irányzatot követtek, mig ameri­
kaiak némileg emelkedtek. A járadékpiaczon csekély 
volt a forgalom. Qözhajózási részvények nem követ­
tek egységes irányzatot. A készpénzpiacz iparértékei 
majdnem változatlanok maradtak. Napi pénz 2! > 
százalék, ultimópénz d’í, magánlcszámitolási ka­
matláb 3' í százalék.

- irtaikor levvczlclik : 4'2 százalékos papírjára" 
dót 99. , 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hiteltészvenv 194 80, Déli vasúi 25.—, 
orosz bankjegyek 214.10, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 77.70, Disconto Com mamiit 171.20, Dinamit- 
Iruszí 163. . Harpeni 146.50, Unilikált török 
járadéu 96.30, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.80, 
4 százalékos magyar aranyjáradék -. 
Magyar 1 náradék —, Osztrák-magyar
államvasm i ,8 30, Bécsi váltóál 84 90 Olasz 
járadék - . Alt. villamossági Edison 207 50, 
Gelscnkiichcni 186 50 Laura ohó 200.70, Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 24 4-2 százalékos
papirjáradék —, —, 4 százalékos osztrák aranv- 
járarték ! 8 80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
33.25,Osztrák hitelintézeti részvény 104 10. Osztrák- 
magyar államvasut 148.—, cszaknyugatl vasul 
—. . Bustiehradi vasút —, Londoni váltóál 
203.87, Bécsi Bankverein —.—.Villamos részvény 
146. ’ 3 százalékos magyar aranykölcsön -4-2
százalékos ezüsljáradék 99.10, Osztr.W koronajára­
dék 96 85 Magyar koronajáradék '2 96, Őszi rá k- 
magyar bank 125.40, Déli vasul részvény 24.90, 
Elbevölgyi vasút . . Bécsi váltóéi 84.133, Párisi 
váltóai 813.33, Union bankrészvény —.-.Alpesi 
bányarészvenv —•— Állandó.

Hamburg, (Zárlat) junius 24. 4-2 százalékos 
ezüsljáradék 98.80, 1860. sorsjegy 150.95, Déli vasul 
24.70, 4 százalékos aranyjáradék 98,60, Osztrák 
hitelrészvény 194,70, Osztrák-magyar államvasul

148.—, Olasz járadék 103 80,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.25 Nyugodt.

London, junius 24. Angol consol —
Pária, junius 24. (Zárlat,) 3 százalékos Franczla 

járadék 94.60, Osztr. aranyjáradék 99.—, Magyar 
aranyjáradék 95.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 500.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 305.— 
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96. -, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.07, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.508. — , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
440. —, 4 százalékos spanyol járadék 96.60, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.20, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvény 451.- , Osztrák föld­
hitelintézet 1115. , Osztr. Länderbank 466. , Ma­
gyar Jelzálogbank 458.—, Banque de Haris 1470, 
Banque Ottomane 724.—, Osztr. magyar állam­
vasut 751. — Déli vasút----- , Meridional vasút 688,
Kelet vasutakWaggon Lits —. —, Hartmann 
gépgyár 540.—, Rio Tinto 16.48, Sucrerie d’F.gypte 
-. , Tula 321. , Thomson Houston , Urikányi 
kőszén , Chartered 21.50 De Beers 280. -, East 
Rand 103.50, lagersfontein 91.50 Transvaal Consols 
—. —, Transvaal Land Company 55 25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.53 Váltó nemet piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 9 ss. Olasz aranyváltó (rövid) 
Ve, Váltó Svájczra fröv) pari. Csek Londonra 251.15 
Magánkamatláb ÍVs. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

üudapest, junius 24 én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Mae var elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ---- fillér. Fiafal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130 132 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 134 138 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli sulvban) 
filléng, közép (páronkint 240-260 kilogramm
súlyban)---------- fillérig.

bettéslétszám 1908. évi junius 22. napján 
voll készlet 39777 drb., 1908. junius hó 22-én 
leihajtatott 245 darab, 1908. junius 23-án el- 
szállíttatott 211 darab, 1908 junius 24. napjara 
maradt készletben 39811 drb. A hízott sertésüziet 
irányzata ■ nyugodt.

Sertéskonzum vasat.
Scitésvásár felhajtás híján ma nem volt.

Kivonat a hivatalos lapkői.
— Junius 2-t. —

kinevezések. A vallás- cs közoktatásügyi mi­
niszter Szombatin" Ilona okleveles tanítónőt, 190S. 
évi szeptember 1-től számítandó hatálylyal, a mak- 
ranczi ui állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Gallasz József, Komcndát János, Lakos József, 
Papp Imre. Szabó Antal, Szalay Gyula, Szánthó 
Gusztáv, Viola Lajos és Szalayné Szánthó Klára ok­
leveles tanítókat, illetőleg tanítónőt a szentesi kül­
területi uj állami elemi népiskolához rendes taní­
tókká, illetőleg tanítónővé. Kárál 1 Tamás okleveles 
tanítót a lajtafalui uj állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá. Mudvy Mihály okleveles tanítót a zlat- 
nói ni állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. 
Kollwentz Mátyás és Deák Ferencz okleves tanítókat 
a lajtaszentmiklósi uj állami elemi népiskolához ren­
des tanítókká: az igazságügy-miniszter dr. Szabó 
Gyula aranyosmaróti törvényszéki bírót a pozsonyi 
Ítélőtáblához elnöki titkárrá; a földmivelésügyi mi­
niszter Kadocsa Gyulát a magyaróvár! gazdasági 
akadémiához további egy év tartamára tanárse­
géddé: a dcbreczeni Ítélőtábla elnöke Szirmav Lajos 
végzett joghallgató, máramarosszigeti lakost a debre- 
ezeni Ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű diita- 
lan joggvakornókká: a kassai Ítélőtábla elnöke Vö­
rös László rimaszombati díjtalan joggyakornokot a 
kassai Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká : 
a pozsonyi Ítélőtábla elnöke Gazdik Róbert végzett 
joghallgatót ezen ítélőtábla területére díjtalan jog- 
gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságiigyminiszter Csavkovits 
Ovula szatmárnémeti! törvényszéki írnokot a debre- 
ezeni törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A módos! járásbíróságnál tanács- 
jegyzői, az Ipolysági adóhivatalnál ellenőri, a zilahi 
pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevőségnél 
járási számvevői, a nagykállói adóhivatalnál diitalan 
gyakornoki, a mócsi járásbíróságnál telekkönyvi át- 
aiakitó-diinoki állásra. 2 hét: a nagykál'/i áll. elme­
gyógyintézetben másodorvosi., Vécseházán, Száraz- 
ányon és Bodófalván (Krassószörény vaun.) postai

IDŐJÁRÁS.
A meteorolopla1 kiürrnnh intézet távirati jelentése.

1908. junius 24-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nav idó/árdsának átnézett: 

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország; 
túlnyomó részén volt zivataros eső, a melynek 
mennyisége számos helyen 10 és 20 mm.-en felül 
emelkedett. (Árvaváraiián 48 mm., Komáromban 
62 mm.) Komáromból jégesőt is jelentetlek. Helyen- 
kint élénk szél keletkezett. A hőmérséklet kissé 
tovább sülyedt, de egy-két fokkal még a normális 
felett maradt; a maximum: Csáktornyán 33 C° és 
a minimum: Tálrafüreden 8 C° volt.

Tegnap délután 3 h. 16 m.-kor gyenge, távoli 
földrengést jeleztek a temesvári műszerek.

hroenozis a következő 24 órára •
További hősülyedéssel változékony idő vár­

ható, sok helyütt esővel vagy zivatarral
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EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali ieazrató: C A J O R IMI A T VA 5 
M, kir államvasutak.

Hirdetmény,

138296 '90S. sz. A magyar királyi államvas­
utak igazgatósága egy Arad környékén létesí­
tendő talpíatelitőtelep gépészeti berendezésére 
ezennel nyilvános ajánlati versenytárgyalást 
hirdet.

Ezen telitőtelepet — az ajánlatot tenni szán­
dékozók ál.tal megtekinthető — nagyenyedi te- 
Iitő-telepünkhöz nagyban és egészben hasonló 
berendezéssel kívánjuk előállítani. Ehhez képest 
a telep gépészeti berendezése akként szerkesz­
tendő, hogy azzal a talpfák úgy forró olajban való 
főzés mellett, mint horganyhalvaggal a Burnett 
rendszer szerint is telíthetek legyenek.

Az ajánlatok alapjául szolgáló „Pályázati 
hirdetmény“ — melv a gépészeti berendezés 
rövid leírását is tartalmazza — továbbá a „Mű­
szaki feltételek“, „Pályázati feltételek“ és egy 
vázlatos helyszinraiz a magyar királyi állam­
vasutak központi tervtárában (Teréz-körut 56., 
földszint) együttesen 5 koronáért megszerez­
hetők.

Ajánlatokat csakis a teljes gépészeti beren­
dezésre lehet tenni: az ajánlatokat legkésőbb 
1908. évi julius hó 18-án déli 12 óráig kell be­
nyújtani a magyar királyi államvasutak építési 
és pályaföntartási főosztályánál (VI., Teréz-körut 
56., II. emelet 10. ajtó.)

Az ajánlat benyújtását megelőzőleg, de leg­
későbben 1903. évi julius hó 17-én déli 12 óráig 
az ajánlott ár 5% — azaz öt százalékát kell 
készpénzben, vagy állami letétre alkalmas ér­
tékpapírokban a magvar királvi államvasutak 
központi főpénztáránál letenni (VI„ Andrássy- 
ut 75. sz. földszint) — megjegyezvén, hogy az 
értékpapírokat csak a budapesti tőzsdén jelzett 
árfolyam szerint, azonban semmiesetre névérté­
kűn felül nem számítjuk. A bánatpénzről kiállított 
leteti jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Posta utján feladott ajánlat cs bánatpénz 
térti vevény mellett adandók fel.

Budapes, 1908. évi junius hóban.
A* igazgatóság.
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A NAGY TITOK
IRTA : W- COLLINS-

— Valeria! megcsaltalak! méltatlan vagyok 
hozzad! Ne higyjcl egy szót sem abból, amit az 
elébb mondottam. Mindez gyalázatos hazugság! 
Te nem tudod, mit szenvedtem, miképpen gyö­
törtek meg engem. Ne vessél meg! Esztelen vol­
tam az imént, mikor hozzád szóltam. Meg akar­
talak kímélni egy pillanatnyi fájdalomtól és bá­
nattól. Fátyolt akartam az egészre borítani és 
veled mindent elfelejttetni. Esengve kérlek, ne 
kérdezzél többet semmit; ne kívánd, hogy bár­
mit is elmondjak. Van valami köztem és az 
anyám között, de neked azért nem kell aggód­
nod, vagy nyugtalankodnod; az egész csak egy 
visszaemlékezés. Szeretlek, imádlak téged; az 
egész szivem, a lelkem a tiéd! Elégedjél meg 
ezzel! Felejtsd el a ma történteket! Nem fogod 
soha látni az anyámat! Holnap elhagyjuk ezt a 
helységet. Elmegyünk a jachtunkkal ki a sik ten­
gerre. Nem mindegy néked, hogy hol élünk, — 
a fődolog, hogy egymásnak éljünk? Óh, Valéria, 
bocsáss meg és felejts el mindent!

A vonásai kimondhatatlan nyomorúságot, 
fájdalmat fejeztek ki; és rettenetes fájdalom szólt 
a hangjában.

— Könnyű megbocsátani, — mondtam szo­
morúan. — Ernő, a te érdekedben megpróbálok1 
felejteni is.

Gyengéden felemeltem magamhoz. Ö alát- 
zatosan megcsókolta a kezemet. Kölcsönös za­
varunk olyan nagy volt és nekem rettenetesen 
kínos, amint egymás mellett haladtunk, hogy 
aggodalmasan kerestem valami beszédtárgyat, 
mintha csak valami idegennel lettem volna

együtt. Végtelenül sajnáltam s végül arra kér­
tem Ernőt, beszéljen valamit a jachtról.

Olyan örömmel ragadta meg ezt a témát, 
mint a vizbefuló kap a szalmaszál után, hogy 
megmentse magát. Nekem rettenetes volt őt 
hallgatnom.

Olyan hevesen, izgatottan beszelt a leg­
csekélyebb dologról is s épp ö, ki mindig oly 
végtelen nyugodt modorú, hogy cl tudtam gon­
dolni. hogy mennyit is szenved bensőleg. Csak 
a legnagyobb erőfeszítéssel tudtam megőrizni a 
nyugalmamat addig, inig haza értünk. Az ajtó 
előtt kértem, engedjen visszavonulnom a szo­
bámba.

— Utazzunk holnap? — kérdezte még utó­
lag.

Már holnap kivitorlázni a messze tengerre, 
heteken, hónapokon át vele egyedül lenni . . . 
azzal a kínzó titokkal, mely napról-napra jobban 
elválaszt bennünket? E írnél a gondolatnál hideg 
borzongott végig rajtam.

— Holnap még kissé korán lesz — szóltam 
elienvetöleg. Talán néhány napot még enged­
nél az előkészületekre?

— Természetesen, ahogy akarod — szólt 
látható kedvetlenséggel. — Mialatt te pihensz, 
még egyszer lenézek a jachthoz. A viszontlá­
tásra Valéria!

HARMADIK FEJEZET.
Leültem s Így igyekeztem kedélyemet meg­

nyugtatni. Most cl kell magamat határoznom, 
miképpen viselkedjem férjemmel szemben, ki 
nagy titkot rejt cl előttem.

De a megerőltetés haszontalan volt, nem 
tudtam összeszedni magam. Borzasztó szeren­
csétlennek és teljesen tanácstalannak éreztem 
magam. Végre is az ágyra borultam és tompa 
kábultság vett erőt rajtam.

Az ajtómon kopogtak, ez riasztott fel. Ta­
lán Ernő, aki ki akar ragadni ebből a kételke­
désből, mely rettenetesebb rcám nézve, minden

Reszkető hangon kérdeztem, ki

kér-

gyötrő tudatnál, 
van odakiinn?

— Beszélhetek önnel egy pillanatra? 
deztc a háziasszony hangja.

Felnyitottam az ajtót. Ámbár bensőleg sze­
rettem a férjemet, mégis be kell vallanom, hogy 
ez a csalódás most kellemesen érintett.

Az asszony belépett és bár mcg-megkinál- 
tam székkel, megállt előttem.

— Tisztességes asszony vagyok — kezdte 
a háziasszony, amint kérdöleg ránéztem — és 
családi szerencsétlenség késztet arra, hogy szo­
bát adjak ki. Mint ilyen, őszinte részvétet érzek 
ön iránt! De kényszerítve vagyok s kötelessé­
get teljesítek, elmaradhatatlan kötelességet. 
Nem vagyok férjes. (Ebben a helyzetben ön 
megérti, hogy teljesen lehetetlen olyan embere­
ket, mint önök, hiszen ön megérti helyzetemet,
ugyebár■ szobámat nem

fél-Itt már nem tudtam tovább elviselni és 
bcszakitottam.

— Értem — szóltam neki — hogy a lakást 
felmondja nekünk; mikor kívánja, hogy elhagy­
juk ezt?

— Ah, kérem! — szólt az asszony ismét 
azzal a protektori arczkifejczéssel. — Ne ezen 
a liangon s ne ezeket a pillantásokat! Teljesen 
értem, hogy ön sértve érzi magát. Azt kérdezi, 
mikor hagyja el a lakást? Mondjunk egy hetet. 
Mint barátnője akarok önnel bánni . . . Oh sze­
rencsétlen, szegény teremtés — folytatta egy 
pillanatnyi hallgatás után, hideg pillantásom da­
czára.

— Mit akar még tuladonkép itten? — kér­
deztem nagyon csodálkozva impertinens visel­
kedésén.

— Ön éppen úgy van férjnél és tneges- 
kiidvc, mint jó magam! —kiáltotta szinte diadal­
lal anélkül, hogy kérdésemre ügyelt volna.

(Folyt kőv.)

X
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Icztem, ki

i ? — kcr-

sőleg sze­
lőm, hogy 
t.
■megkináU

— kezdte 
tem — és 
hogy Szö­
ulét érzek 
kötelessé- 
tclcsségct. 
zctben ön 
n embere- 
ilyzetcmet,

élni és iél-

y n lakást 
;y elhagy­

ón y ismét
- Ne ezen 
t! Teljesen 
zt kérdezi, 
egy hetet. 

, . Oh sze- 
ytatta egy 
itásom da-

ncns
- kér- 
viscl-

és megcs- 
intc diadal­
volna.

SZÍNHAZA Iv
Csütörtökön, 190S, június 25-én.

ííemzetí Szmhdz Kiróh? színház
Záré»

’ itepaiiima, -iji-opoPí
Az ember tragédiáin
iiramai kMtomónv 8 szakaazbun 
elő I a fők kai. Ir'a : Mdach hm o 
Bzimo alkalmazta Hevesi S. dt.

Hafaol

Mihály
Luczifoi

Fva
Haf-szoipn 
I’ólor apostol 
Kudo f császár. 

1 nni vány 
Marquis

HAlhory G. 
Ahelovnzk^ 
Marosi 
KUrti 
Klonovics 
HAtho-y G,
I .uhinszky 
Horváth 
Luhinszky 
a hőnyi 
Lubinazky

Kezdető fél 8 órakor. 
Műsor

Péntek • Az ember tragédiája 
'■zomhat: Az ember tra- édiáfa 
V Arnep bor '»ApArtlftla

tóvárosi nyári színház
Faust.

Na^y opera o felvonásban Zo- 
uójét «orzette Gounod. vegét 
írtak: Karbioi öa Cnrró. For­

dította Ormay.
Kezdete (él 8 érakor

MttSO'
Péntek: Monna Vanna 
Szombat: Nászmduló 
Vasárnap : d. u. Az arany ka­

ka I' sie A komédiások

HOC év tulva
l'-nokos. i mezon. tátvá yos trólh 

folvonkshan, 0 képben, irta 
Martos Főre ez. Zonéjól tissze 

állította MarMvn <ióza. 
Személyek:

ÍV, Zajthav I- 'van Németh
Kao/ur 'ínszton l’nnir 
Tóti I hoa Szilagyi L
Vétcr, botcitmajdo- 
nos állatkerti ivazg. líoross 
Franco, Malőr, mi«
■ isztor, szerkeszti Szirma: 
Kavlíc'-ek, Prtbicsok,
Samu, szoreesen Hatkai
Sasa László iv.
Poloskoi polgármes- 
or, Döropi Molnár
Kekk, ‘luszáikapi- 

iány Raskó
Kezdete 8 órakor 

Wíüsnr
Péntek • 100 óv múlva 
Szombat 101) óv múlva 
Vasárnap : ft. u. Növendék­

ei. ,.,1 ,u iVqV* 100 óv m dvn

C.'. irä luAGO 
.•.Hozgofénvkep vállalat
Bpest V1L, letván-ut 39 

Telefon 93 • 09.
Matrvaiorssöfr laco’csóhb mozgó- 

fónykópkolcsönző osztálya.

Kölcsön adunk 1000 mótor kópo 
holonkinl kétszeri változással 

napi 15 koronáért.
Nagyobb vagy kisobb kópmennyi- 
ségnól a k ölcsönd il ennek a rá 
nvánan crMc 'en vivv n - n koMik

nAMERIKAI-PARK

SS Ul ÖS-BUD AVARA SÍ«
Nyitva d. u. 6 órától regceÜ 4 óráig«

MA NAGY ELIT-ESTELY
A bonvódzenekar monstre vonós - hangversenye. 

A VARIETÉKEN:

Johnson és Dean: Edler Guszti és György
és 13 Bzenzávzlós szám.

A Tabarin Moulin Houtreben:
SYLVIA keleti éa HADI HADJA török három tán- 
ezoenők. — Valóul francia kanban, macsics, krobata, 
quadrille, spanyol, arobs és amerikai lánczmutatványok. 
Oß «zenzá- OR JELEMET A TENGERI FÜRDŐBEN 
<50 olóaszám “0 előadja 12 szép angol nő!
A toldatain villamostól állan-1 an raját nauy omnibusz 

in-yen viszi ki a közönségei a parkba.
Kedvezményes legyek kaphatók minden tőzsdében. 
Belép elegyek; este 9 érdig 60 Ilii. azntái 1 kor.

3sl1íil

Mtermea

Vili, József-körut 56 sz.
A F7.ón terraszon kivlll mosnyilt n kellemes udvari kort- 
helyisé1' is. A kapunál kulin bejárat. Kitűnő 6.ölelt és 
italok, müncheni 6s udvari sör Figyc’mes kiszolgálás

OL S ZEWSKYTAD ÉGSZ

fegsfiCíteirsii©

Budapest, ÜSnzenm • körn 23. í. emelet.
rermószcttiü fogflk ős fogsorok inniap nólktll fájdalom- 
mentesen eszközöltetnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kilílnöon alkalmasak. — í zen 
hirdetés felmutatójának 12 for.ntért készítek arany 
koronát a loqiohb aranyból. _ ______ __ ...u.n..

Teljesen yjjá szervezett

zőnyeg; osztályunkra
fölhívjuk a a. i. közönsáv szives figyelmét. 

Eilvószl mintájú, Ízléses fíaszkos vásznak és vclozok

f' ~v

szín összeállítású szalon 
és íntászóuvsgek.

Cslpkeéa szőnyeg függönyök
Aszial, ngv, díván ós zon­

gora tanárik.
Paplanok. flanelt óa teve* 

szőr takaróit.
CócuafuSák, iáhíos1* 
lök, japön gyékények

19' 2 1903. 1004 évoen I« első dl Ja) kitüntetve

KÁLLAI LAJOS motorgyára
«BUliAI'i'iKT, VI., Gy4r-ntosa «a teára. A 

(IIOkI im/HzOn, V I,, Vyar-ulozo no ciAm., v
Ttiljes Jótálláe kitűnő oeéplésért I

^iui uuos-i*ie-
bim«-rce villamos benelnloXo 

mobil eeép öliéeBletek. 
melyek gópóes aél kn l bárki MtS 

köimyen (íremben (arfba'ék, lepjohben ajánlhatók.
GOZGÉ,E« BECSERÉLTETNEa 

Even motorok több 100 példányban Mtflnöen mft* 
ködnek av ortizApf m mién réflsóben Többek közölt» 
Kozma JózBcf Kadarkút, BomoRymeirye.
Tóh Pé er bőgd fnlűbtr okos, Gyanta vér. B. B.-m>
G. Btró Józsot földbirtokos, Csegdéd, Pe^tmegye. 

01o«ó árak résnlefro ájr}»(ry«ék Ingyen.

"OräjiiMMslfeorona.
Pótlandó nj részeken kivüL Zsebóraüveg, mutató 10 kr.
Ferepc-köi*iat 44«

Schwimmer flíberí órósmesíer.
nyitva este 9 óráig. Byitva este 9 óráin.

Ä
Csoc3ak5imvü oiuminium

LINÓLEUMOK
Órtóal V.Ungzfóh Itelofl BCŐ- 
nyegoltben, torontáli »tő- 

uyego’í.
Magyar hAzllparozUtke1!

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA
molynolt me;kklntó.óro a n. ó 
kózónaó^ct hsitcloUol mo/luvluk

BUDAPEST,■■ íw - BUDAPEST,
Kunz József es Tlrsa»ar,log ,S

ÄSESSwEäsz-
Gara G673 fes Is^

alma 70 kr., kormon j...,. 
85 kr. Értők előre M||U{ 
10 br.többbórmenMro 1

Mesíerlisgedilt

BUDAPEST
j| Andrássy ut 13.

nem, de jó hangú he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyedül
Wágner a Hasigszerkir ály nái

Budapest, i?IIL, 3őzse!-körní 15k.
iüesterhegodü utánzat so K. Családi beszélőgépek 7 K-trt 
fel'. Enzóbarmonika or»onubanggai 10 K. Harmonmmoií 
és czimöalmoi használt állapotban jutányosán kaphatok. 
Képes nagy árjegyzék iogyen. — Telefon G7-83. 

Javítások olcsón. — Saját műterem.

«1

HAISCEBC Ojitikushoz, rsr.k

Ha néni, nltUon for­
duljon bizlommal
líóroly-ktirut 8. ti. ahol 6,'em-

llvene'. óa látcsővel: fa lerdctóften kaphntók 
Innven órl.nviAV hórmpntve.

késaiióneérl és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háld, cbódiá és szalon. 100 szoba állan­
dóan kíszen raktáron a lepiőgyszcrübb kiviteltől a leg- 
finomabblR. Képes ár;csyzók ingyen. Album GO Ihlet 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Builapcsf,” Váczt-körnt 9. (Szorccsen-ulcza saroké

bélyegben.

Uam Imre

Grammofontulajdonosok
k;\, <: - lú&A

Váine/éikel legelőnyóseDlien 
. áltoztalliaiják a ür iinmofon. 

i 'uneiemezck közp kicserélési 
elepnél Bpcsl.Vli., Uohány-u
10. Prospektus és lemczjegyzéi. 
ingven. 10,000 ui

____ felvétel.____________
M^'TTczeh, német, szerb. lengyel, horv.1t,romén, ruthén. 
M francia,'angol, orosz, török, artb. héber a b. •»-

ElsSrüiuhl hanglemezek l korsnálól ^ koronáig kapnálak.
__ Kiiiün osztnlv használt nrammnfonokhól és Icmezekhíll =a

az I908. évi tavaszi és nyári idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3-10 m. hossza 
telje. férBruhfi- 
boz (Kabát, nad- 
r&é és mellény) 
elegendő, ctaK

Egy szelvényt fekete szalonnrháhoL 20.— K.-trt, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent. seiyem- 
kamgarnt stb. stb, gyári árakon küld a mint meg- 
bléiató és szolid cég mindenütt ismert poszto- 

yari raktárgyá:

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MlntáK Ingyen és bérmentve,

Az előnyőK, a melyeket a ihagánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sleéel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabod legolcsóbb áraK. Óriási vála.itéK.
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Az újpesti hajóállomási vendéglőben
naponta élőhalból a közönség előtt
szabad-tűzön főzött _

HALÁSZLÉ
I

s Dunai terras*. Gyönyörű kilátás,
I due- Katona hangverseny

5

pa
ín w

&3QB

őftGrein ds fedréhdx
a Dnnarartl borzán, Wurm-u. sarkál

ülő ón mindennap dAulán W-W ls «» e.le >/s0-161 kezdve ai 
our<S?ai hlrü

OISKOVSKY
n.uarletto tianeverscnyct lenyfs yMtoialoa műsor.

Hides és meleg ételek- Eoudes polgári árak.

Dj észszerű gyógymód. Bizonyít­
ványok hires orvosoktól. Ártal­
matlan. v Gyógyszer nélkül

IDEBGAJOSOKNAK
legmelegebben ajánlható a 26. kiadásban.
Megjelent WEISZMANN ROM AN-tól. ^
„DeberNervenkrankheiten n." flP 
Schlagfluss, Vorbenpng n. Heilung.

Mindenkinek díjtalanul megküldiFMmaenKineK aijiaianui mcgKuiui
iqp.HHR T. kiinwkereskedő PÉCS.

Czimbalom kedvelők

i!

Habits Antal

%\\*m bérből CEimbalrr.ot vÁRérol- 
bának, kérjenek árjeg>’zóket a czim- 
balomkészitée eliamert eleé szak­
ért- jétől, ki minden tekinie ben » 
lepjobb világhirü szabadalmazott 
czimbaimoka4 készíti. Czímbabnok 
már 25 Írttól kezdve kaphatók, úgy 
rzinién az ösbzcs hangszerek a leg' 
jobb minőségben. Számos kiállításon 

' elsőrendű kittinte és és elismerés a 
legjobb 6s BzaUszcrü munkáért

Budapest,
Erzsebet-ki

VIL kerület 
órut 42. szám

HA FÁJ A FEJE,
84 pasi- 
imát tar­
talmast 

dobosikor.
so mi.

nstátováv.sáVhontmbrasBállawcnnal

göFeím-tüsMlliR&IH-pasÁlilíi
mely 5 poros alatt mlmlonféle

llatáía'bámalatoé, még a leElicTMObb 
laj táj ásnál la,

Kr Berotiás Timis «Ä.« Kispest,
tegyen postai ertuttáe 8 dobos rendeMsnM.

Pörtk- Bákóosl 
etess S.

m
j:''

•V:

Mielőtt
jégszekrényt vernemögk,nts‘
JÉo&kovitz S.
sniátkdszltmcnyu Icgszokrcnycit 

Budapest Ralik Szllárd-utcza 10. 
Ajánlja raját Inlalmányu jégsiek- 
rínycit, melynek bclszorkezoto tel­
jesen szctszedheló, miáltal tisztán­
tartása rendkívül előnyös és 5C°/o 
jégmegtakaritds érhető ol. Kívá­
natra árjegyzék ingyen és bér- 
mentve. 20 százalékkal olcsóbb 

O’int bárhol.
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HZ. Kir. Operaház Városligeti Nyári Színház
7-árvfl

iZigszmitűz
MAFTÁLSN.

Énekr e bohózat 8 felvonásban, 
lita Heltai Jenő. Zeréjót szer 

zott© Szirmai Albert, 
Személyek :

Dr. Szakolezay ti. Hegedűs 
Torka, a feleség© Varsányi L 
Lahoda Péter Tnnolczat 
Patkány Etus ivornai B. 
Dr. Csftplaios K* Vendrei 
Manczi a felesége Kiss J. 
Kabéczánó Kész R.
Kapronczay Tamás Sarkad! 
Házmester Bzorémi

Kezdete Va3 órakor 
Mtia or

Péntek: Tatár járás 
Szombat: Naítaiin 
Vasárnap: d. n. S izspaeióadás 

tste L;tt ár Arás

liia-gticsr színház
Zárva

litirszinhúz
Zárva

A pesti amazonok.
Éni'kea bohózat 3 leirovAsban. 
Irta: Hetvay frigyes. Zenéjét 
szonotték: Hotényi Heidelberg 
Albes»*, bzlrmai Albert, Weiner 
István, Zcrkovitz Béla. Rendező 

tiródy István.
Személyek:

VandergoM báró
Vandergoldné
Rladye
Fix Carter
Tétényi
t por
b nek évi
Clnrisso
Blanche
Iza
Liza
Riza
(tiza
Keszeg
Kocsonya
Képfis
Teodorah ©sérti

Kényért 
Láng Ktcl 
Medgytvzay 
Szontlrmat 
Keren esi &. 
Vágó 
Stoll 
yugár E. 
Fürsth K. 
Ladányi M, 
Duoec* V, 
Fórig« A« 
Kardos L 
Bihari 
OyÓnfl 
Megyeri 
An ai K. 
Gyárrás

Kezdete f61 órakor

aJrünía színház
Zárva

BHEBC

Buzlási gyógyfürdő
vásárt állomás, posta, távirdi 6s 
telefon, Közvetlen gyorsvonat! kocsi 
Budapest nyugati pályaudvarról.

Idény május l5-tölszeptemb.l5'ig
Speczlálls gyógyfürdő szívbetegek részére

ndt baloknál. hélvag- és vesobBtokoél,
kó és >nyótivhotneiiógc1tnó.l. 0 lóg-
ittak-, a? fimaHzthe ar kíválasxtrt-Síer-

vek hnrntogbftntalmatnitl.Sápkór.vOr-
ssegénvséa görvely. es angolkár,
általános gyengeség és a nót ivarnter-
vek Idillt báláinál Badloaktlv siiangn- 
vas sOs Os ssflnsavas vasas lorrások- 

Prospektust kívánatra küld:
ű fflrdőtgazgatősdg.

TTP1

kW#

BRÁZAYSOSBORSZES

FOúKREMósSZAM
BEETOW CIRKUSZ

Ma e»!e órakor

Varasiiaot
Telefon 107-46

Fényes Flőadas
az egész n| mfifiorral

nalálnjrrás az automobillal a csín üss tetejéről.
Hadjt Mahomed Bon Alt o#oport 16 személy és ez egész

müvésxszemólyzet

IF J. SCHULLER FERENCZ
nagyvendóglője

VI, kerület, Andráesy - sit S9. szám.
A Bzalmsösvcgyek legkedveltebb étterme. 

Bérsékeltáreki * Kitflnő kisrolgálás

Panpaniei Tomea
fagylalt különlegességett gyára

Budapest, VII., Tököly-ut 40. sz.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot ela("rendű minőségbe»

Tisztaság és ízletesség garantálva,
A ozlxnro toseóir ü,<r> elöl.

FALMflUBET” BflGYVEHBEBLQ

1
ÁRÉNA-UT 74. SZA «.

Valénklnt BANDA CCABOZI él FIAI
zom** karának langvcrsenyc. — Előkelő 

csalánok tatáik t helye. — f, sőrendü konvhn, 
k tűnő ménos-gyorokl és kúiőn e? m borok. — 
ooooo Üzátnos latogaUet kor tlsrAeiettei ooooo

jEKAMP GYŰLI a blksrádt fürdő étterem 
volt bérlője.

Ingatlan ü ynükök egyesülete
Az ingatlanok közvetitíscve foglalkozó ügynökök 

egyesületinek elnöksége felkéri úgy a helybeli, mint a 
vidéki kartársakat, hogy az egylet kötelékbe lénic-
nok be, ti* Elnökség.

Rgvletl helyiség 6s találkozó holy:
Indrirsy.ui 54. szám. Louvre Kávéhdz,

M. M.L

Radrdgja jellemzi az 
nratl

A vasalás szabó költség!... 
volt,demár nem az, Kényel­
messége és tökéletessége 
utolérhetetlen MOLNÁR 

LAJOS törv. védett

automata-
nadrágfesziíőjének
Egy készülék ára 8 korona 
8.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kapható 

főraktárosnál:

Plöki és Haasnál
ßjldwest, Audfássy-tit. 18

Ékszereit,
gyári árosi
angol rendszer

Részletfizetésre
Sárga János %í®r°Vvésit

vonenve

Ezíistnemüek.l
egyházi szerek, órák, * 
angol f r a n c z I a és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezhetök

Kén.» nary Ar1»ry*élr lágyeo.

TEMKIS-HAKüT JAVÍTÓ
TÄ’toiSMi MACHER REZSŐ sportOzlils** A»t. Ve!íe.SV!5!írS80í Budapest, IV», Xoronohero#* 6gytdull raketjavitója. — Otesa 3, esAm (As udrámán

utorok művészi javítása
Megrongált vagy rosszul készített finomabb 
bútorokat teljesen uj állapotba hoz, antik 
bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo- 
zát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint ..konyha- és 
elöszoba-bstorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyayutcza 23. ezám.

I aaMBSUM—SS——j—8——A—SM—«Mgaw 'HM ■rHr'SWWiiii ilái i

magán elemi iskola
a

Józsefvárosban.
Wampetics™»"

........ — Kedvesö ItfS esetén —... .
naponta délután és este valamin 
vasárnap ée ünnepnap délelőtt la

hatost®

Néhai ötv. Brouer JAnosnó, Bittnor Emília közbccsülésben 
és t ez lelet bon ái ott iani'ói'ő hntratingyott 44 cv óta lennállo magán 
elemi ibKo'A- WÄ■ ■1» >• m» ■ Intlfl ^ tnnitast ajAt AiTotio IslUrailOdy l IOBis. Pzcptomber 
10-fől kezdődő uj tanévben nr. eddig használt neiyiségoKbon (Vili., 
József kő ut 81b. 1. ein.) n rf fi, klpiubMt t. nvrókkcl együtt íolytaljak. 

cím h rzct'trmher '- tői

OUS VALA5ZTCKD 
ACSZPÉNZÍji^^VlNT

E ÖTVÖS-UTCA 17. < In íny

EMRESmtBU TE:DUD r, Vt., COTVŐS-UTCA 17

RiSítemZETéSREi
NOhlVÖU OLCSOÁRON 
-----KAgH'ATQ—

EKhél|
(ANO«AOSy^t7*<jARO«4 íT í? LEPŐ N 62 Í*7N.

ELEKTRO
MOTOROK

minden n*jryii4gt>inn, tú­
lsódé osgry raktár

Laub Lipóft,
BUDAPEST,

Idart Ferenes-téi ly. es.

Stíriai Tobelbad gyo«vmtózet Oräcz mellőtt. — Szezon majns—okiobor. 
330 meior a tenger színe fölött. — Kót vasnti állomás, 
Oracstol kocsin eev óra. — Posta- és taviro-állomas. 

Régóta islert vastartalmú hófoirás. < ezélforrás <cmr. 30° C. (-3° R.) — 23° C. 20° R.) 
Enyho éghajlat erős erdei levegővel, kiterjedt fenvóerdók. A kara ajánlata: Id°gbatok:
i-eurasztcnia, Idcv^yunycsóg, hatßci inezbajok. h szteria, görcsök, neornlgia sth. NÖlbajok : 
Nation ajánlatos lábbadozókn'ik ős gyón«© gvermekoknek. Óvó?yltó CßZkÖZÖk : gyó­
gyító-, külön- és oszómedenezo, kádfürdő rfs fosiasvíz, fenyő- és villamos fürdő, 
masszát, hydropatikas kúrák, rapfúrdők stb. Ok.só lakások^ aijyes szobák, valamint 
villák, furduszalon, nspcyon jó vondóg'Ő, kitűnő íürd'r>zen©. KimetitŐ prospektust ingyen 
és bérmentve küld a fürdőpondnoks ’r. Mcd. Unv. Dr- ÁlcxandOF Bluniauor tulajdonos.

nöloeOn eorsleovetire, érték­
papírokra és vidéki takpvt. 

réti vényekre.
Vrssóbet »oraje^Te fl.ftO K
JÓStlT
Ma^r. ?. t
Rtuillka
01 AAS T, t.
0»«tr. T. t 
ilszal

7Ö0 
38.— 
16.— 
80.—
40.— 
00—

Conr. Jelifik)//*,, lce — 
tth. stb 

A kő!esőn t körönénél kez­
dődő apró rte*lotoAl>en tőr- 
eezthotA, Ha sorivcpiyet mér 
zálogban vannak, uzr a 1©» 
tótjegy bekflldésv •Henőben 
a íőío«ő-nt a fenti összegre 
folemolJQk. AionneH ellntózét 
éfc i*fiolcsőbb kometUb,
JELZÁLOG

kölceönök
m nden nemét a legszolidabb 
alapon én legelőnyPeebb fr'- 
tételek roellott kfUretltfink 

élői»« nélkül. 
BEÍVELD HANKHÁX 
1J J Ai*t dí, Károly-kcrut 1 Vj4n f t'

I

mm

Fésifképezís- 
gép©k és
Lát vek
részlelíízetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Rákóczi-ut 26. szára,
Árjcyyxlk ingyent



Csütörtök, június 2\ Pr.VFTFRTF«; 19
Cs. és kir tüsérliaaaprodlsuola TraiskircheBben.

Exil. Hr. 207 Adj

Felvétel a cs. és kir. hatlapróiFskúlabaTraisk rchenben Wien mellett
A traiskircheni ttlzórhadapródiskola első évfolyamába folyamodók felvétele 

f. é. szeptember hó közepe felé történik.
Felvétetnek o y ifiak, akik szép'ember hó elsejével 14 évesek lettek, 17 ik 

évüket mé® nem töltötték be és egy középiskola 4 alsó osztályát le alább s jó ered­
ménynyel végezték.

A latin és görög nyelvben szerzett elégtelen osztályzatokat nem vesszük 
tekintő:be.

A középiskola egyes os tályaival egyenrangúaknak te1'intjük az 1868. 
XXXVIII. törvénye ikk érteim ben szervezett magyar polgári iskolákat, a fiumei köz­
ségi polgári iskolát az otocuci, ogulini, sisseki, uj g adiskai, vitrovicai, kopreinilzi és 
brodi borvát felsőbb népiskolák« V—xfif osztályait azon előismeretek tekintetében, 
amelyek a hadapródiskolába való felvételhez szükségesek.

A „iteichsrat"-ban képviselt tartományok — valamint Horvátország. pol­
gári isko áit ' zen egyenrangúság nem dleti meg.

A cs. kir. vallás és közokta'ásüiiyi miniszter 1903. junius 2R»án kelt 225R3. 
számú re deleiével polgári lakóiakkal egyesilett egyéves tanio yamokat létesített. Azon 
i jak. akik egy hason'ó tanfolyamot, meljbcn azonkívül a német és franc?iá nyelv, 
valamint a? algebra kötelező tantárgyak logalabb is jő eredménynyel végeztek, kisér- 
letképen szin'én 1.1vételi vizsgát tehetnek.

Az elsőnél magasabb évfolyamba való fölvétel csak akkor lehetséges ba a fo­
lyamodó r, előirt tantárgyakon kívül még azon katonai tantárgyakban is, melyek az 
al. óbb évfolyamuk >an taníttatnak, el tu íja mutatni a kellő ismereteket.

A 111 k óv olyam a pályázat alo: ki van zárva.
A következő tantárgyak ismerete kötelező azokra nézve, akik az első évfo­

lyamba kivannak felvételi vizsgát tenni.
Német nvciv, aritbmelika és algebra, mértan, földrajz, történelem, természet­

rajz, termeszeit n végit.-n, azon'eiü a magyar párhuzamos osztályban a magyar nyelv.
A lehételi vizsga német és magvvr nyeivon tehető.
Megengedjük hogy a folyamodó avécböl, hogy tudását könnyebben kimutat­

hassa, n vizsgát anyanyeivén tegye !e. A német nyelvet azonban oly mérvben kell 
bírnia, hogy -z előad sokat követi.esse.

A lo yamodványok legkésőbb augusz'ns 15-lg a tüzérhadapródiskola parancs­
nokságához Vraiskirchcnben, Baden mullelt (Alsó Ausztria) Dem pedig közvetlen a 
közöd tiadü- yminriztcrumhoz küldendő«.

íi Ányos vagy elkésett folyamodványok nem fogadtatnak el.
A további r.ataro-.ványokat a „Felvétel a cr,asz es kir. hadapródiskolákba" és 

a «pályázathirdetés a cs és kir. hadapródiskolákba való etvéteho* tartalmazza.
Az előbbi szabályzat egyes pé dányai a tüzér hadapródiskolánál 40 ni ér áron, 

a pályázathirdetés pedig a cs. kir. u -vari - s állami könyvnyomdánál, valamint L. 
W. beidéi und Sohn udvari könyvkeresnedésébeu W.enben szcrezhe.ő be.

Mindkét könyvecske többek között egy lelvéteii folyamodvány mintáját, vala­
mint a táblázatot is tartalmazza, am ly a felvételi vizsga ter.edeimót illető.eg felvi- 
lágositá-t nyújt.

111 Olcsó kölcsönök II) 
Tlsxtviseloköicsönt 

6—f.i/ofi/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagosI 
IeiráIogkS!csfint4-41/s%-ra, 
4'62—5'056/o annudás mel­
lett. Másodhelvre 6V2°/o-ra. 
Óvadékokra az érték 75%.ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel Taicalillelt, Válfő- 
köicsöoí gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdőit, bányák adás­
vételé Usztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal tik 1! Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak 1 

kúa es Tarsi bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt­
vös-utcza 2, Király-utcza 
sarok Tclofon: 105—34. 
Válaszbélveg, 28429

»1N,

Polgár
Sándor

m. kir. szabad, nyert or 
rosi mH- ti kötsenréss

BUDAPEST
VIL Erzsébet-Köret 50
Lueelűnyösebbou besz». 
roKhelAk arcost, sebé 
•el os beteg-ápolási 
essöbeöh. <» a m m l 
Aruk, Qnspensórlnm 
Irrigator fecskendők 
stb legújabb találmány» 
esása éi kit «zabad 
Bolgár-fél* «árvkölók. 
hr-e- és köldök kötők - 
Valódi ír a nets kQlfitv 
tegeeeógek lóvszere 
r«tk) Részletes képes 
áriettryséh ingyen 4e 
bórmentva Fan ti cinrn 

tessék ügyelni

*>• aeee«

Titkos betegségek
bittó» és loürUsmonde* moggyógyitásár* óriási lápast^alata 

lolytaa logjobnan ajánljuk

űr. OZSMCZÄB
•gyetera! orroetttdof epeozlállfitAL 

Fgon rövid Idő alatt teljes hikerrfji tyógyitj* s nemi nervefc. 
heveny mgy idült hunit IÁI, vizelési nehó/eégekot, hólyag;- 
bajt (oké!yokel, eyphllist, i<vg- (*s háfeurinezbajt és bármily 

női ictogsögekot

Butíapes?, 13-, Hnroly-hörut 10. I. emele
Rendel d. c. IÜ —4 4e este 6—8 óráig,
Vid< kinket levél után Is biztos ered meny nyel cyórykeie1 
és gyógyszerről is gondvrfkndik. — Nőknek kQifln varóterom 

külön kijárat

BÚTOR
árverésről, fiáéra 6a esj 
szerit botor, hálószobák él 
gnrszon ezobák Saulon bőr- 
lo öllek, gyfiiiyörfl tükör, 
díván, DŐrszéí íróasztal 
porrsaszőnyoj és egves 
darabok; Főldos B, VII, 
Kertész-uicza 43, Király- 
«tiers earokházbaa

Vmr:'

Pontos 6 a Ue Jobb

övi jótállás 
mellett.

arany «■ estist íksserek, *vö- 
esikötök, násintiaidékolz

résxleifsxeUsre is.
Javításokra 6* vidéki mogreníe- 

1-SSS téwekre kttlönöi gondot fordítok.
Artetvic* 2000 rajzzal ingyen Sí oermentve.

POLGÁR KÁLMÁN
—— mtiőroe ———

Bpeet Érzethet körnt 29 es, L cm.

rirns
1Ü”f2 tó

ÜÜK

Az óvatosság erény, I

fr

öi-fl

de a bizalmatlanság bűn, mplyért 
legtöbbször önmag unknak kell bűn­
hődnünk. Leg ünk tehát óvatosak 
s ne üljünk tel minden nagyhangú 
öndicsérernek. de viselte,ssüfhk biza- 
lommal azon intézet irajt~meíy min­
den e uberi eg Tehetó"~bizonyitékot 
szolgáltatott már az iránt, hogy 
csakugyan jót ajánl, jót tanácsol.

Olvassa el a íegigazabb ember­
szeretet s a legtisztább tudomá­
nyosság által sug2.lt könyvünket s 
ismerje meg a legmodernebb em­
beri nyavalyának, az ideggyönge- 
ségnek legyőzőjét: a modern villa­
mos gyógymódot. — Ezt a könyvet 
8 kefeYE és bérmentve, zárt borí­
tékban küldjük meg minden érdek­
lődőnek. Nők részére külön kiadás I

Elektro-Viíalizer orv rend. int. Bp?st, Károly-körut 2. félem. 10.
Eíbr mer ö-ietréfi.

Füzossórv Berta, Varannó. Jgon tisz e't Főor­
vos Ur I Minden nap haiásan gondolok Önre ós 
készülődöm is mar regun a levól megírására, 
do teendőiül anad Hyoztak. Hala istennők és az 
Ön gvógvk'BZÜiekénok, a fájd almuk eljesen 
IneHszűntek es ha így ío ja ma,at érezni ked­
ves a yam, mini must, Mnig él igen meg le­
szünk < lég dvo. Cs .«kis a/. Eh.kfro Vitálisét ke- 
sz iléknoK tulajdonítható, nogy oorzaimas azen- 
vodóseito megszabad ül. Ezt inin-onilti han-oz- 
latom ca a készülékét tőlem toiholőleg aján om.

leG5zeBB.ww.le6joBBw.teaeLCSÍBtL

PSML.PAPo.PAPo

Szelvény egv Ingyen Kónyvra,

Elektro-Vitalizer orv. rend.-int.
Budapest, Károly-körut 2 , félemelet iO. 

Kérem részemre díjtalanul, bénnonlcscn 
és zárt bontókban elküldeni a ,.Modem 
Vi lamos Gyógymódéról szóló müvét

részére» (A nem kívánt törlendő.)

Név: ...

Czim:

OwiMTOkható r*eArr ^tfeketf BodronyAíTbetétak méret 
ti matrzccal 10 Irt. «sarint B trtUl (e^ebb.

GICHNERJÁNOS
AgynemQ réz- 6e veobator-gy&roB
•aónyeCf íllffffőny, polaróo, terítő otb» 

tuffj váluztékbu,
BUDAPEST,
Erzsébel-fcörul 20,

Oyírt
Ke»i*»e-ntee f. 4e e.

Árjegyzéket
fbiurldzieh tntfyen és bár 

mentve köldök,
6y»neefcke#i!t e»ey vítiszUkkia. heg oee Mell lm Wawétem cegj , ^

Párisi vllágMtilltás „Grand Prix* 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Diätetikus szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

ítAmára.
Arak- 1 doboz 1 kor. 40 filler, tél doboz 70 fillér.
60 év óin haszná-nto» e legtAhb Istállókban étvágy. 
U lanp.ig és rossz emésztés esotrlben, teheneknél a 

tej Javít tára és • tej gyarapítására.

^ Valódi csalt ezen védjegygj et;
Képes árjegyzék Ingyen és 

* bermentve.
Főraktár: TŐRÖK IÚZ3RP gyógyszerész, 
Budapest, VI. kerület, Király-utcza 12. szám ée 

VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám.

CUadenari kaphat» a legfinomabb wA

f eider tejszín és Zsolna csokoládé K
Csokoládé dessert bonbonok. ! 

Weider Ármin és Béla f
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.
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fi hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
)etit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedveö fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Csütörtök, junius 25
E hirdetési rovatban minden • 
egyszeri beiktatása közönséges
§elit betűkből 4 fillérrel, komp tict 

elükből szedveG fillérreI fizeten lő

Fémszekrényeit
használtak és ejak, rend» 
tívüli olcsó iron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 

• " ' Budapest, V, 
rC

raktárban. -----
JSAlvánv-utcza 6n 2S3

VadászfefiyYerek
gyűjtemény, részben Brflk- 
sósbói ssártmzó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 formt, ElőlfekvŐ 
lakaiszerkezetil, modern 

Hammerles 35 forint 
Greuer-záru, Bücksflinte 
. 40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
forint. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghatner- 
les, ugyanitt egy Gürs 
fénvkepezcgóp. egy perzsa- 
ssönyes és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
túl cln.'ó. IV'/E. Egyelem« 
fér 5. szám Radónlf 49082

ParketágyáP
öyíngyüaiin ajánlja gyárt- 
aányelt. 27733

Spanyol
nagy meggyet befőzésre 
3-40 K-ért rétesbe valót
2 K.-ért, ropogós cseresz­
nyét befőzésre és pösz­
métét 2 K-ért, zöld diói
3 K.-ért. ugorkát, tököt, 
kalarábé', ke!lkáposz:át, 
vajbabot, karíiolt és ujbur­

gonyát vegyesen vagy
egyenként postakosaran- 
ként 2 K-ért szállít Gvti- 
mölcskivilel Csongrádról,

Spanvolmeggyet
kézzel válogatott nag\ sze­
mül, cseresznyét ropogóst 
befőzésre hegyi termést 5 
kilónként 3 korona, pösz­
méte, ugorka tök, halá­
rából kelkáposztát, vaj és 
ezukorbabot. ujburgonyat 
vegyesen 2 40 hlíérért szál­
lít Löwy Gyula mintagaz­
dasága Györgyösön. 28733

Csinosan
bútorozott léregmentes 

szoba villanyvilágítással, 
egy vagy két ur részére 
azonnal kiadó. Nagyfuva- 
ros-uteza !a. II. emelet 15 
a városi villamos megálló 
mellett. 9671

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kii d a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymczö-utcza 
E 46. 27903 B.

Hopogos
cseresznyét és egrest be- 
lözésre 2 K-ért. Spanyol 
üvegszemü na y meggyet 
2'40, zöld diót 3 K.-ért, 
ugorka, tök, karfiol, vaj­
bab, kalarábé, kelkáposzta 
és ujburgonva postakosa­
ranként z K.-ért ismét el­
adóknak külön árajánlatot 
küld Szabó Csongrádról
Cbnek forrt! keli á 

feleségét I
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
B tulbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 Iliiéi 
magyar levélbélyegért Fra* 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undensfr 50 

uepésztiket
csépies idényre ngyszlntén 
gazdatisztellet és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és tózanságá' 
ért teljes felelőséget vál 
falok a hely átlő tirak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest; Nagyaie- 
?6-n. 25- Telefon 94 - 67.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén illamszám- 
vltettanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
19. Bagyar-ntcza 3. III. 
em, 6. (ezelőtt Rózsa- 

ntcza 44.)

Használt
becserélt pénzszekrények 
jókarba hozva kapnatők 
„Meleor“ pénzszekrény és 
tresszorgyárban VI, Gömb 
utcza 59. a Lehel-utczai 
B. U. R. villamos vasul 
megállója. 28737

Eladó
3G0 kis holdas tagos bir­
tok Szatmármegyében, vas­
úthoz közel, szeszgyári és 
dohánytermelés! engedély­
ivel, úri lakással, gazda­
sági épületekkel, terméssel. 
Ára 78.000 forint. Ajánla. 
tokát továbbit „Gesztegi“ 
jelige alatt a kiadóhivatal.

28740

psagánkutató iroda
Rákőczl-ni 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bfngyary 
Géza. Telefon 67-47. 27750

A Falkogen
(ildobajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vli. Rákóczi 
tér 2. sz. 27 í)G

Kerelem
a nemesszivü embere) hez! 
Ezúton kérem a jószivü 
embereket, len ének ke­
gyesek egy fel szemű és 
félkezü Í9 éves egészen 
árra fiút segíteni, hacsak 
néhány fill rí el is. Hcndzel 
Kálmán Budapest, Nép- 
szinház-uteza 39. fldsz. 4

Kajszinbara zkot
racy válogatót!akat 5 ki­
lónként 3 koronáért. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiót 
köszmétét 2 3Ó koronáért 
szállít Rottmann Hermin 
szóllótelepe Kiskunhal 'son

Asszonyok
vigyázzatok! Tulnagy gyer- 
mekáldás ellen megtanít 
védekezni Fischer Róza 
kézikönyve. Több ezer kö­
szönő és hálairat. 1 koro­
náért (esetleg bélyegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dam- 
janich-utcza 28/B, föld- 
szint, ailó 5. ___

Kiadó
Lellén, a Balaton partján 
egy kényelmes villa. Áll 
négy szobából, két veran­
dából, konyhából, és mel­
lékhelyiségekből. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

Magánnyomozó
törv. beenyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
küll megfigyelései a el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kt- 
nyomozázát, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóozi- 
ut 6. L 16, Teletor 
103—53. 28587

ecv uj valódi est. 
, adl dinger varrá* 
gép zíiwietrúnt- 
njel 8 őrt jetihez* ll

r 80 forint
Varrógépet!
T»

yErNR esi eseklaWsiNQEB A.
Sügépésznéi Bndaoest, Mu*, 

t Akácfa-Utca 55. Mindem, 
emü varrógépek Javításit 

jutányosabb árban elvál.
im, árjemók laevea.

cem
fej1
lak

Szepességi
csemegék

BÍRTA féle verenófonya 
belőttél, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóit, 
gomba- és húskonzer­
veket, páotéiomokat 

ajánl a FELKAl KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pcsmegyo. Körien ér- 
_____ jegyzéket._____

Veresáíonyabefölt
BÁRT A-féle, 6 kilós 

postakosérilvcg 6.— 
korőna FBLKA1 KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesm, epp?"

Zálogczédulákat,
arilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Drtlliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCH1LLEB IZIDOR, Slp- 
utcza 8, 27133

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálafra, gimnáziumi 
Különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. II. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.
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Polgári árabl
Pontos Kiszolgálás! i 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésinél ere- 

inóiTesoil elmegyek.

Zeliszka János
angol url tzakóterme- 
BUDAPEST,

íoirássv-ci 56. I, em.
Állandó ?Ajasztak a le«- 
divatosabb anpol és bel* 
- földi sfövotekbftl.

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mértek szerint 
elegáns kivitelű
öl t ö nay

vagy felöltői
KrauszF.ésTsa!

ári szabómester 
Budapest, Rákóczi-ut 69.
Vidékre mintákat mórtékvétell i 
utasítással bérmentve. Helyben j 
szabászunkat mintákkal ház­

hoz küldjük.

BÚTOROK
iái6% rtéfliK etalont» 
rendosésclt, lovákhá mrl 
noha. Iroda berendezések 
ráz- ős mahagóni bátorok, 
nőnyegsk és ítlggönyök 
ralódl angoi bőrgarnitúrák 

eladása éa vúieio,

tvscbsler Károlyní
Ém, Klrály-utcza 23, ezám 

L emelet 263
*ttlnczv-otcB6 sarok,

Modem
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Bndapest, Liszt Forencz-tér 
8. az. ezelőtt Gyár-ntcza. 

Teletop 14—09-

Mag)'. Kir. Államvasutak 
Igazgatóság.

164777 F II.
Gyorsvonat megállítására 

Bernádnémetimogállotielyen
Sátoraljaújhelyről reg­

gel 7 óra 44 petekor in­
duló és Budapest keleti 
pályaudvarra délután 1 óra­
kor érkező gyorsvonat f. 
évi julius hó 1-től kezdve 
Hernádnémeli megállóhe­
lyen délelőtt 9 óra 12 perc­
kor, utasok lel és leszál­
lása céljából egy percnél 
rövidebb időre rendesen 
meg fog állani.

Budapest, 18 8 junius hó
Az Igazgatóság,

(Utánnyomás nem díjazta!!«.)

Ajtók és
ablakok
rém és uj vasredőnyök 
teljes vasalással* Kapu vas 
rácsozatok, kortk értések, 
keramltlapok. Keltik elmt 
laook olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épülot-bontős vállalkozónál 
Budapest, Gádor-n. 72—H

t iák üzlet tizjget-ut 6,

Ajtók, Ablakok,
vasredönyfik, használtak 
és ajak. bármily méretben 
éa alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener Ä. utódánál
BUDAPEST, ÖLLÓ1-U7 133, 

TELEI'ON 62-60.

BÉLHURDT,
(hasmenés) gyoBorgórca 
legjobb gyógyszere a 
BARTA-félo FEKETE- 
AFOríá OYÓGYBOR 

gvógyszorészek cs fű­
szereseknél 1 üvog ára 
K 1-60, B üveget 8.- 
koronáert bórmentve 

szállít a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szó- 
pes-m. 26971

%
FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos és 

diszilő
Bpest, Váczi • utcza 2.
Elfogad teljes lakberende 
zdsckel, valamint minden­
nemű kárpitos cs diszitó- 

mnnkákal. zíkhi 
Mintaraktár mtlvészi kivi­
telű bútorokból, lianczia 
éa angol szövetekből, 

Költségvetés dlinernla*.

Kolozsvári
Jogtudományt éa állam.

tudományi setgorla 
tokra, államvlaegálcre 
és alapvliegákre Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen késettünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény dija­
ikéért. A vtssga sike­
rét biztosítja 0 óv óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epoozlálie 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen ose­
kély díjazás- al. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Megyer-u. 3.

Zalogcédiilákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinp Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. stám.

Izabella-utca sarkén

Saját gyártmányt.!

mstézbuWuk
Réz Agy _ __ __ 45.-- fit
Vssftgy matraczczal 8 50 o
Gyermekávy_ _ 11.50 a
Sodronyágy-betét 8.50 » 
Vas- és rézbutorok rzérl 

árban. 28040
WEISZ LI PÓT
rtii &ly-utoza 69. azf.m. 

TELEFON 87 -Of

Aleqe önyúsece reszletflzetosre
zongordíj
pSanfnóÉ,

gzimbotoof,
fieqedflÉ

készpénzben! ái&kon a leg­
újabb rendszerű

banfcliiÉel
ólján kizárólag csakis

Reményi na7zBaP?n.M£>
Proapcktns *e Árjegyzék In. 

gyen
Budapest, Királya, 

58. izém.

„Stenografie“
Ingyenes gyorslrástanltás, 
telieeen díjtalan génlrás- 
ck'ntáa. A Slenogrália or­
szágos gabelsborger gyors- 
és gépíró iskola az előző 
évek mintáiéra |nüns elején 
teljesen nljtalaa magyar, 
német gyorslrósi és gép- 
írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gvorrirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj 
tálán és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító es 
Diároló Iruda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vaczt- 
ktimt 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkaf.

HSiSoiTsmü
AViLÁG9Tb

Fenyööoroyícska
nnntpoms) BARTA-fóle, 
3 liter íi 7.50, 4 tttor 

K G.— kénnontvo. 
FELKAI KONZEBVOYAB 
Felka. Szopcsm 26973

INGYEN!
bértnentve óa tttoktart&pgat 

UOldJülx órdekee db» »0

GUMIHI-
hAlhólyagf etb röl bkóIó dr* 

Jegyzékünket.

GUMMI-HALHOLYAG
a, 4, 0, 8,10,12,14 kor. toztja
fti A tf I P A valódi IndliU Is n IS! IS « £0rfl kOlöcle. 
geseógs taczatja 13 korona,
literus -Spr ny

legújabb női különlegeséig 11 kor.
PkSSAROCLUS

női ezer a—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
lOdblogflnomoob óvszer 4k.

IRRIGATOR ?o kőrőnwS 
At

IMGYEM
küldjük

miilábak 
mükezek 
t ám gépe k 
sérvkötők

gtbröl Raól'S legújabb nagy 
képes drjegyseküukot

univereáiis
sérvkötők

p&rftllauok, ki3 enyhe uy<y* 
uadeu poioltdvnl a lógna» 

gyobb is elzárható*

HASKÖTŐK, G^Äi4‘
mértéh fszerlntkóíKttt«»tank,
fflBBVöB üRVOÜl íutj/r-

Budflpcst, Vfl., RúkÖ0al-ut 32, 
Pontos címre és a uórcé 

kereBTtro üsrvellünk.

'fm> \ti-v

rt.
iSyomalolt a «GLOBUS» müintézet 6s liirjapkiadó réssvénytar^a-iái' ltdriorjr<)x9p9iti Budapest. Aradi-utpaa d. uaáov


